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NEHED JICHAK: NAŠ TRUMPELDOR

Opet slavimo iednu oblietnicu Tel Haia.

Ovaiput desetu. Ne znam hoćemo li imati

o OVOI oblietnici štogod da kažemo što bi

se da razlikuie od pomena prošlima. Ali
pouzdano znadem da ie osicćai ostao

isti. Onai isti osjećai koji je pokretnike

trgnuo u samim danima kad se zbila sama

relhaiska tragediia — ili da tačnije velim:

heroistvo — tail niie izbliiedio od distan-

cije ni zere.Čudnovato ie to — ali divno

— i izuzetno: ma kolikosod mi govorili o
istorijii našega pokreta, ipak ie on za mas

od početaka svojih sve drugo više mego

istoriski susretai. Jer: Tel Hai i mnoga

ostala heroistva nisu samo istoriske činic-

Rice, one su više. Doživliai. lu tome

leži vitalmost našega pokreta: da se on

ne istorizuie. Ostaie lični doživliai po-
Iaetnika. I! dogod će maš pokret moći da

se uklania istorizovaniu, biće ŽIV, biće

mlad.

JOSEF TRUMPELDOR Ko ie Trumpeldor? Zar heroi, martir,

protagonista??? To ie premalo. On ie Čo-

viek. Možda i ova riieč nile adekvatna za ni, za dielatelia. Ali ona ie

ipak naitačnil a da komentariše, komemoriše. A zašto

velimo: čoviek? On niie dao svoi život za narodnu sreću heroistva, ni mar-

firila radi. Ni zato da bude protagonista. On za ie dao zbog svoga ČOVIic-

štva. Jer ie bio toliko dobar, te niie mario za iedan život, ako se radilo o

spasu maroda. Ponavliam: ier ie bio dobar. U tome leži veličina čovieka. ·

Ne mislim dobar feminino ili malograđanski — ali dobar čovječie, mu-–

Ževno. Ne »dobar« po mekušavosti za sreću krvnih srodnika naibliže blizine
ili po nekoi slabašnoi sentimentalnosti. al: dobar po hrabroi žudnii za srećom,

za sviietlom miliiuna u narodu. Inače on ne bi pao. Samo ta muževna dobrota,

taj etos stvarania biiaše uslov niegova čina za narodsko dobro.
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Gledam sliku toga čistoga mladića. Vedar, nehaian, nasmiian. Valiada ie
i pao tako. To ie simbol našega pokreta koji ie mladosni pokret. Ne mogu
svi da budu uzori. Ali svi moraju Živieti tako kao da će moći da budu uzori.
Sto ie nama Trumpeldor? U zor. Još mnogo više. On nama mora da bude
opomena: treba da Dudete sviježi, i čisti i mladi; treba da zaboravite ma
iedan Život, ako se radi o spasu milijuna; treba da budete bezuslovni. Omla-
dina nosi u svojim grudima budućnost naroda. Zato ie Trumpeldor — čistoća
duše, sviežina snage, mladost stvaranja, bezuslovnost volie — od naidrago-
cienijiih putokaza omladini za povratak rodenome narodu na rođenoi grudi.

JOEL ROSENBERGER: KRONIČARSKE
BILJEŠKE

Pred nekoliko dana sav ie kul-
turni sviiet proslavio osamdesetu ob-
lietnicu rodenia jednoga duhovno i
etički velikoga čovieka, Tomaša Ga-
riga Masaryka. Historiia poznaic
Čitav niz liudi koji su, rođeni u Siro-
tinii i bijedi, vlastitom svoiom sna-
zomi, mučno i pošteno doprli do vi-

sokih vrhova kariere — ali dana-
šniica broji vrlo malo slučaieva da
takovi liudi ioš uviiek stoie na čelu
svojega naroda. Za ČCehe ie jedna
od naiodličniih sviedodžbi da se
klaniaiu pošteniu i duhu ovoga Dbor-

ca za istinu, pravdu i bratstvo i da
ga stalno stavliainu ma vrhovno VOĆ-

stvo svoje zaiedmice.

O odnosu Masaryka prema nama
čitači su Hanoara našli dovolino

materiiala na drugim muijestima, 1

člancima i edicilama obiavlienima

povodom  „Masarykovih proslava.

Zato se ovdie ogranmičulemo ma Nne-

Š koliko iskremih riječi poklona i ST-

T. G. MASARYK dačnih želia Masaryku, ne šetu ie—

dne republike, nego borcu koji se

lomio u borbi sa svim negativnim u društvu: čovieku koji se obarao na sve Zlo.

dolazilo ma s kojegod strane, lučonoši nove viere i u najitamniiim časovima

biiesnoga klania i naidremniiim danima predratne bezbrižnosti. Poštujiemo Za
iskreno i želimo niemu i sebi da niegove misli prevale bedemešto se uzdignuše

oboiadisani tobožniom istinom i pravdom, puni zla i sebičnosti, pa da Nova

budućnost ispuni svoja disla niegovim idealima.
= kJ =

 
U neizviesnost zatrovane atmosfere između Arapa i mas velikan savrc-

menoga Židovstva i svega liudstva, Albert Einstein ubacio ie plemenito

svoiom jednostavnošćui čistim svojim čovieštvom snažan snopsviietlih zraka.
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Na članak arapskoga galamdžiie, novine »Falastin«, glasila tako zvane »Arap-

ske egzekutive«, koji ga je prostački napao, na sve upravo tragikomične i

ciničke klevete odgovara iednim iednostavnim pismom uredništvu »Falastina«:

Gijenjeno uwredništoo, u Oašem engleshomizdanju od 19 ohtobra objelodamili

ste članak »Relativitet i pbrobaganda« hoji je pobudio moju pažnju. Hoću da eli

niramčinjenicu da ste u članhu hraj nehih laskavih vehli i dosta nebovoljiah sudova

o meni. a nili Oaše uoredljive primjedbe o harahteru židovshog naroda neću da

shvatim suviše ozbiljno. Nažalost je običaj da narodi had se svade, brotomiha ı

nedopušteno bogrđuju.

Na prošlost neću da se ovdje osvrćem. Šlo o tom imam (a hažem., rehao san,

a svom pismu na »Manchester Guardiam«, s hojim se bavite u Oašem

članhu. 4li Oaš članah daje mi povoda da hažem par riječi o budućnosti haho si je

ja zamišljam. Oi sumnjate u moje Yiječi da Židovi s A4rapina Palestine hoće da

Žioe samo u prijateljskim odnosima. Ko pobut mene već decemyjima zastupa mišslje-

mje da buduće čovječanstvo treba da se temelji na ishrenoj zajednici naroda i da

#reba svladati agresivni nacionalizam, ta) i budućnost Palestine može da vidi izgra-

đenu samo u formi prijateljshe hooperacije obih tamo udomaćemh naroda. Zato

sam i očekivao da će velihi arapski narod bolje bpoštivati potrebu židovstva da a

staroj židovshoj domovini osnuje svoju narodnu domaju ı da će se zajedničhi naći

jula i načina da se omogući židovsha holonizacija u zemlji. Uvjeren sam «a cijelo

#učanstvo zemlje može da ima horisti od odanog interesa što ga židlovstuvo imacde a

zemlju Palestinu. nesamo u materijalnom pogledu, već i u hulteormom i nacionalnom.

Ojerujem da arabshi brebporod na cijelom velihom bodručju što ga nastavaju Arabi

može da se horisti židovshim simpatijama. Žeho bih da se nađu but i način haho

bismo posve otvoreno i slobodno govorili o toj mogućnosti, Jer vjerujem da oba ova

veliha semitska naroda hoji su svahi na svoj način današnjoj zapadnoj hulturi dal

neprolaznih vrednota, mogu imati velihu zajedničku budućnost ı da bi myjesto

neblodnog neprijateljstva ı međusobnog mebovjerenja trebali da se botpomažu u

svojim hulturnim i nacionalnim nastojanjima i da traže mogućnost prijaleljshe

suradnje. Smairam da je dužnost političhi neahttonih ljudi da sudjeluju hod stva-

ranja tahove almosfere. |

Žalosne događaje u prošlom augustužalim mesamo sloga, Jer se u mjima

odrazuje ljudsha narav u svojim najnižim Jormama. već ı zalo, što su otuđili oba

naroda i na meho vrijeme oteščali međusobno pbpribhižavanje hoje ibah treba da

sec OSFUad?1.6

»Falastin« ie našao da ne smiie pred tim pismom uzmaknuti, pa ie dodao

napomene koie su u punoi protivnosti sa činienicama, a naročito s namierama

i sadržinom Finsteinova pisma. Ali to pismo ipak pokazuie svijetao izlaz. Nai-

vrednilii dio Arapa pozdravlia tai korak učeniaka i osuđuie izmotavanie ı ieaT–

gumentovane mapadaie »Falastina« nakon toga pisma.

Einstein, velikan nauke, ne zavlačise u izolaciju znanstveniaka nego ostaie

u dodiru s krvavom zbiliom života. Gdiegod ie u pitaniu liudsko dostojanstvo

i čovječja snošliivost, on ie prvi koji će ustati da pomogne dobru. Prvi ie pošao

i Francusku da utre stazu zbliženia Niiemaca i Francuza. Jednim pismom

novini »Manchester Guardian« kritikuie i ispravlia greške engleske javnosti

prema nama iza augustovskih događaia. A sad evo za da pitanis odnosa

između Arapa i nas izvede iz Ćor-sokaka u svietliie strane. Ovai nam poiav

iača vieru u Židovstvo, čili ie genii podario i nama i svemu liudstvu ovakvogr

čovjeka baš u času kad ga treba nesamo iedan narod i iedna mauka, nego

progres dobra u teškim, krvavim vremenima.
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Niegov gest koji se odrazuic u pismu »Falastinu« treba prihvatiti kao.
princip i put za uredđenie odnosa izmedu nas i Arap3y.

Dosadašnji rezultati ovogodišnie šekelske akcije ne zadovoliavaju; naro-
čito slabo moraiu da se ociiene, kad se uoči da ie materiial za niu sa svim,
upravo uzornim uputama razaslan u ranoi ieseni 1929 kad se već bilo završilo

prikuplianie doprinosa za pripomoć Erecu zbog krvavih događaijia. S ovo neko-
liko riieči hocemo da uvedemo svoj apel omladini. Mnogo se govorilo i pisalo
o potrebi da naša reakcija na provokatorski napad s neodgovorne arapske
strane bude oiačanie rada u Erecu i osnaženie Cionističke organizaciie. Keren
haiesod i Keren kajemet stvaraiu veliku finansisku osnovku za rad u zemlii,
a šekel ie manifestaciia, stvarna, broičana osnovka i statističko mierilo or za-
nizovane snage našega pokreta. Nedopustivo ie da se šekelska akciia raz-
vuče do nemogućih termina. To bi bilo razvodniavanie odlučnosti koja ireba
da karakteriše svaki naš pa i naisitniji rad. lJz šekel se sabire i doprinos za
Savez cionista Jugoslavije, ti. za zemalisku organizaciiu koja ie Čest svietskce
organizaciie, na kojoi dakle ova posljiednia počiva po naravi svoje strukture.

Dužnost ic svakoga cioniste, pa i omladinca, da i bez naročitih poziva
plati šekel i doprinos Savezu cionista i da se svim silama založi za što hitniiu
i intenzivniiu provedbu akciie u svoiem miestu.

MARTIN BUBER: TRI BESJEDE O ŽIDOVSTVU
3 Obnova židovstv2ž

Govoreći o obnovi, svilestan sam si

da je to važna, upravo smioma riječ

koja ie u protivnosti s uobičaienim na-

ziraniem našega doba o sviietu i ŽiVOtu,

pa se to maziranie ne može da prizna.

Dielovaniem tipskih liudi ovoga doba
upravlia poiam evoluciie, to iest poiam

postepene promienme, kola proizlazi iz

skupnog dielovania mnogih malih uz-

roka — ili, kako se ioš običaje reći, Dpo-

iam pobolišavania. Ovaj poiam koji —-

počiniu to već spoznavati — 1 Ila DO-

dručjiu prirodnog bivania mceže da ima

tek relativnu vriiednost, koii ie prirodne

znanosti doduše uvelike poticao i Dro-

micao, na područiu ie duha i volie dielo-

vao VrIIo razormo. S onom siagom, ko-

· jom ie nekoć kalvinizam svalio na liud-

MARTIN BUBFER ske duše osiećai neuklonive predestina-

ciie, natovariše im sada osiećai neuklo-

nive evoluciic. Što jie heroiski život, bezuslovni život u naše doba obamro.

valiativelike svesti na tai osiećai. Nekoć ie veliki čoviek čina bio gotov, di

svojim dielom promijeni lice zemiie i da bivaniu dade žig svojega duha; miič

se osjećao podložen uslovima sviieta, ier ie staiao u sieri bezuslovnosti onoga

Boga, riieč kojega ie osiećao u svojim odlukama kao krv u svojim žilama. Ova.
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se nadčoviečanska samosvijest raspala; svijest O Bogu i činu već se u koli-

ievci ugušila: mogao si tek da se nadaš da ćeš postati eksponentomkakvog

sitnog »napretka«; i ko ne bi mogao da Žudi ono što ie nemoguće, izvršiće

samo ono što ie i suviše lako moguće. Tako je duševnu silu nadomiestila radi-

nost, a silu požrtvovnosti vieština ugovaramia. Pa i čežniu za novim he"

roiskim životom izopačila ie ta tendencija vremena; naitragičniji ie zacijelo

primier onoga čovieka u kome ie ta čežnia bila iaka kao mi u koga, a koji se

ipak nije mogao oteti dogmi evolucije: Fridriha Nietzsclica. ra

Ja dakle znani, da govoreći o obnovi, ostavliam tlo sadašniosti i stupam

na tlo novoga doba koje će doći. Jer pod obnovom nikako me mislim nešto

postupno. nešto, Što se sumira iz maiih promiena, već nešto iznenadno, golemo,

ne mislim nikako nastavlianie i pobolišanie, već obrat i preobrazbu. Da, baš

kaošto vierujem da u životu čovieka pojedinca može da nadođe momcnat ele-

mentarnog preokreta, kriza i potres i obnavlianie korijena do u sve razgranke

bitka, upravo tako vieruiem da toga ima i u Životu židovstVa. -

U posliedniegca Jezaie govori Gospod: »Hoću da stvorim novo nebo i novii

zemliu«. a autor Apokalipse ispoviieda: »Vidio sam novo nebo i novu zemlju.

To niie metafora, već živi doživljai. Doživliai ie to čovieka kojemu se obnovila

niezova bit, a time i bit sviieta. To ie ono isto duhom nadareno tijelo koic ic

i nekoć bilo i nikoia sila nije zašla u ni, a da niie u niemu već bila; ali od ve-

lika potresa niegove su se sile stopile u aediustvo, a liema moći koibi bila

ravna prasili iednovitosti. To je baš ono u Što vjeruiem za ŽidoVsStVO: Te tek

pomladivanie ili novooživliavanie, već istinita i potpuna obnova.

1 ako ie ideia obnove n tom apsolutnom smislu u naše dcba ostala uglav-

nom strana duhovima kojt su zabrinuti za dalji opstanak židovstva, omi Su

ipak spoznali da živimo u času naiviše napctosti i konačne odluke, u času

s dvostrukim licem, iednim koie gleda prema smrti, a drugim koie gleda prema

životu i da se židovstvo ne može više održati tek samim nastavlianiem, nego

da treba zahvaćati i preobražavati, liiečiti ; rješavati. Ali držeći se duha Vro-

mena misle, da ie ono relativna, to iest postepena i dielomična obnova, ono

što treba i što ie moguće. Ne mogu bolje da razložim smisao što ga pridajemi

riječi obnova, nego da prikažem što ti muževi ı DO njima reprezentirane du-

ševne struie pod niome razumilevoiu.

Uglavnome dva su tude osnovna shvaćania: a bit obnove gledaiu ma

različite načine. ier i bitcžidov stva gledaju različito: prvo smatra židovstvVo

konfesionalnom, a drugo nacionalnom zaiednicom. Oba ću razložiti ne DO nazo-

rima niegovih prosječnih, nego po nazorima njegovih naiviših i vodilačkih pret-

stavnika. Što se tiče prvog shvaćania niie to lako razložiti, jer izmedu onih

koji ga ispoviiedaiu nisam našao duha koj bi uistinu bio samostalan i nad-

moćan: odabraću iednoga od naibolih, Moritza Lazarusa. Nasuprot se za

drugo nadaje reprezentativna ličnost, a ta ie novoigvreiski mislilac Ahad Haam.

Lazarus, razuman i liubezan popularni filozof, dolazi za nas ovdie već

stoga osobito u obzir, ier ie nedavno iz niegove ostavštine izdan imali Spis:

»Obnova židovstva«. S nekim neobičnim osiećaiem iščekivania čitao sani ove

riječi na napisnome listu koie su, ima tome više godina, mirovale u mojm

mislima kao neka tamna ioš neotkrivena svetinia. I činilo se u prvi čas da se

moie očekivanie neće razočarati. Na jednoi od prvih stranica stajala ic riječ

koja me pogodila ı srce. Tu se kaže da ice cili »nanovo oživieti, zaista uvesti

proročko židovstvo«. Veličina me ie togacilia potresla. »Zaista uvesti proročko

Židovstvo!« Ta što je proročko židovstvo i bilo druzo negoli zahtiievanie da

se živi Đezuslovnim načinom” Ne da se Bogu služi ispoviiešću, korisnim

svrhama sitmnoga života. me da se u mislima ide dokraia, a u dielima

127



zastane na pO puta, nego da budeš čitav svakoga časa i u svima stvarima, pa
da osiećanie Boga u svako doba ostvariš, eda bi se, kako veli Amos, pra-
vednost očitovala kao snažna riiečka! Nikad se u povilesti čovječanstva tako
moćnim glasom niie obiavilo geslo »sve ili ništa«. A to da se sad ispuni! Da
bndnemo napokon Židovi kakve su zahtiievali proroci, to jest: bezuslovni
liudi! Da se oslobodimo od iagme za dnevnim svrhama modernoga društva i da
stanemo stvarati istinu iz svoga Života! Neka se oni polovični, tromi, požudrii
svejednako i dalie nazivaiu Židovima. ali biće to jedino oni kojima le OZDilino
do toga da uvedu proročko židovstvo! Dž, to mora da vodi do obnove židov-
stva — ! do obnovlienia čoviečanstva! — Ali čitao sam dalie, i moi se san ras-
plinuo. Ah, što se tu dalie propoviieda. bilo ie nešto posve, posve drugo. Ovo
>»novooŽivliavanie proročkoga Židovstva«, bilo ie uglavnome samo Žžidovsk
varijanta onoga Što ie Luther razumijevao pod novooživliavaniem evandeo-
skog hrišćanstva. MWacionalizovanie vierovanjia, pojednoslaviijivanjie dogme,
ublaženie ceremonijalnog zakona — to ie bilo sve. Negaciia, sušta negaciia! Ne.
bilo ie nepravo uvesti Lutherovo ime za poredbu — Lutherova koncepcija
evanđeoskoga života bila ie kud i kamo stvaralačkiia. Ovo ovdie nije bila re-
formacija, bila ie samo reforma — niie bilo preobražavanie, nezo samo olakša-
nie — me obnova Žžidovstva, već nastavak niegov ı lakšem, elegantnijem,
evropskijiem, salonskiiem obliku. Zaista, tisuću puta volijem one ftmurne i
trome liude koji bezazlena srca dan na dan neskraćeno vrše ono što osjećaju
kao zapoviied svoga Boga, Boga svojih otaca! Kako se tai slabašni program
mogao prozvati novooživliavaniem proročkoga židovstva? Istina, proroci su
govorili o ništetnosti svih ceremoniia, ali ne zato da olakšaju religiozni Život.
već da ga oteščaju, da za učine istinskim i potpunim, da proglase svetost Činma.
Zahtiievaimo nešto drugo, a ne takozvanu »pročišćenureligiju«, zahtiieyajmo
dielo čisto i bezuslovno, samo tada ćemo smieti da se pozovemo ma prorolce
Jisraela!

Posve drukčiji, neusporedivo dublii i istinitiii svijet otkrivaju nam misli
Ahada Haama. U njima ie zaista nešto od duha proročkoga Žžidovstva, iako ne
u Tiječovu iskonskome Žaru i ekstatičnoi snazi, nego prožimano fta!mudskom
problematikom i maimonidskom apstrakciiom, ali po istinitosti unutarnicg gle-
datila i po bezobzirnosti zahtiievania opominie na baštinu proroštva. Ipak se ni
Tu ne može naći ideia aposlutne obnove Židovstva. Ahad Haam očekuie
obnovu od stvorenia duševnog centra Žžidovstva u Palestini. Mnogo se o tome
govorilo da se takav centar na može stvoriti bez osnovice gospodarske mase-
obine i doista, kolonila kakvagod bila, može se izgraditi samo na osnovici Dpri-
rodnih uslova bitka, drukčiie će da ostane umietna tvorevina koia se ne bi
mogla traino opjrati rieprestanim nasrtaima spoliašnieca sviieta kojim unrav-

liaiu određene svrhe. Ali niie to ono što ie ovdie bitno. Kakogod se razvila.
zaciielo bi židovska naseobina u Palestini značila nešto veliko. nešto čemu u

Doviiesti gotovo nema primiera: mogućnost da se obrazuje iezgra zdravog Ži-
dovskoz živlia koji bi tečaiem generaciia svakako stvarao i kulturne vrednote.
Vjeroiatno bi ona uticala i na židovsku diiasporu iačaiući ie i držeći je ma
okupu. Ali obnovlienie židovstva u apsolutnom smislu ne bi mogla da obezbi-
jedi; a centar Židovskoga naroda samo će onda postati i centrom ŽidovsiVa.
ako se ne bude stvorio u svrhu obnove, nego kac posliedak obnove i po
nioi. Duševni centar može da promiče znanstveni rad, može čak i ideie — iako
ne stvarati, a ono bar širiti i propagovati, mogao bi možda čak da bostane i

sociialnim uzorom:; ali ono od čega iedino očekujem otio apsolutno, obrat i pre-
obrazbu, preobrat svih elemenata, neće moći da izvede. Sioviše, ZOtOVO m!
se čini da su za onai potres iz temelia koji mora da se desi priie nieza, plod-

128



niie tlo: silna raskidanost, neobuzdano očajanie, beskonačno čeznuće, patctski

kaos mnogih današnjih Židova, nego normalan i smirem bitak naselienika u

Tođenoi zemlii.

Ali da se shvati što bi iedino moglo proizvesti onai preobrat o koiemu

govorim, treba se sjetiti što ie ono Židovstvo za čijom obnovom! težimo. Pro=-

matramo li ga kao konfesiiu, dotakli smo se samo naigrublie zbilinosti organi-

zacionoga oblika: prodrli smo do dublie zbilie nazvavši ga nmarodnošću; ali

valia gledati ioš dublie da se spozna niegovo najunutarniie biće. Židovstvo ic

duhovni proces koji se dokumentirao u unutarnioi povijesti židovskoga naroda

i dielima velikih Židova. Preuzak se poiam dobiva o njemu, ako ga identifiku-

iemo sa Žžidovskom naukom o iednovitosti i s proroštvom kako to čine, svaki

na svoji način, i Lazarus i Ahad Haam. Židovska ie nauka o iednovitosti samo

iedan elemenat, a proroštvo samo iedan stadii velikoga duhovnoga procesa

koji se zove židovstvo. Samo onai koji shvaća tai proces u svoj TiegOVOJ VC-

ličini. u obiliu niegovih elemenata i u mnogim, različitimi preobražajima u kojima

se očitovao u povijesti, može da razumiie značenie omoga Što ovdie nazivam

'obnovom.

Duhovni se proces židovstva vrši u povijesti kao težnja za sVe savIŠeE-

niim ostvarivanjiem triju izmedu sebe suvislih ideia: ideje iedinstva, ideie

čina i ideie budućnosti. Kad govorim o ideiama, ne mislim, razumiicč se, aD-

straktne poimove, nego prirodne tendenciie narodnog karaktera koje se očituiju

tako velikom snagom i tako velikom ustraincešću, te proizvode kompleks du-

hovnih diela i vrednota kojii se može nazvati apsolutnim Životom Hna-

roda. Svaki narod s iakim i specifičnim osobinama ima takve maročite tem-

denciie i takav sviiet svojihnaročitih diela i vrednota koji su one stvorile,

Da tako živi dvaput, jedanput prolazuo i relativno u nizu zemaliskih dana,

nastainih i prolaznih koliena, drugiput — u isto doba — traino i apsoluino u

svijetu liudskoga duha koj putuie i traži. Dok se u iednomu, u relativniomu

životu. sve ukazuie kao slučaino, a često kao besmisleno, to se u drugome,

apsolutnome životu, očituiu, sve ijedna za drugom, velike sviietle linije smisla

i potrebe. Relativni život ostaje svojina narodne sviiesti, apsolutni ulazi nepo-

sredno ili posredno u svijest čoviečanstva. A između naroda nema nijednogza

kod kojega bi ovo konstantno stvaranie apsolutnoga života, ovai duhovni pro-

ces narodnosti bio tako vidliiv i iasan kaošto ie kod židovskoga. U relativnotine

životu židovskoga naroda i ı onome što se obično zove niegovom poviješću.

i u svakidašnijici niesove sadašniosti, vrv svrhe, Žurba, iagma, patnie; ali iz

svega se toga ispoliuiu cilievi, slaini i golemi i ispisuiu svoje nerazorivVe Zna-

kove na nebo viečnosti. A pogledu koj progledava kroz relativni ŽIVOt DO-

gleda u apsolutni biva očito da ie sav metež u relativnome životu služio samo

tome. da iz niega nastane zpsclutni Život, pa da ie zapravo ovai zbilia, a onai

samo šarena, mnogolika prolazna prividnost. To se vidi ı židovstva tako

iasmo i nedvoumno kao nigzdie drugdie, baš sam zato smio da nazovem Židov-

stvo duhovnim procesom.

Ovai se proces, kako već rekoh. zbiva kao težnia za astvaremiem triju

ideja ili tendenciia koie su među sobom suvisle, koie su, štoviše, u karakteru

naroda nešto jedinstveno, na se samo prikazivania radi moraju razlučiti, 1er

povijesti prevladava sad iedna, sad druga. Težuia za njihovim ostvarefiiem

niije nipošto postoiana i iednolika struia, već se sveudili oslabliuie odvodni-

cama, suša ie slabi, sad postais plića u Širokoi ravnici bez prepona sad se ope:

vere kroz tiesnace divlih pećina i lemi o tisuću zapreka. Duhovni proces Ži-

dovstva biva u formi duliovne borbe, unutarnie borbe za čisto izvršenie

narodnih tendenciia, borbe koja se sveudili obnavlia. Razlog ie ioji Dorbi, što,
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iednako kao i u životu pojedinca čovieka odlučne vrline nisu ništa drugo.
nego oblikovane, u drugi pravac svedene, do idealiteta uzdignute strasti — i
u životu naroda odlične ideie iednako nisu ništa drugo negc narodi nazoni
uzdignuti u duhovne i stvaralačke visove. Pa kaošto se n životu poledinca Čo-
vieka strasti odupiru oblikovaniu i svađanju u drugi pravac, kaošto provaliuiu u
okrug kreposti i sprečavaju ie, da se Čista ispunjava, tako se opiru i narodni
nagoni tome da budnu duhovnijii, pa smetaiu da se čista ispuniava, to iest da.
se uzvisi u apsolutni život naroda. Tako se bore ideie u neku ruku same za se,
za svoie oslobodenie iz tiesnoće narodnih nagona za to, da osamostalne i da
se izvrše. Pokušaću da to razložim letimično na trima idejama židovstva —
jednovitosti, dielu, budućnosti —, ali pri tome mogu da izaberem od stadila
duhovne borbe samo neke, osobito značaine.

Osnov ie ideji i tendencijii iedinstva u narodnom karakteru fai šio ZŽidov
odvaikada bolie vidi vezu pojava negoli pojedine poiave same. Jače zapaža
šumu mego drveće, more jače nego val, općinu jače nego čovjeka. Stoga u
njemu ima Više raspoloženia negoslik4, a to ga i nagoni, da obilie stvari vezuie
poimom prije nego ie sve to obilie proživio. Ali ne zastaie kod poima: teži da
uznapreduje do viših jedinstava, do iednog naivišeg koie ie svih poimova i nosi-
lac i kruna, osnovka i svod, kao neki pojam poimova, vežući ih u jedno, kako
su se u mjima u iedmo vezale pojave, Ali ima u Židova drugo, dublie vrelo
tendencije za jiednovitošću: to ie ono o koiemu sam već iednom govorio: nje-
gova čežnja da se iz svoje munutarnje razdvoijenosti izbavi i uzvine u apso-
lutnu iednovitost. Oba se vrela slijevaiu u ideiu proroka o Bogu. Nastaie ideja
transcendentne iednovitosti: ideia o Bogu koji stvara sviiet, vlada sviietom,
liubi sviiet. Sav patos prorok4, maisilmiii patos povijesti čovječanstva, služi
ovoi ideji. Ali to ie iedan vrhunac duhovnog procesa. Spoliašnie vrelo biva
liače od unutarniega, vezivanie poimova jače od vezivania čeznića. Ideia se
suzuie i gubi boiu sve dotle, da iz živoga Boga nastaje beživotna shema koja
karakterizuie gospodovanie kasnoga svećeništva i nastainoga rabinizma. Ali
tendencija za iedinstvom ne da se maknuti. Borba između sheme i čeznuća ta-
lasa se bez prestanka; prolazno se ta borba izmiruie u nazorima Filonovim,
iznova se raspaliuie između maistora Talmuda, prožima pokret prahrišćanstva.
ispunia ekskurze Midraš4a ı duša ie Kabale. Ali u toi se borbi preobražava samo
biće ideie o iednovitosti. Bog se priklania svijetu; dolaze roievi niegovih ema-
naciia, Selirot da ga spoie s mjiime; njegova gloriia, Sehina, snazi do svijeta,
da uza ni stanuie; u dušu čoviekovu padaiu iskre božanstva. Iz transcendentnoz
iledinstva biva imanentno: iedinstvo Boga kojisviiet prožima, oživliava za
Boga koji ie sam svilet: deus sive natura. To ie Bog Baruha Spinoze. Opet je
dostignut iedan vrhunac duhovnoga procesa, našla se sinteza između vezivania:
poimova i vezivania čeznuća. Ali opet počinie silaženie, opet se talasa borba.
Začas se uzdiže živa tendenciia iednovitosti ioš iednom u hasidizmu, a onda

sustaie pokret, sustaie borba: počinie neplodno doba, počinie naše doba. Gdie
li su ostale sile koic sn pokretale borbom? Gdie li ie ostala ideia koia se bo-
rila? Piiesak ie pustinie oko naših nogu: poput pustiniskoga plemena putilemo,
a ne znamo kuda. Ali naše čezmuće niie mrtvo. Diže glavu i viče u pustiniu za

onim, za čime teži, viče kako ie iednoć zvao u pustiuiii Židov Johanau one

doba koie je bilo kakvo ie naše: za obnovonmi. |

Druga ie ideia židovstva ideia o činu. Osnovie niezin u narodnom ikarak-

teru, u tome, što ie Židov više motorno, mezoli senzorno udešen: niegov mo-

torni sustav radi intenzivniie od niegova Ćutilnog sistema, u svome dicelovaniu

očituje više supstanciie i više osobnosti nego u svome opažatiu, a niegovi ic

životu važniie ono što postizava nego ono Što mu se dešava. Zato ima na DT.
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sva umietnost u Židova toliko pokreta, zato ie ona samostalnija u izričaiu, nego-

li u smislu. A zato mu i iest kod čovieka važniji čin od doživliaia. Tako već u

pradavno doba niie u središtu židovskogareligioziteta bila viera nego čim. Ža-

ciielo se uopće može smatrati fundamentalnom razlikom između Orijemta i

Okcidenta ovo: Oriientalcu ie čin, Okcidentaleu viera odlučna veza između

čovieka i Boga. Ova se razlika istakla osobito snažno kod Židova. U svimi

kniigama Bibliie vrlo se malo govori o vieri, a to više o vršenju. Ali ne valia

misliti da se pod time misli neduhovna svetost diela ili ceremoniia bez smisla;

štoviše, svako se dielo, i naineznainiie i na oko nairavnodušniie upravlialo na

ovai ili onai način prema Božanstvu, a kasniie riječ »Svako dielo tvoie budi

za ime Boza« vriiedi već ovdie u osobito pregnantnom smislu. U vrijeme nai-

naivnijega odnosa prema Bogu značili su naloženi čimi tajanstvemil, magični

vezu s njime; tako biiaše žrtvovanie životinia simboličnom naknadom ŽrTtVO-

vania rodenoga Života, plamen su oltara osiećali kao poslanika duše k nebu.

Ali vršenie diela gubi svoi smisao, a ipak traži zapovijest i dalie ono Što ic DO-

stalo besmisleno, ier ie Bog, kako veli Jokanan ben Zakai, dao zakon, stvorio

odluku. Tako iz religioznosti diela nastaie ceremoniski zakon. Protiv toga se

skrućivania buni tendenciia za činom, odvaja se i tvori one Životne zajednice

koje teže da namiesto zakoni štono su postali isprazni i opet vrše Živo dielo

kojie veže s Bogom. Prva nama poznata zajednica biće da su bili oni u knjizi

Jeremijinoi spomenuti Rehabiti kojih su ideie i organizaciiu redaktori Kanona,

vjerni zakonu, čini se namierice krivo tumačili. Od niih ie iamačno vodila ne-

prekidna tradiciia do Esena čiie pradavne predaje posviedočuiu poviesmičari.

Na tome ie putu porasla tendenciia za činom, ideia ie o dielu bivala sve čistiia,

nazor o vezi s Bogom sve to zamašniii i svetiji. Ali u isto ie doba bivao cere-

moniialni zakon sve to ukočeniii i sve to dalii životu. Tada se desilo da e DO-

kret iz odvojenih životnih zaiednica zašao u narod, te ie ovdie rasplamtio onu

duševnu revolucilu koja se danas krivo i nelačno naziva prahrišćanstvom;

mogla bi se s mnogo većim pravom zvati pražidovstvom, dakako u drugome

a ne u istoriskome smislu, ier imade sa židovstvom mnogo više zaiedmničko

nego s onim što se danas naziva hrišćansivom. Značajna ie poiava psihologiie

galuta. da smo samo zato, ier se tomu pokretu pridružio samo spolia hrišćansici

sinkretizam, ne poprimivši niegova bića, proževši ga štaviše tuđim elementinia

u tolikoi mieri, da od niega samoga niie mnogošto preostalo, da smo mi, velim,

samo zato dopustili, pače sami naižešće što se može tomu doprinijeli, da se

ovai zamašni otsiek naše duševne povilesti iz nie istrgao. Ono što u počecima

hrišćanstva nije bilo eklektično, što ie u niima bilo stvaralačko, to ie biHo ma-

skroz židovstvo. Bila ie židovska zemlia, u koioi se rasplamtila ova duševna

revoluciia: bile su prastare Židovsks životne zajednice, iz kojih se bila prce-

nula: bili su židovski muževi koji su ie u naredu raznosili: koiimxa su govorili,

to ie bio — kako se neprestano obiavliuie — židovski narod i nikoji drugi; a

što su navieštali, to ie bila sama obnova religioznosti čina u židovstvu. Tek it

zapadniačkome sinkretističnome hrišćanstvu postala ie viera bliska Okciden-

talcu. glavnom stvari; u središtu ie prahrišćanstva čin. A što ie bila sadržina

težnie za činom, za to daie posve očito sviedočanstvo onaj dio Evandelia koji

ie iedan od naioriginalniiih i koji naipouzdaniie odaje stvaralačku ličnost, Mat. 5,

u prvom poglavliu besiede na gori. »Nemoite misliti da sam došao eda razri--

iešim zakon i proroke: nisam došao da razrešuiem, nego da izvršuiem«; a

što se time misli proizlazi iz daliih upoređenia stare i nove nauke: da nova i

neće da bude nova, nego stara, shvaćena u apsolutnomco smislu; da Boće

da vrati činu opet slobodu i svetosi, namiienienu mu od iskona, koju ic okrnjilo

i zasienilo pusto gospodstvo ceremoniialnoga zakona, da izbavi i uzdigne Čin
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iz uzina ritusa, koi postadoše besmisleni, do svetosti dielotvorne veze s Bo-
gom, do religioznosti čina. A da se ukloni svaki nesporazumak stoji u Mat. 5
·dalie: »Jer doista vam kažem: dok ne prestane biti nebo i zemlia, neće pre-
stati da traje ni naisitniie slovo, ni mrva od zakona, dok se svene zbud e«;
to će reći: dok se ne ispuni nauka bezuslovnosti u svoj čistoći, sa svom silom
duše, dok se sviiet apsolutnim dielom ne posveti i ne budne pun Boga. Pra-
hrišćanstvo nauča, što su naiičali i proroci: bezuslovnost čina. Jer nikad Tniie
jednoj velikoi religioznosti bilo stalo do onoga Što se radi, nego iedino do toga
da li se radi liudsko uslovno iliBožansko bezuslovno. A ovo poglavlie, ova pra-
besieda na gori, svršava riiečima koje značaino variraju iednu riieč III knjige
Moisijine: »Zato budite potpuni kaošto ie potpun vaš otac na nebu«. Nisu
li sve ove riječi, nije li priie svega ova riječ »kaošto« Židovsko ispovije-
'danie u najidubliem smislu? I ne možemo li odgovoriti onima koi nam u Dpo-
sliednie vriieme preporučuju da se »stavimo u svezu« s hrišćanstvom: Što ic
u hrišćanstvu stvaralačko, niie hrišćanstvo, nego Žžidovstvo i s fime ns tre-
bamo da se stavimo u svezu, već trebamo samo da to spoznamo u sebi, da
uzmemo 1 posjed, ier to nosimo u sebi i ne možemo da ispane iz nas; a ono Što
u hrišćanstvu nije židovstvo, to ie nestvaralačko, sastavlieno iz tisuća obreda
i dogma, — a s time — fo velimo kao Židovi i kao liudinećemo da se sta-
„vimo u svezu. Dakako, to smiiemo da odgovorimo samo onda, ako prevladamo
praznovierni strah koji nas obuzima pred nazarenskim pokretom, te ga UVI-
stimo onamo kako spada: u duševnu povijest židovstva.

Tai pokret koji u apsolutnon:ie životu židovskoga naroda ima tako veliko
znamenovanie ostao ie doduše u relativnom niegovu životu tek epizoda kojia
niie mogla da zaustavi sveudilino skrućivanie zakona. Ali borba za ideju čina
niie jeniala: u neprestano novim oblicima ispunia tisućijeća: bila ie diialektična
i duboka, otvorena i skrivena; govorila ie u učionama iezikom pilpula, a u do-
movima ijezikom žena; bila ie velika u izopćenih heretika, malena u sitnim
smielostima geta; i tako se bila i buktiela ie tako oko okrunienog mrtvoz frupla
zakona dok i opet niie došao pokret koi ie zasegao ı dno dubine istine i po-
krenuo dno nutrine naroda: hasidizam. Izvorni se hasidizam — koji s današniimi
ima gotovo iednako malo zaiedničko kao prahrišćanstvo sa crkvomi — može
samo onda razumieti, kada se spozna da ie on obnova ideie o činu. U činu
mu se očituie pravi smisao života. Ovdie se očituic ioš iasniie i dublie nego u
prahrišćanstvu da mu nile do toga što se čini, neso svako dielo koje se
zbiva u raspoloženiu punom svetosti to znači: u intencili prema Božanskome
put ie do srca sviieta. Nema ništa što bi bilo zlo samo po sebi: svaka strast
može da postane krepost, svaki nagon »odvažnim pothvatom za Boga.« Ne od-
Tučuie materila dielovania, nego tek niegova posveta. Svako ie dielovanie

sveto, ako ie upravlieno na spas. Duša činioca sama određuie biće niezgova
diela. Time ie tek dielo uistinu postalo životnim centrom religioznosti. A uiedno
se sudbina svijeta daie u ruke činiočeve. Cinom koji ie posvećen po svoioi in-
tenciii oslobađaiu se pale božanske iskre, u stvarima i bićima razasute. zaluta!e
duše, a činilac kad to čini radi za spasenie svijeta. Da, radi za spasenie Ssa-

moga Boga, jer naivišom sabranošću i napetošću čina može da prognanu veli-

čainost Božiu za milostivo vrileme iednoga neomierivatrena primakne niem:ai

izvoru da ie pusti ući u ni. Tako ie ovdie dielu dano obilie moći i uzvišenosti,

'koioi ravne, naravno sasvim druge vrste, dielo ima samo još u staroindiskoi

rcligioznosti gdieno omai koji se sabrao u intenciji čini, da zadrhće svijet bon-

gova, sviiet Brahme. Slobodno dielo može sad da se isprsi pred zakonom — da

se poslužim riječi »prahrišćanstva« -— kao savršeni zakon slobode. Zalio ie

Tasidizmu čovjekova krainia svrha ova: da sami postane zakonom. Torom. Tako
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ni hasidizam, kao ni prahrišćanstvo, nije htio da makne zakom, nego da ga

ispuni, to će reći, da ga uzdigne iz uslovnosti u bezuslovnost i da ga obrati iz

ukočenosti formule u struju nieposrednosti. Niie bio kadar to da postignc, ičr se

već u svojim počecima stao da raspada i izrada iz razloga koji se nemaju ovdie

da obiasne. U apsolutnome životu židovskoga naroda znači ot maiviši dosele

trijumf ideje o činu: u relativnom niegovu Životu i on je ostao epizodom. Iza

njega ie došlo propadanie u kom ie borba između zakonai dicla dostigla svoie-

naidublie stanie: mislim ono bezideino i isprazno čarkanie između ortodcksa i

reformera. Naigorča ije doista ironiia naše sudbine da reformeri smiju da istu-

paiu u ovo doba kao nosioci borbe za ideiu o činu i za proročko ŽžidovsStvo.

Hoćemo li da i opet imamo veliko židovstvo, moramo da borbi za ideju O.

činu vratimo niezinu veličinu. Ako danas opet ima liudi koji sav DONOS ı SVI

veličainost židovstva doživliuiu u svoijoi duši, onmi moraiu ići za tim da sc

težnia narodnoga duha za dielom obnovi, te da ioi se dade nov lik prema na-

šem rodđenom novom! osiećaniu svlicta.

Treća ie tendencija židovstva ideia o budućnosti. Ona se u narodnom

karakteru osniva u tome. što ie osiećai za vrileme u Židova razviien kud i kamo

iače, nego li niegov osiećai za prostor: slikovna epiteta Bibliie — u protivnosti

na pr. s homerskim — ne govore o obliku i boji, nego o zvuku i gibanju, nai--

adekvatnijii ie umietnički oblik izražavanja u Židova specilična vremenska

umjetnost, glazba, a suvislost generacija niemu ie snažniji Životni princip nego

uživanje sadašniosti. Niegova svijest o narodnosti i niegova svilest o Bogu

uglavnome crpu svoju snagu iz istoriskoga pamćenia i iz istoriske nade,

a nada ie ovdie zapravo pozitivni i gradilački elemenat. A kako svaka od te

tri tendenciie ima svoju vulzarnu i svoin uzvišenu stranu, kako ie tendencija za:

činom vodila do panritualizma bez duše i do svete volie za bezuslovnost, tako

ie i sa tendencijom budućnosti: ona magoii Židova s jedne strame u vrevu

svrha i podiaruje niegovu želiu za privredomkoja, istina, ne ide za sopstvenom

udobnošću, već za srećomi nastaine generacije, nastaine generacije, koljoi ič

opet, priie no ie dospiela da zadobiie svijest o sebi, već namijeniena zadaća.

da se stara za dalniu, tako da se sva realnost bitka raspliniuie u brizi za buduć-

nost: a s druge strane budi ova tendenciia u Židovu miesijanstvo, ideju O aDSO--

lutnoi budućnosti, koia je oprečna svoj realnosti prošlosti i sadašniosti kao

pravi i savršeni život. Mesijianstvo ie naidublia originalna ideia židovstva. Za-

mislimo: Židov ie smislio, da u budućnosti, u viečno pradalekoi, viečno pra-

bliskoi sferi što no izmiče i ostaie poput horizonta, u carstvu budućnosti u koie

se usuđuju da zalaze samo titravi, zaigrani, prolazni snovi, sazda kuću za ČOo--

vjiečanstvo, kuću istinskoga života. Štogod se inače raznih čežnja, nada, Želia

u narodima plelo oko osiećaia budućnosti, sve ie to bilo relativno: moglo ie da

dođe tako, uskoro, daleko, moslo ie da dođe i drukčiie — želielo se, sanialo se,

da će doći, ali ko bi znao, hoće li doći, ko se usudio da vieruie u to kad ie

hladni, iasni dan sviietlio kroz prozore? A tu ie to bilo nešto posve drugo; tu

niie moglo da dođe, nego ie moralo da dođe, za io ie bio jamac svaki tren i

krvie bila iamac i Božije ie srce bilo iamac; a kad će doći, to niie imalo da bude

uskoro. a ni daleko, već ima da bude u konačno vriieme u punoći vremena, na

koncu dneva: u apsolutnoi budućnosti. A to što je imalo doći bilo ie doduše

često nešto relativno, oslobočenie ispaćenog naroda i niegovo okuplianie oko

Božie svetinje, ali na vršcima visova bijaše to apsolutnost, izbavljenie liud-

skoga duha i spasenie sviieta i tude se relativno osiećalo kao sredstvo do

onoga apsolutnoga. Tu se prvi puta svomsilom obiavila apsolutnost kao cili,

kao cili, koji ima da se ostvari u čoviečanstvi i po niemu. A zaiedno ie rmesi-

janstvo stvorilo obim druzim tendenciiama Žžidovstva, ideji o iedinstvu i ideji O
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činu, tako reći tlo njihova konaćnoga i savršenoga ostvarenia. Ali kako se o
te ideie tako se i o mesiianstvo vodila neprestana borba; i često nalazimo u
isto doba naiuzvišeniju koncepciiu mesiianskoga ideala pored naivulgarnijih
predodžbi o ugodi koje će doći. Tako se u mesijanskim pokretima isprepliće
maisvetijie s naiprofanijim, volia za budućnost i neobuzdanost, liubav prema Hogu
i pohotna radoznalost. |I ovdje se opiru nagoni puka spiritualizovaniu ı mute
čistoću izvršenia. — Valia napomenuti da ie i prahrišćanstvom uprav'iala
misao apsolutne budućnosii, »konca dana«, izbavljenja svijeta, koie se 1o% niie
izvršilo, već treba da se tek zbudne; i ovdje se raspirila borba, borba između
mesijariskog ideala i prenošenia mesijanskih predodžbi na osobu vode i mai-
stora. — | ioš ima iedan znatni fenomen, koji ie — iednako kao filozofija Spi-
nozina na područiu ideie o iedinstvu — doduše svojina apsolutnoza života
Židovstva, ali strši iznad njegova relativnog Života, pa stoga nile prodro u
narodnu svijest, a koji zahtijeva da se naš pogled zaustavi na njemi:. Mislimi
socijalizam. Moderni socijalizam imade dva psihologiska vrela: iednio ie kritično
gledanje u bit zajedničarskoez života liudi, n bit zaiednice i društva, drugo ie
težnja za čistijim, liepšim, istinskiiim, za Čistim, lijepim, istinskim zaiedničar-
skim životom, za zajednicom liudi, sazdanom na liubavi, na uzaiamnome razu-
miievanju i na uzaiamnoj pomoći. Onome prvome vrelu, iako moždaniic izVOT,
:a ono ie ipak snaga proizašla iz zapadnjačke mudrosti: Platon ie maistor čiji
lik se diže nad prvim buianiem niecove vode. Drugo vrelo izvire iz židovstva
i židovstvo mu ie davalo sveudili novih pritoka. Proroci su bili prvi koš stu
objavili nauku; Eseni su bili prva zajednica koja ;e nastoiala da bezuslovno Do
njoi Živi. Težnia, u gdiekoie doba očita, ı gdiekoje potamnjena, ipak uiie nikad
ugasla. A kad su Židovi izašli iz geta i zašli u život narod4. slila su se oba
vrela u niima. u nauku i u apostolat modernoga socijalizma. Ovai ie moderni
socijalizam umaliivanie, stiešniavanie, vremensko omeđavalje mesijanskog
ideala, iako njime upravlia i niieti ista snaga, ideia budućnosti. Ideia buduć-
nosti uzdignuće se nada ni opet u beskonačnost, u apsolatnost. Kakav će biti
njezin budući oblik, možemo fek da naslućujemo, ali sama ta slutnia je znak,
·da i ta ideja židovstva Živi dalje nilemim, podzemnin: životom i da čeka na
svoi dan, na dan obnove.

Sad tek možemo da zadobiiemo regled o tome što znači obnova židov-
stva. Prekinut ie veliki duhovni proces, kojemu sam osnovne liniie razložio
Ne ćeli židovstvo dalje da živi prividnim životom, hoćeli da uskrsne u istinski
Život, onda niegov duh mora ga se obnovi, mora niegov duševni proces iznova
-da započne.Istinski ie život židovstva kao i istinski život svakog stvaralačkog
naroda onai koji sam nazvao apsolutnim: samo ie on kadar da stvori narodnu
:svijest koia neće bili agresivna ili defenzivna, već pozitivna, svijest o besmrt-
noj supstanciji naroda. U sadašniosti pozndje židovski narod samo rela{iivni
Život; mora da se opet domogne apsolutnoga, mora da se domogne Žživoga
Židovstva.

U jednoi se hasidskoi legendi pripoviieda kako iedan prestavlieni duh
putuie u viečnost od kapiie do kapiie i od vojske do voiske. Ali odiednomi
·stane, ne može dalie. Usleda pred sobomi starca čovjeka koji ga upita: »Zašto
'Stojiiš ovdje?« Odgovori: »Ne mogu dalje.« Nato će starac: »Niie to dobro.
Jer ustaviš li se ovdie i ne ideš li dalie i dalie, možeš, da izgubiš život duha i
'da ostaneš na ovome miestu kao niiemi kamen.« To ie opasnost kojia priieti
Židovskome narodu: da bi mogao izgubiti život duha. Nemoimo se obmanii-
Vati tješeći se time da se pozivamo ma procvat novožidovske kniiževnosii i
na one druge vrednote koie običaiem nazivati rilečiu u kojoi le više nade
mego iskustva, riiečiu: ;xŽidovskom renesnnsom«. Tako sam često uptićivao na
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ove početke, te se ne bojim da će me se krivo shvatiti kad kažem da sve to

ioš nipošto ne znači obnovu židovstva. Ona mora da se krene dublim sloie-

vima, dnom narodnoga duha, ondie gdie su sc nekad rodile velike tendencjie

Židovstva, gdie su oko nie gcorieli plameni velike duševne borbe i gdie su Sc

iz Žžeravice u čistoi snazi, obuhvatajući sav svijet, izdigle tri silme poiave:

Jahve, iednoviti Bog, Mašiiah, nosilac budućnosti, i Jisrael, čoviek, koji se bori

za svoj čin. Borba oko izvršavania mora da iznova počne.

Ali to nije dovolino. Jer sad znamo što ie naiduDlia bolest, naibezdaniia

zla kob iskoriienienoga židovskoga naroda: da se niegov apsolutni ı mjegOV

Telativni život razilaze. da upravo relativni život nimalo ili gotovo nimalo nc

zamiećuie ono što je za apsolutni Život bilo vrhunac i viečno ili mu ie {o 1

naiboliem slučaiu epizodom koiu će doskora zaboraviti. Zato mora obnova da

znači i ovo: da borba oko izvršenia zahvati sav narod, da ideie proniknu zbilju

dana, da duh uniđe u Život! Tek onda.kad se bude židovstvo opet

ispružilo poput jedne tuke, spopalo svakog: Židova za kosu niegove glave, te

za ponijelo pop:t oluie između neba izemlje put Jerusolima kako ie ono nekoć

u zemlji Kaldeiaca ruka Gospoda poniiela svećenika Jeheskiela ben Buzi, tad

će tek židovski narod biti zrio da sebi izgradi novu sudbinu ondie gdie se

nekoć stara slomila. Građa se mora, pače mora već sada skupliati, ali kuća

Će se moći tek onda da sagradi kad narod i opet postane graditeliem.

A niie dosta da se obnove pojedine ideic, ova ili ona, ili ova pored one.

Jer nikakvo polovično dielo ne može da obnovi židovstva, nego samo potpuno

i uiedinieno dielo. A ier to znamo, mi, koii smo se podigli da spoznamo smisao

vremena, ier to znamo, smilemo da kažemo, što slutimo i osiećamo da ie

:sadržina obnove Žžidovstva: stvaralačka sinteza tri ideja Žžidovstva, prema

osiećaiu budućegza čovjeka koj će on sviict osiećati.

Rekao sam već da ove ideie nisu nešto apstraktno, ukočeno i gOtOVO,

mezo da su nasuprot prirodne tendenciie narodnoga duha koie teže za sve to

istilim izričaiem, za sve to podesniiim oblikom, za sve io potpunijim ispunje-

niem. One mogu i moraiu da nadu novi izričai, novi oblik i novo ispunienice,

stapaiući se u novomoslećanin svijeta.

U novom osiećaniu svilieta. Mislim ono osiećanie svijeta RWhoic počinie

kliiati u nama, današniim lindima. ı nama što predniačimo i prolazimo, a koie

Će da procvate u liudima budućeg pokolienia. Naš, danas ioš neizrecivo čoviečil

osjećai svileta. Oblikovanie ovoga osiećaja o sviletu i obnova Žžidovstva dviice

su strane iednoza procesa. »Jer spas dolazi od Židova«: osnovne sli ten-

'denciie Žžidovstva oni elementi iz kojih se opet i opet gradi nova riječ svijetu.

I tako naidublie čovieštvo naše duše i naidublie židovstvo naše duše misle i

hoće iedno i isto.

A kako će ona buduća sinteza biti udešena, i kako će da se porodi, o

tom se ne usuđuiemo da kažemo mi riieči, ni riieči slutnie, ni riieči nazirania.

Znamo da će doći, ne znamo kako će doći. Možemo samo da budemo sprsmni.

Ali biti spreman rie znači čekati ne mičući se. Biti spreman znači odgoliti

sebe i druge za veliku samosviiest židovstva, samosviiest, kojioi se odais du-

hovni proces Židovstva u svoj svoioi veličini, u obiliu svojih elemenata, n

mnogostrukim promienama niegove istoriske obiave i u bezimenoi tajni nicč-

ovih latentnih sila. Biti spreman znači ioš više: znači ostvariti velike tendenciie

Židovstva u našem sopstvenom Životu: tendenciiu jedinstva time Što

svoje duše izgrađuiemo dc iedinstva, da bi bile sposobne zasnovati iedinstvo;

fTendepcijiu Čina time Što ispuriamo svoju dušu bezuslovnošću, da bi bila spo-
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sobna obistiniti čin: tendenciju budućnosti time Što odrešujemo svoju dušu iz
meteža svrha, te ie obraćamo ciliu da budne sposobna služiti budućnosti.

Čitamo u Jezaje: »Glas vapiiućega u pustinii:: Pripremite Jehovi put!«
Biti pripravan znači: pripravliati.

Preveo Robert Oeith

MARTIN BUBER: CION ŽIDOVSKE ŽENE
(Iz iednoga govora)

Cion židovske žene — zar se time misli razvoi kojim će se jednom raz-
vilati židovska žena u zemlji naše čežnie kao Židovka i žena? Treba li se pri-
kazati novi život u slobodnoi i vlastitoi zemlji, novi način dobrog i lijepog za-
družnog Života, pa mirno blagoslovlieno stvaranie? Sve to nmovo blago koje
će Cionpokloniti židovskoji ženi? Kako će se niene zamirle sposobnosti rascvice-
tati čudesnom snagom i kako će na starom, uvijek novom, ilu uskrsnufi u
novoj Zidovki i nova žena u svoj svoioi krasoti? Zar da pričam o tom Cionu
židovske Žene, o tom usavršenom ispunieniu niema bića? — Danas sam
odabrao užu, mirniinu i skromniiu zadaću. Hoću govoriti o Cionu koji mora da
bude prije nošto počnemo graditi onaj veliki budući Cion: mislim Cion duša.
U dušama mora se roditi Cion priie nego u bjelodarnoi istinitosti. Kad budu
svi oni, koji nam pripadaiu, dokazali svoi cionizam dielotvorno čitavim bićem
svojim, a nesamo riliečima, kad budu svoi Život smatrali kao svetu pripremu
za SVE ono novo i Čudesno kolje treba doći i kad budu provodili ovu pripremi
zbiliski i odlučno, kad bude takav Cion duša, velika i mirna zadruga zrelih i
radinih liudi — onda će se drugi palestinski Cion brzo ostvariti. Možete biti
sigurni. Jer gdie ie prava posveta, tamo ice i krepkost. U tom bih smislu htio
danas govoriti o Cionu židovske žene, to iest o preobraženiu koje mora na-
stati u duši židovske žeme da Cion bude zbilia.

Ponaipriie Vas molim da se zamislite u poviiest židovske žene, U vri-
jeme židovske države porcdica ie osnovk+ia čitavoga unutrašniez Života. Žena
je ravnopravna vladarica kuće. I doista ie kralievski nien opis u Bibliji. Žena
ije proročica i pjevačica, pokretačica svega dobroga i smažnog, darovateliica
boine nagrade. Ona razvila ponaipriie onai čudesan heroizam patnie koji
ostaie nasliedni dio židovskog plemena. Ona pokreće velika narodna diela;:
značaino ie da tradiciia pripisuie oslobođenie iz Egipta zasluzi plemenitih
žena. — U epohi sazdania duhovne očevine iza gubitka domovine, u vrijeme
postania Talmuda očituie se poštivanie žene ioš iače,

U dielima toga doba pojavliuie se ona kao bezazlena vladarica koje slo-
bodna i nepomućena ćud shvaća bitnost stvari te odvažno madiačava zapreke
prianjaiući krepko uz borbu. Ali naiveću važnost dosiže žena u doba geta.
Ovdie se usredotočuie sav život u porodici. Slobodan državni život zamieniuic
uži, ali topliji, porodični. U to se vriieme žena polavliuie kao stvaratelica
organične porodične kulture. Ona olakšava mužu veliki dio niegovih poslova

i omogućuie mu da se može nesmetano posvetiti svoiim duhovnim interesima.

Usred naižešćih progona pruža mu srčanosti i pouzdania. Odgaia svoiu dieci

kao hrabre i čvrste Židove. Ona unosi u kuću čudesnu prirodnu sviežinu koja
gotovo zamieniuie izgublieno mlado zelemilo domovine. Ona održava Živi

sklad s maikom zemliom i daie potpunost životu. — Uporedite dakle s kra-

lievskom polavom iz doba države, uporedite s maičinskom i patniama do-
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raslom pojavom egzila poiavc velike mmnožine današnjih židovskih žena. Što

opažate, to ie izopačenost. Izopačenost naroda, izopačenost kuće, izopačenost

ličnosti. — Ova pojava ima dva uzroka koji se prividno medusobno iskliučuju:

progon Židova i niihova tako zvana emancipacila.

U veliko vrijeme geta bili su bolovi Židova tako neizrecivo teški kaošto

ie bilo duboko i istinito niihovo veselie. U dobrui zlu bio ie izvrgnut golemo

udesu i potom se razvijao. Iz bola nikla ic niegova smaga i prirodetni pasivii

heroizam, sreća kućnog ognjišta, dobrota srca i požrtvovnost; to sve skupa

učinilo ea ie odanim prošlosti i drugovima. To se postepeno promijenilo. Pro-

gonstvo postaie s napredovaniem tako zvane civilizacije sićušniie i perfidniic;

ono ne ugrožava Više vasciicli bitak, ono se nameće u svaki sat života ı svag-

dašniu djelatnost dana; ubod bodeža pretvorio se u tisuću uboda igle. Iz velike

sudbine koia u čovieku izaziva junaštvo i mmožinu strasti, kreposti, odluka,

odricanja, boieva, pobieda svake vrsti nastalo ie iadno i mukotrpno, izmyučeno

i nauckano bivstvovanie. A s maniim bolima umanjilo se i veselie. Liiepo ic

iedinstvo kućanstva olabavilo, poiačana borba za opstanak razdružila ie muža

i ženu i sprečavala odgoju diece. Prividno veća sigurnost oslabila ie narodni

otpor u održaniu vlastitih običaia.

Ovai proces raspadania ioš više se pospiešio proglašeniem zakonskog iz-

iednačenia Židova. Nagon za samoodržanjem prilagodio se movim ŽivOlNil

uvjetima u isto tako ekstremnomobliku kaošto ie priic bila niihova ekskluziv-

nost. Uz ovu fanatičnu asimilaciiu pristaiu u prvom redu žene koje se maij-

lakše prilagođuin okolini. Budući da sve priania uz stramo, biva unutarnia iz-

gradnia Žžidovstva zapuštana, samoniklost odbacivana, porodica razarana, uza-

iamna solidarnost napuštana, a samostalna kultura uništavana.

Ovako se dade protumačiti izopačenost tako mmogih židovskih žena.

Stroga se porodična uredba o kojoj ovisi samoodržanie našeg naroda raspada

pod navalom tuđinaca. Sa Žžidovskim običajima mestaie Žžidovskog doma.

s vjernošću nestaje liubavi. Osiećai osamlienosti koji stvara nestašica uutar-

nieg zadovolistva hoće da omame vaniskim, po mogućnosti bučnim, veselim

životom. Tako gubi žena sve više svoi djelokrug. Ona, koia ie priie bila go-

spodarica u vlastitoi kući, postaie ropkinia svoie kršćanske služinčadi. Nieno

naibolie propada. Ona se podaie pustom nerVoznom! besposličeniu. Liiepo staro

dobročinstvo Židova kod nje ie hvalisanie. Kralievsku žudniu za liepotomi

iskrivliuie židovska žena u neukusnu i nezdravu požudu za sliaiem: kao da

neko pretvori lijepi narodni kostim u šaroliki pokladni. Srdačnu predanu vieru

izgubila ie Židovka, a da ie niie zamijenila novim pogledom ma Život; teži se

običaii napuštaju, a provode se u Žurbi, neki laganiji bez razumijevamia Tii-

hova smisla i osiećajia niihove svetosti. Pod uplivom takovog sitničavog i He-

sadržainog životarenia gubi židovski muž svaku višu težniu i sasvim se gubi

u svom zvaniu. A mladež, mladež koja ie život i budućnost, kojia u svojim

rukama nosi sudbinu sliiedećih generaciia, a možda i sudDinu našega naroda,

raste bescilino i bez pomisli na budućnost. Ne leži li dio krivnie i na Židov-

skoj ženi?

Ali veća od krivnie Židovke kod te propasti biće učestvovanie kod prc-

poroda njena naroda. Jer nacionalno obnovlienie može da DO-

teče u srži samo iz duše židovske žene. Kuća ie narodu bez

zemlie, narodu u rasulu, nosilac života. U progonstvu ie židovski dom židovska

nacila. Naše ogniište, koie nam ie uviiek davalo plamen života, daće nam i
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oslobodenie. Žena može vršiti u službi svoga naroda bitniiu zadaću od muža.
Kad se on bori za misao nacionalnog iedinstva, može ona obnoviti liubavlju i
osiećainošću živu marodnost. Žena posieduie u neprispodobivo višem stupili
od muža dar gospodarskog posmatranja i gospodarske djelatnosti. Tako može
ona shvatiti uzroke židovske nužde i doskočili ioi: ne milošću već dijelom za
narod. Ona to može bolie od muža, ier može u to uložiti čitavo SVOjE STCC.
Ona može toplinom naravi i sviežinom volie da pomogne uiediniavanie rastr-
ganih udova naroda. Svoiom rodoliubnošću može ona stvoriti očevinu duša.
Da to može izvesti, mora se sama odgajati. Ona mora spoznati da može postati
samo onda čvrsta ličnost, ako može uzdržati osobitost svoga plemena. ako
nieguic i razvila u sebi Židovstvo.

U zavičainoi atmosferi učinićemo iz kuće i porodičnog života ono Što ie
nekoć bilo: središte života, miesto ozdravlienia, izvor uvijek nove energjic.
Onda će se opet u obitelii sakupiti tiha snaga koja će sve nepriiatelisko lako
prevladati. Tada će žena biti opet kraliica i govoriće se o nioi kao o ženi Salo-
mutnovih izreka: »Snaga i liepota su ioi haline i ona se veseli danu koji će
doći.« Ona će opet biti pokretačica i vodiće muža putom samopomoći. Ona
će se boriti i trpieti poput nekadašnjih iunakinia. Ona će opet promicati kul-
turu, posredovati pri njenu razVo/ji.

Ali priie svega: ona će opet biti maika. Ona se neće sramiti ako
bude njeno dijete židovski izgledalo, naprotiv: ona će se time ponositi. Ona će
odgojiti u svome dietetu Dbrižnom ftielesnom niegom, harmoničnim razvitkom
svole smage ličnu srčamost i spontanost dielovania koju Židov tako nužno
treba. Ona će ugušiti već u klici osnovne bolove modernog Židova i prena-
petost niegovih živaca. Nieno će dielo biti harmoničan duhovni i tielesni raz-
voj: veseo i srčan duh, snažno Tijelo, volino i pripravno da izvrši velike naloge
duha. Uzrastao tako u novoi židovskoi atmosferi, odgojen u židovstvu i isto-
dobno postavlien u svijet blagom mudrošću maike. biće Židov buduć-
nosti istovremeno potpun Židov i potpun čovjek. i

Kad bih konačno htio sakupiti u iednu riječ sve što sam rekao i što bih
htio židovskoi ženi ioš reći (a htio bih ioš mnogo toga reći) onda ne poznajeni
bolju riieč od one koiu u čitavom nienu dubokom značeniu samo žene potpuno
razumiiu i doživliavaiu: Liubav. Viemu, živu liubav za veliku sudbinu
svoga naroda, iaku, usrdnu liubav za niegovu sadašniost. Liubav za potištenog
siromaha'niena naroda koji živi u nesrećnoj čežnii, za nadobudnom bnudućnošću
njena naroda koja se prikazuje u divnim snima. Samo takova liubav., uviež-
bana u tihom predanju, može Žžidovskoj ženi povratiti nien plemenit rod. Samo
iz ovakove liubavi židovske žene može proizaći Cion duša. A kad se iednom
obistini zemlia cionska iz nutarnieg Ciona i niegove moći, onda će naš posabD
ondie, naš iezik, naše svetkovine i naš čitav Život stalati u znaku Žžidovske
žene. Jer pronaći i osnovati kulturne ideie može muž sam, provesti ih i stVoO–-
Titi Živu djielotvornu kulturu ne može bez žene. Ali što zapravo znači stvoriti
kulturu, židovsku kulturu? To znači ovo: kaošto treba oteti smrti i povratiti
Živoiu sVe Veće diielove opustiele, a nekada tako sočne domovine, tako treba
oteti smrti i povratiti životu nekada stvaralačka područia narodne duše koiu
su stolieća opustošila. Takovu kulturu života može se stvoriti samo liubavlii
iačom od smrti: rodoliubnošću nove Židovske žene. Jer Cion židovske
Žene le liubav.

Prevela Rut: Moaui
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DRAGO STEINER: IZ MOJIH PRVIH
SUSRETAJA S BUBEROM

Kad ie na posliedniem kongresu, pred prvi sastanak prošireme Agency,

ustao Buber da izrekne svoji govor o našem odnosu spram Arapa bilo ie, DO

iziavama slušalaca, mišlienie o niegovim riječima podiiclieno. Jedni su mu sc

usprotivili, a drugima se pričinilo da takove riječi nisu, u onom času, bile na
miestu. Povlađivao mu ie tek maleni skup liudi, ı glavnom niemački cioniste.

Zaista nile u ono doba bilo popularno da se govori ovako »nepolitički«.

Blo ie mnogih koji, stavliaiući pretierane nade u novu Agency, nisu mogli dru-

gačije nego da vele o Buberu da mu ie humanizam deplasiran. Medutim su do-

gadaji u Palestini. odmah iza kongresa, potsietili mnoge na Buberovce riječi.

Krai sve realnosti iednog državničkog pothvata, a to ie bez sumnie i koloni-

zaciia Palestine po Židovima, treba primiieniivati pacifizam i ı odnosu spram

SVOC protivnika a ne tek teoretski kad se na druge odnosi, rekao ie Otpri-

like Buber. A augustski događaji potvrdili su opravdanost Buberove opomene:

izmakla nam ije šansa da se ma vrijeme dogovorimo o povolinim mogZućno-

stima zaiedničkog života s Arapima.

Bilo bi krivo, kad bi se iz Buberovihriieči hiielo da izvede partisko gle-
dište radnika. Palestinski radnici misle o arapskom pitaniu u mnogočem druga–
čije. Ali i galut imade svola nazirania. I pored nailače partiske stege ne može
se to poreći. Svako upućeni znade ta razmimoilaženia. Na primicer: Weltsch i
Beilinson partiski su si veoma srodni i spadaiu danas, tako reći, u istu partiiu.

Čitate li niihove izvode iz doba nakon nemira, lako ćete ustanoviti goleme razli-
čitosti. Pa i Buber ie hitahdutovac. Ali niegova ie ličnost formirana pod utie-
caiem galutske kulture duha, on ie produkt evropskog miliea u naiboliem smi-
slu riječi. Toi evropeištini kako bih nazvao Buberov humanizam, unatoč niego-
vih ekstatičkih konfesiia i prikaza hasidizma, korijen ie u galutu. Upravo nic-
govo stremlienie k Cionu potvrduie kao i kod većine nas maš galut.

Iz čitavog kompleksa ideja, problema i ideologiian što su povezane o Bu-
berovu ličnost nema, po mom mišlieniu, mogućnosti da se iskonstruira sistem
koji bi u svemu mogao koiu partiju — pa bilo to i socijalističku — da zado-
volii.. S druge strane već se danas o njiegovim filozofskim naziranjima izriču
s uvaženih strana konačni sudovi. Ne znam da li ie to ispravno. Treba da se
ma njh oslonimo ili pak da im se dielomično ili posvema usprotivimo. Ja u to
neću da diram. Htio bih tek da ispripoviiedam svoji odnos i doživliai što sam
imao susrećući se s Buberovomličnosti. Kolikozod, u životu, liudi često nisu
onakovi kako bismo ih po niihovu duhu i ideiama htieli da vidimo, a ia nisam
imao prilike da Bubera lično upoznam, moram ovdie da se zadovoliim sa SVO-
im: dalekim i apstraktnim poznanstvom te da ga opišem kako se ie od početka
razviialo.

Prvi puta čuo sam o Buberu za vrjieme rata. Bio sam još movailiia u
pokreti. Jednog: dana pristupi mi znmanac i stade da referira o nekom sastanku
na kojem je i B. govorio. Vlasti nisu dopuštale iavne skupove pa su se naši
sumišlienici krišom sastajali. »B. ie buberovac« reče mi priiateli »ortodoksni
Židov i intransigentni cionista«. Nakon ovakvog prikaza Buberovih sliedbenika
nisam dalie vodio računa o buberovštini, ier mi se pričinila klerikalnom poja-
vom za koju, naročito u ono vrijeme, nisam imao ni naimanje razumiievania. —
Od onda prošlo ie oko petnaest godina: »intransigentni« B. ne sudjeluie više
i pokretu (kako ie s niegovom ortodoksiiom ne znam), znančev referat Oslao
mi ice ioš uviiek u pameti, ali ia sam imam druge poglede o Buberu.
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Za vrijeme iednog školskog praznika pozove Zvonko Vilu i mene k sebi

u Koprivnicu. Pokazaće nam pravog, pravcatogz Židova, pisao nam ie. Biela-

čevski. Bio ie to ruski zaroblienik poput hiliada drugih koie smo vidievali za

vriieme rata. A ipak ie bio drukčiji. Malena rasta, odebeo, s naočarima pred

očima koje su često, naročito kad ie trebalo prebroditi kakovu tešku situaciiu

ili riješiti komplikovano pitanje, znale Živo da se zacakle ili nepriiatno da za-

škilie. A tek onda kada ie, razumiie se ieftino i lako, mogao da trijumfira nad

neznaniem i am-haaracut nas zapadniaka, onda ie tek trebalo da se zaviri iza

naočara u niegove siaine oči kako mu se rastapaiu i nestaiu u debelom i mas-

nom licu. Uza sve to nije bio nesimpatičan. Na protiv bili smo oduševlieni i

očarani njegovim »Žžidovskim tofalitetom«. Tako smo nazivali niegovo ŽidoV-

stvo uporeduiući sa sa židovskom sadržinom maših sumišlienika ii se ie

cionizam, u glavnom, ispoliivao u političkim manifestaciiama. —— Posiećivali

smo češće Bielačevskoga. Na takovim hodoćašćima znao bi nam on ĆČitati i

prevoditi iz »Hacefire«. Citao ie aškenaski i miješao nešto sefardski. Bili smo

elektrizovani i oduševlieni ovim »našim« iezikom a ipak tudim, ier nerazumljii-

vim, i novim kojeg do onda nismo ioš nikada čuli. Znatiželia da se upoznamo

sa svim tim nepoznanicama poremetila ie naš redoviti način Života. Nemir

uvukao se ie u nas. — Govorio nam ie o Talmudu, i pitao da li štogod o nicemu

znamo. Wazumije se da nismo ništa znali. »Culi smo o niemu u školi ali to ie

već davno ishlapilo«, morali smo da priznamo. — IOD)rugi puta opet nam ie Dpre-

vodio iz »Hacefire« oduševlieno viiest da su Žabotinski i Trumpeldor osnovali

židovskulegiiu. Kakvi su to Židovi koji su se na dalekim bojištima borili pod

židovskom zastavom! Pred nama se ie pojavio novi, nepoznati sviiet. — Ko-

načno iednoga dana Bielačevski izvuče iz svoje police žute sveske »l)er Jude«.

'Niemački? A ipak nam ih je pružio s izrazom sladokusca koji se ie namierio:

upravo na naislađe. Bilo ie dakle ioš poiava i stvari u židovskom sviietu Što

su mogle da se svide »sSto postotnim« Židovima, iako su ti dokumenti bili

izraženi u stranom ieziku! Uvieren sam danas da ie pri tom bilo odlučno Bu-

berovo ime koje ie već onda bilo dobro poznato svakome ko ie u pokretu od-

rastao. Ja za svoju osobu moram da priznam da misam mnogo, i Ono doba,

razumio što ie »Jude« donosio. Pa i odakle? Prva ie teškoća bila u Buberovu

ieziku. »Niemački razumiiemo« znali su kazivati još mnogo kasniie delegati

s Istoka na kongresima — a mislili su u prvom redu na niemački iezik cioni-

stičkih kongresa, neku miešavinu niemačkoga, iidiša, hebreiskoga i engleskoga

—ali, buberdač ne možemo da dokučimo«. lako sam si uobražavao da

od svih svojih priiatelia naibolie vladam niemačkim, morao sam čitaiući Bube-

rov »Jude« da priznam da sam u pogledu Buberova iezika stao — hvala

Bogu ipak u nečem! — na istu liniiu s braćom iz Istoka. Međutim ie nestalo

tog zadovolistva u onom času kad se radilo o tome da se stvar shvati. A

tu sam se našao kao pred knjigom sa sedam pečata.

Kasniie sam razabrao liepotu Buberova iezika. Krai sveza toga misam

se nikada mogao da oduševim niegovom biranošću, i kako se meni pričinilo.

barokomizričaia iz prvoga doba njegova stvarania. Ako damas listarı po Bu-

berovim dielima mogu da to očigledno ustanovim, naročito u miegovim Knj-

gama o hasidizmu. Dok jie niegov »Baal-Šem«, osobito uvod tom dielu koji

bi imao čitaoca da uputi u sam hasidizam, neobično nepristupačan čovieku Koji

nema poima o vrednotama hasidizma, doile su kasniia diela: »Rabi Nahman iz

Braclava« te »Veliki magid«, mnogo iednostavniia.

Čitajući prve hasidske legende koje ie u »Jude«-u saopćavao Buber, ni-

sam nikako mogao da shvatim njihov smisao. Mislio sam da im ie sadržai

neobično dubok, i da su svojina samo nekolicine izabranih kojima sam zavVi-
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“dao na tome. A kad tamo ugodno sam se kasniie obradovao otkrivajući njihovu

»tainu« u jednostavnim i maistorskim hasidskim legendama ijednog Jehude

Laib Pereca. Istina ie da sam se medutim upoznao S hebreiskim iezikom pa

da su mi hasidska »termina« kao hitlahavut, kavana, avodž i šiflit postala već

i po tom bliža što mi ih ie učiteli iednostavno preveo.

U tome ie razlika. Za Bubera se veli da ie naš cionizam obogatio kul-

farnim imponderabilijama a naročito ga hvale, što nam ice otkrio Ahad Haama.

Nesumniivo jest on posrednik između Istoka i Zapada. Ali način kojim razlažč

hasidizam i druge vrednote židovstva niie takav, da bi se njime mogli koristiti

široki slojevi asimilovanog ili napola asimilovanog naroda. On jie ostao pro-

svietiteli uskog intelektualnog kruga. Stekao je pobudu od »maskila« Ahad

Haama da nama, po svoioi duševnosti, dade poticaja za traini rad u narodu.

"Tai poticai ostao bi neplodan, kad iza niegove riječi ne bi usliiedilo našć VeZI-

vanie s hebreiskim iezikom kao izvoromi osnovicom naše narodne kulture.

U »stranoi službi«, u iezicima galuta, niko nam neće moći da dočara iedno-

:stavnost narodne duše.

Sve to nije mi bilo iasno u aprilu 1918 godine kad sam s prijateliem pošao

wu Beč na sastanak židovske omladine Austriie. To saznanie sticao sam poste-

'Đeno pod utiecaiem drugih faktora. Ako danas volim da listam po Buberovim

dielima židovske sadržine, činim to zato da nadem lijepi izraz i potvrdu za

:ono do čega sam sam razmišlianiem došao a što ie već Buber početkom našega

stolieća izrekao u svojim govorima i člancima kako sam kasniie ustanovio.

Sastanak u Beču bio ie prvi svoje vrsti otkako ie izbio rat. Sav onai tempe-

rament omladine koji ie kroz četiri godine morao da se potčini višoi sili rata,

izbio ie svom snagomodiedanput. Pod Austriju spadala ie onda još i Galiciia.

Prvi puta imao sam prilike da površno upoznam poliski cionizam. Prvi puta

čuo sam s govornice hebreiski i iidiš. Moram priznati da ie to učinilo na mene

neobično iak dojam. Ali razumio nisam ništa. Ne samo s razlogca Što su nl fi

iezici bili strani nego mi ie bilo nepoimliivo zašto se govornici toliko uzru-

iavaju, nervozno gestikuliraiu i neprestano natieču ko će više da govori. Osim

toga nisam shvatio stvar o koju su se svi neprestano poticali. Priiatelii u

Zagrebu očekivali su od nas opširan referat. Nismo ga mogli da damo, ier

nam je bilo ono što smo vidjeli i čuli suviše noVO, gOtOVO nepoimliivo a da

'bismo sve suvereno mogli da opišemo.

Buber jie na tom sastanku održao svečano slovo. To ie bilo prvi puta Što

sam zid vidio. Velike liude ili liude zvučnoga imena volimo da si velikima

prefstavliamo. Stvar ie uobrazilie da dođe na svoji račun. Kod Bubera me bi

uspiela, ier ie onizak. Gledajući ga onako iz sredine goleme dvorane gdie se ic

postavio na uzdignutu govornicu da svojim riječima fascinira hiliade mladih

liadi, čoviek dobiva, promatraiući mirne liniie niegove fizionomiie, doiam nad-

moćne ličnosti. Mir što se odrazuie s niegove vanmištine prelazi i Siri se na

slušaoce da ih ponese u više sfere čovijekova razmatrania o smislu bivanja.

»Mladost iest vjiečita šansa čoviečanstva« — te riieči zvuče mi ioš damas u

ušima i zackupliaiu me iednako iako kao i onda kad sam ih čuo iz Buberovih

usana. Niecov govorstvara živliu, intimniiu vezu sa slušaocem nego napisana

rileč. Slovo ie urezano u kamen a riieč dopire do dna duše.

Krai toga se tvrdi da Buber znade i da izgubi mir i strplienie. Može biti.

Ja ga nisam drugačiiez vidio nego kao čovieka koji vlada svojim živcima, i

ovako uvriiežilo mi se siećanie na niega. Što više morao sam kasniie, čitaiući

Tragične okolnosti pogibile miegova prijatelia Gustava Landauera, čoviceka

neobično plemenitog i impulzivnogz, pomisliti na mir i uravnoteženost Martina
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Bubera. Ta dva socijalista i Židova mora da su se razumijevala po svojini
različitim karakterima i po nima upotpuniavali.

Ovo su okolnosti pod kojima sam se stao da bavim s pojavom Bubera.
One nisu iznesene može biti iz želie da ih biografski fiksiram, ier zato vrilemc
ioš miie dovolino poodmaklo od događai4, nego pretstavliaiu isiečke iz iepre-
kidnog bivania naših dana, poput valova u životu oceana Što mreškaiu nepre-
glednu pučinu pri zapadu sunca.

PAVAO WERTHEIM: OBISTINJENJE BOGA
ČOVJEŠTVOM

(Uz knjigu »Martin Buber. Sein Werk und seine Zeit«)

»! onda Martin Buber. On je umno u naše redove obćećovjećanski
notu. On od nas traži da židovstvo svoje bosvuetimo čovještoom SUOjUN..c

Listam knjigom Hansa Kohna, lako sam ie skoro recenzirao u »Židovu«,
iako sam skoro napisao prikaz misli Martina Bubera, osiećam da moram ioš
ponešto reći o Buberu. Između redaka Kohnove knjige vidim Bubera koji go-
voTi poledincu čovieku. I siećam se svoga ličnog susreta s Buberovim dielom.

Htio bih da ocrtam susret poiedinca s Buberovom misli. Ono što nam Biber

daie. I ono što bismo mi sami dodali niegovim mislima, ako nas štogod u niega

miie zadovoliilo.
*

Jedan čoviek napisao ie knigu: Martin Buber. Sein Gang in die Wirklich-
keit. Zaista: in die Wirklichkeit? Ta često sam slušao liude koji su
govorili o »apstrakcijama« Bubera, o niegovoi udalienosti od života, o niezoviu
suštom teoretiziraniu. Pa otkuda naiednoć Buber u sviietu zbilie? — Ima liudi

koji žive u varkama i drže zbilinošću samo ono što ie »realno«: novci, politika,

fondovi, zemljiište, masa. A ne znaiu da imade osim tih »realiia« i drugih zbili-
nosti. Možda ta zbilinost niie toliko pipliiva i evidentna, možda ona niie za mase
i za efemerne slave. Možda ie ona samo za pojedince i u dušama pojedinaca.

Ali — bilo kako bilo: ona iena sviiletu! Imade ta viša zazbilinost, trainiia

od iednodnevnosti, svetiia od idola mase. To ie duhovna zazbilinosi.
Griieše koji drže da se u svijetu te dvile zazbilinosti moraiu da iskliučuiu (i

poiedincima možda). Jednima iedno, drugima drugo. Buber niije politički vod.

Niie obrađivalac zemlie. Ali on ie progovorio mladome židovstvu riieč o obnovi
liudskoga bića. Osim realnosti političkih i finansiskih akciia znam za realnost

pojedinca čovieka koji bilokad bilogdie imade ono što zovemo duhovni doŽiV-

liai. Ako imade liudi kojie na životu drži samo ono Što zovemo duhovni do-

Živliai, onda ie Martin Buber barem toliko realan koliko ie realan u ieziku

»realistae »nairealniji« čoviek.

br

Hasidizam nauča svetost svakoga čina i svetost svakoga trenutka (Hans

Kohn). To jie jedno od naizazbilinijiih naučania kojia ie Buber po hasidizmu

učinio svojim vlastitim sviietozreniem. Zašto ie tc naizazbilinije? Jer teži za

tim da se svilesno proživliava svaki časak života. Premnogi žive samo iz-

među velikih događala. Za niih ie pravi život samo neki naročiti događai: buna,

rat, svetkovina, zbor. Dakle zbivania izvana, s površine. A oni tihi časovi

posve neznatnoga dana ili u nečuinoi samoći da ništa ne vrilede, da ništa ne
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znače? Ne, veli Buber. Život ie sveta pojava. Ako ie tako, onda ie i svaki —

ia i naimajušniii — dio niegov svet. Pokušajte se uživiti u to! Viežbaite se

u tome smislu! Možda ćete osietiti da ie svaki čas vašega života — ma i nai-

tiši — da je svako dielo vaše — ma i naineznatniie — nešto veliko i sveto. Jer

ie život velik i svet.
*

Jer onai koji više niie kadar da žudi za bezuslovnim, onome preostaje da

živi tek ioš za ono što je i suviše svakidnevno (Martin Buber). Čoviek je uslo-

van. Niegov ie život uslovlien. Sa svih strana cgrade i zapreke. Odasvuda

kruta kauzalnost i niezin nesmilieni sliied. A ipak ie to uslovno biće ucijepilo

u svoju dušu težniu za bezuslovnim. Iz Božie težnie za bezuslovnim rodio se

svijet. | Bog ga rađa svaki čas snova. I tako doviieka. ]z težnie iednoga naroda

za bezuslovnim rodio se Jedan Jedini Bog. Iz težnie iednoga čovieka za bez-

uslovnim rodio se i ovai naš obnovni pokret u veličainome ritmu i zamahu

kakvoga ga mi znamo. Mi vidimo oko sebe sviiet tradiciia. A žudimo za novim

sviietom,. za idealnijim sviietom. Da li ćemo ga ostvariti ili ne — ko zna.

Da li ćemo ga mi ostvariti iline — ko i to zna. Ali mi moramo da težimo i da

čeznemo. A što je život onoga koji ne teži i koii ne čezne? Negda sam čuo:

Er ist ein grosser Mann gewesen. Er wollte Grosses. Pa da se onda čudimo,

ako omladina Bubera zove svojim vodom. Covieka s tako mladenačkim

ideiama!
x

Na iednome miestu Buber prigovara Spinozi da ie krivo shvatio židovsStvo

i da ie kriva niegova nauka o nepersomalnosti Boga. Ja ovdje ne bih pošao

putom HBuberovim. Možda niti Spinozinim, Za mene ie to pitanie nevažno, ako

ie bezuslovno potrebno na ni odgovoriti, ier duboko vieruiem da ie za vazda

apsolutno nemoguće dati neprotuslovan odgovor. Za mene niie važan odgoOVOT,

za mene ie naivažniie to da smo mi uopće došli tako daleko, te smo mogli da

postavimo to pitanie o biću svijeta i o Tvorcu. Ja ne bih davao odgo-

vor. Zadovoliio bih se time, što bih svakoga dana iznova, svakoga časa izmova

pitao — i opet pitao. Dosta ie, ako se ne prestane nikada pitati. Držim da ie za

nas naljsavršeniji odgovor: viečČno pitati. Znam Buberovu grešku ovdice.

On ie spoznaini osiećai zamilenio spoznaiom samom.

x

Božansko se me očituie u ispoviiedaniu, Božansko se očituie u preda-

nosti (Martin Buber). Bog i Božansko neće da bude za nas transcendentalna

istina, ni ćudoredni revniteli, ni iluziia. Nego: doživliai života, doživliai čo-

vleštva. Potpuni čoviek koji potpuno liubi život i aktivnost, koji ie potpuno

predan stvaranju, nosi iskru Božanstva. U sviietu se ono Božansko samo toliko
može obistiniti koliko smo mi kadri da obistinimo svoje čovieštvo. Time smo
našli Boga, svoga Boga. Pišući ove retke, osiećam kako dodiruiem svete stvari,

daleke za premnoge. A ipak upravo tu Živo oslećam kako ie Buber duboko
realan. Jer: i onai radnik ı rudnicima i pometač cesta može da obistini Bo-

žansko: možda ioš i više no biloko drugi. Pa miie li to onda realnost kojia go-
vori baš svakome čovieku.

Ja znadem da imade apstrakciii u dobromu i lošemu smislu riječi.
Apstrakcije su u lošemu smilu riječi samo ono za Što mi velimo: skolasti-
cizmi, pilpulizmi. Drugo ie apstrakciia koia ne drži da ie efemernost prava
zazbilinost. Pa ie apstrakcija naiviše što ie Čoviek StVoOTrio.
A mi, iz redova židovskoga renesansnoga pokreta, moramo da budemo srećni
šio imamo u nas čovieka koji ie tumač iedne takve apstrakcije. Koji nam dalie
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tumači da ic loš svaki šovinizam ı da samo uz potpuno čČovieŠtVvVOoO mo-

žemo da budemo potpuni Židovi.
*

Iz ovih redaka može da se dobiie dojam o zamašitosti Buberova dicla.

Daleko od panegiričke hvale niegovu dielu i daleko od suvišnog slavlienia nic-
gove ličnosti htio sam da dadem primier svima koji su kadri u našim redo-

vima da teže za bezuslovnim, za velikim. Nisu to stvari za predavania, nisu to

stvari za kićena diskutovania. To su stvari za svakoga poiedinca lično, za nai-
intimnijii niegov Život. O tome će on nasamu da razmišlia, da iača svoju lič-

nost, liubav za Život, voliu za rad. Pa ko ie Martin Bubcer, ako nas nisgova

diela vode ovim putovima ?

BRANKO GROSSMANN: BUBER ! OMLADINA

Može li se uopće govoriti o nekom zasebnom odnosu Bubera spram

omladine? Čitavo Buberovo stvaranie nosi i onako od iskona značaiku omla-

dinstva. Buber traži obnovu poiedinca. Obnovu poledinog čovjeka u narodu.

Da može u sebi uiediniti i život i dielo.

Ali pored toga što ie Buber stvarao omladinski, što svako niegovo dielo

nosi obiliežie mladosti, ima prisna povezanost Bubera sa židovskom omladinom

naših dana. Buber ie učiteli omladine. On ie našoi generaciji pro-

ročki pokazao put židovstvu. On ie cionizmu dao znamen pokreta r e-

nesanse u naipotpuniiem i naipraviiem smislu te riječi. I zaista bi idejna

zgrada našega pokreta obnove bila mnogo siromašniia bez Buberove pojave.

Omladina galuta u velikoi is većini u zapadnoi Evropi i suviše daleko

od svoga židovstva. Onoioi ie tuđe; niie dio niezina bića nego naiviše dio vani-

skogza svijeta. Trebalo ie da ovai vaniski svilet postane unutarnim dijelom

Života, ako se htielo omladinu privući cionizmu. Židovski omladinac u galutu

ne Živi prirodno i organički svoie Žžidovstvo. Niemački omladinac Živi primie-

tice sam po sebi niemački. On ie od prirode povezan niemačkim narodom. On

misli niemački: on ne treba da si pravi mnogo problema iz tog svog niemstva.

Živi ga svakodnevno. U životu, u razgovoru, ıi kniizi. U svojioi njemačkoi sre-
dini. Drikčiie ie nama. Mi smo otrgnuti s rođene grude. Težak put vodi mas

do našega židovstva. Nas, poluasimiliranu židovsku omladinu zapadne Evrope.

To židovstvo me Živi u nama, ono ie obamrlo; treba ga probuditi. Velika ie

zasluga Bubera, što ie dozvao to židovstvo u svijest velikom dijelu židovske

omladine — naročito u Niemačkoi. On ie ukazao omladini put i do Žido V-

skoga čovieštva. Treba da se odgoji čoviek koj ie DO SVO]1Oi Dri-

rodi Židov. Coviek koji će misliti i raditi židovski. Liiepo ie to Buber pri-

kazao u onom svom poznatom razgovoru Šio zmači »Židovski Živicetii«.

Sva Biberova diela nose biliee duboke religioznosti. Ovoi religioznosti

vodi on i omladinu. Vodi ie spalaniu duha i sviieta. Keligioznom činu. Vieri

u Život i Ćudoredno stvaranie. Iz rasparčamosti svakodnevmoga sviieta vodi
put slobodi u ćućeniu Božanmstva. Onoga Božanmstva koje istinski i duboko

obuzima čovieka, koje ga vodi do duboke spoznaie religioznosti. Religiia niie
nešto što ie urezanmo u kamen — nepomično i likočeno — nego Hešto Što ie
ŽIVO — Što ie sam Život. Ne čitaihariut— urezamo, nezo herit —

sloboda!

Buberove suriječi nalazile put generaciiama. One su našle put i do naše
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sredine. Što ie više naš pokret ideino bivao iači i sadržajniji Do SVOMIe ŽidoV-

stvu obnove, to su se i Buberove riječi i niegove misli u nicemu iače zrcalile.

Omladina ie, veli Buber, u iednom pismu Fraticu Werfelu, nosilac svakoga

pokreta, ali ona ne može postati predmetom pravoga pokreta. Ona,

besmrtni stvaralac liudskih programa, ne smiie da bude sama sebi DrO-

eram. Svaki pokret kome ie do subiekta, takve je vrste. Ne radi se o samom

subjektu — omladini, nego o obiektu — pokretu kojemu treba da se služi. Zi-

dovska omladina ne treba da si postane svrha tek po omladinstvu, nego treba

iz duboke religioznosti da izvrši ono dielo koje se od nie zahtiieva. Naš

program ne može i me smiič da bude neko platoničko iživliavanie omiladinstva

samoga omladinstva radi. Nećemo mi taj »larpurlartizam«. Mi hoćemo i mo-

ramo da mobilizuiemo svoiu mladost za dielo, za čin pomoći kod stvarania

obnove naroda. Vrlo često omladina prerano stari. Gubi clan, gubi se u redo-

vima građanskoga poziva, zvania. Ne odoliieva pritisku okoline. Prestaie da

bude mlada. Ali mi moramo biti izuzetak, jer smo generacija na početku

obnove! Nadošao ie velik čas. U tai čas mora se omladina da odrve pritisku

okoline i mora da postigne ono što se od nie zahtiieva. To ie Buberova nauka

nama.

Buberiezatonašučiteli. Pokazao nam ice put do ŽidoV-

skogza Čovice Ka:

NEHED JICHAK: MALENA PRIČICA
Živliaše iednom pustiniak samac u osami. Niko niije zalazio do njegova

staništa. Nikada on niie upravliao korake svoic naseliima liudi. I imađaše om

svoju tainu. Sam samcat znao ic svoiu ftainu. Niko više niie zmao za niegovu

taimi. A ta taina biiaše Riieč. Riieč neizgovorena. Desecima godina samaz nile

izgovarao Wiieč. I ona ie rasla u niemu, čeličila se u duši niegovoi. I ona ie

postaiala golema, snažna. Ko iskon. Samo zato, ier jie bila neizgovorena. Jer ic

bila taina.

A onda se desi, te jednoga dana izbi golem požar u naseliima liudi. I

samac gledaše sa visina osame sVOieć kukanie bijednih smrtnika, uništavanie

niihovih domova i grdno Ždriielo užarenoga žara. | smiliše mu se ubogi liudi,

i odluči on da ih spase.

Samac izreče Riječ. A ona biiaše snažna ko iskon, zolema ko pećina

iisućlietna, prodorna ko meteori u vasioni. I uzmače vatra, ier se uplaši pred

Rileči.

Samac ie čuvao tainu Riieči desecima godina. A kad ie Riječ sazrela, bila

ie iača od užarenoga Žara vatrenoga.

 

 

Slobodan je jedino onaj čovjeh koji je hadar da se odrve vlashtim 1ı

fuđim nabadajima na bostojanost svoje volje ı naravi. Njega može da usreći

jedino vlastito stvaranje. Njegova Je sreća u savršenomosjećanju vlastite

snage. On bostizava savršenu slobodu i savršenu sreću bDezuslovnim Ya?žUi-

janjem svih snaga, ukorijenjemh u njegovu biću.

Ellen Key (»Essayss)
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JEHUDA BURLA: LUĐAKINJA
O Jenudi Burli, jednom od prvaka ucve hebreiske litera-ture u Palestini, izišla ie studija Jakova Maestra u»Židovit«na Roš hašanu o. gp.

U detinistvu ia sam bio jedini ČO-
vek koji iu ie žalio. Samo la, Čimi mi
se, znao sam nien bol...

Nieno ije lice grubo, ladno, bez izra-
žala. Niene crne, vrlo guste trepavice,
kao da zamračuiu celo lice. Osećao
sam samilost... Celog svog života niie
nikom učinila zla. Naprotiv, mnogo do-
bra čimi lindima: služi, pomaže.

Sva se niena greška sastoli u tome,
što traži (doduše: izričito traži) mlado-
ženiu, muža za sebe. U svako doba, na
svakom mestu, gdegod sretne rodaki-
nje, poznanice, susetke, ispričaće SvOiu
priču, započeće razgovor »o mladože-
nji«. One što stoje oko nje uživaju slu-
šajući unieme mnesredene reči i velike
nade. Ona, »sirota« bira uvek dobro i
lepo. Naibolie među mladićima, bogate,

 

ugledne — niih ona bira: IHHOZO, IHTIO- -- x > ~ JEHU Jgo ie puta birala... Nato se svet smeše PIJUA BURIEA
i veseli...

Sada, hvala Stvoriteliu, »smiriću se« (sazdaću sebi ogniište) konačno...
On (svaki puta »on« — fo ie iedan između lepih i uglednih mladića), on mi ie
rekao: uzeće me... Niemu sam se svidela... Čeka samo da maika pristale...
Maika brani... Otac također pristaie... Celo mi le srce otkrio... Ali maika
— Ona ie zapreka... ona zavlači i odgađa... Zlo ie srce u maike. Kako ću
Živeti s takvom svekrvom — nepitajte... Ali šta da učinim? ., . Ja — za niega
— učiniću sve... Sada ona odugovlači... Čemu oklevanie? Čemu odgađa-–
nie? Ne znam. Pa šta mi nedostaie? Jedan pogled mojih očiiu, iedan pokref
mog tela — osvojiće srca... Ali majke, ove »bulisas« (poštovane gospođe) —
imaju zlu narav... -

Svoi razgovor završava obično kišom suza,

To ie niena priča koju svi znaiu; tako pripoveda uvek kadgod DrOSOVOTI,
u svako doba kad zatraže da priča »o mladoženii«.

Kadgod bi ie sreo, tada u danima definistva, okruženu kolom žena —
znao sam nienu priču od početka do kraia...: On ie rekao da će me uzeti...
Već mi ie dao časnu reč... Jedan pogled mojih očiiu... jedan pokret mog
tela... Ali ove »bulisas« — i eto već nienih suza gde teku...

Liudi bi se »mudro« potsmevali, pretvarali bi se vrlo pametno kao da ih
rastužuie niena sudbina. Svi su uživali u rečima »nesretnice«.

Ja — moje je srce bilo uz niu. Kako su mi mrske ove »poštovane« žene
i devoike koie uživaju i potsmevaiu se nienim rečima!... Ona plače... Gorko
1oi ie pri srcu kad govori... Zar nema smilovania u njihovim dušama ? Kako
im mne prodiru niene reči do srca i zašto, zašto ioi liudi »ozbilino« me Dotraže
mladoženiu? Zašto nema tu celoi opštini čovek koii bi se za niu brinuo? Kada |
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bi ioi našli »siromašnog« momka, »takvog« — pa i njega bi htela... Siguran

sam da bi pristala....

Jedne subote — došla ie u našu sobu: obučena u crvenu haljinu i u bluzu

kojia ie zelena kao poliska trava; počešliana glatko; kod slepočice, iza uha,

zadenula ie, po svom običaju, kitu belih, svežih narcisa. Susetke ice opkoliše...

Već priča svoju priču... Došla ie do suza...

Pričekao sam dok su sve otišle. Ona ie ostala sama, sebi prepuštena.

Pristupio sam ioi i govorio. Dugo sam eovorio. Rekao sam ioi neka ne pove-

ruie rečima mladića... Oni ioi lažu... Uvek... Sve, sve ie laž... Neka me

SOVOTI Više sa SVetom... Svi ie samo ismeijavaiu, neka me govori s njima...

Kada budemvelik, ia ću se za nju pobrinuti... ia ću »ozbilino« potražiti mla--

doženiu... Mladoženiu — »takvog«, prema nienom staniu... Ne mora baš da

bude iedan od ovih uglednih mladića... Ja ću se za niu pobrinuti...

Slušala ie moie reči kao u velikom čudu, otvorenih ustiiu, ukočenih i začu--

denih očiju. Kada sam završio, reče mi kao zahvaliuiući: » Ti mi daieš dobre

savete... Mnogo ti hvala... Poslušaću i učiniću kaošto si rekao... Istina ie

što veliš... Ti ćeš se za me pobrinuti... Treba čekati dok narasteš... Sta

da se radi? Mnogo dobra dočekao... Sin si dobre maike«...

Kada se oprostila, išla ie kao utonula u teške misli...

Imao sam tada oko deset godina kada obećah Doni Perec vernu DOmOoĆ.

U dva, tri desetleća zbile se i u ievreiskoi ulici mnoge i velike promenc, No-

vosti i događaii.

Prošle codine na svetac, prošao sam ievreiskom ulicom u pratnji SsvoOic

žene i dece. Iz iedne ulice ustaiući s klupe blizu vrta — izašla ie Dona Perec.

Obučena ie kao oduvek u šarene boic. Nien se izgled niie ni u čemu izmenio.

Kao da ie danas dan iza one subote...

Nisi li ti Moše Avila? Reci mi, živ bio! Ja sam Dona... Dona Pere...

Sećaš ]i se mene? — Da... da... Zaista...

— "To ie tvoia žena... Bog ti ie počuvaoc, a OVO, bez uroka, tvoia deca..

Velik si... sada si velik... Gde si se krio tolike vodine?... On... stražar...

on veli da će me uzeti... Sada u ovo doba, ima i ievreiskih stražara...

otkada ie došao Englez... On ie stražar — a i on odgađa... Dugo ga VIĆ—

mena već poznaiem... Sve što uradim i zaradim donesem niemu... Jer mi

ie obećao... Kuham za niega »od onoga čime me ie Bog nadario«... Veruješ

li mi: lonac onako kao što iest donesem niemu.. . Siroče ie... Ja mu De-

rem... Sve što zaradim, niemu dadem... On nažalost ne zarađuie koliko mu

ie potrebno... Kao što si rekao — niie bogat... Samo treba da s nim DpTro--

govori neko čiiu će reč poslušati... Samo ie to potrebno... Dobar ie mla-

dić... Ne znam zašto odgađa... Ne sećaš li se što si rekao... One subote...

Kada budeš velik — pogledaćeš tu stvar... Evo te sada, hvala Bogu, drugi

čovek... Gospodin. (Reci tvojoi ženi hebreiski neka ne bude zavidma... —

rekla ie koketno i sa smeškom — mi smo stari znanci — reci ioji): hoćeš li da

te odvedem k njiemu... Njegova ie kuća blizu... Hoćeš li da dođeš? — Obe-

ćao si... Videla sam te — iznenada! Odiednomse setih... Možda te ie DO—

slalo samo nebo... Rekao si da ćeš se pobrinuti za me — završila ie kao mo-

lećivim glasom.

Slušao sam niene reči nem i zbunien; zastideo sam se pred pamćeniem

ove luđakinie... Kratak čas prođe, mislio sam na nien ZOVOT kao da tražim

opravdania i kao da se branim pred vlastitim obećaniem: smilovanie i naiv--

nost mladosti što su oni znali o rečima koje će takva iedna luđakinja da iz-

rekne iednom... Sada pak, znam — žao mi ie što znam — da se ovakva Že--

nidba mora da spreči...
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Da spreči? A njieno iasno pamćenie — šia ono znači? To da ie luđakinia?
Sta znaš, neznalico? Znaš li šta ie tačno?

Ko ie od nas dvoie duševno zdraviji: ona koja ie ostala pri istom mišljie-
niu kao i pre, koia govori otvoreno, pred suncem, ili ia koji sedam puta ZoO-
dišnie meniam mišlienie i ne samo iednom dnevno — uvijam svVole reči u ko-
prenu laži?

Možda te ie poslalo samo nebo — rekla ije, a ja, ia nemam ni neba, kao-
to ga ona ima...

Pa i sada sam našao izlaz uvivši svoje reči u koprenu laži.
Sada... zaposlen sam, Dona... Drugi puta... Nastojaću... Videću...

To ioi odvratih.
Eto i ti nemaš smilovania... Ti se izvlačiš. J ti si također kao i svi

“drugi... Meče i okrene miliutito leda...

Preveo s hebrejshog Samuel Romano

JICHAK BEN ŠMUEL: DVIJE PJESME
IDA E"|

SUSRET Omograđi zore,
Oči se naše bogledombiju. Pjesme se ore.
OCI 1 bhjede gospe svenulost nose.
JOJO Usne sočne.
1 sive. Punane zdravlja
U Tvojim obijest i gordost sijeva,  GCjelove, ljubavi prose. —
U mojima umori sniju. lLva srca što vole,
Zrahom vJetrić VIJO?TI. Dvije ljubavi gole,
Pogled siječe Pjevaju, slave ı snuju. —
Oho gori. Ljubav ıh budi
17 bijes dozara.
Dva srca mlada
Kroz boglede jada
Neshvat iruje ı umara.
Dva srca mlada bogledom se biju.

1 sreća ludi,
Sunce vrh i grije
Na sunčevu bolju.
Dva srca gore,
Dvije ljubavi Piju

SLJKA Mladost ı hliču:

Sunce je blještavo, reže oči. Radost!
Zrah jesenjes mirisa obaja. Radost!

  

Owlo sam malenu sreću. Ugledao sam wvehh bol. Jednom rubom, nu-
đahu mi Jedno, drugom mi davahu drugo. 4 ja odlučih da budemsamac.
Prezreh malenu sreću velikoga bola radi. Dobro znah da će moj bluz dublje
zaorah crmu zemlju od svih srećmiha.

Prijatelji, oi se bojite tuge ı nesreće samotarsivaž Ja vas mibada neću
moći YazumjJeti. Ja vas bitan haho je to moguće da još danas bostoji svijetž
“4 vi mučite muhom... Samo taho, Jer ga svakoga dana nanovo rađaju Oomi.
0) su hadri da tegle za tisuće, za desethe tisuća njih.

Meditator (»Ostaci spaljemh spisa«)
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CVI ROTHMULLER: JEWISH AGENCY
(Kompromis između cionista i necionističkoga židovstva)

Džuiš edensi ie pretstavništvo židovstva po stvarima izgradnie židovskc-

narodne domaje u Palestini, obečćane Baliurovom deklaracijom, uklopliene u

mirovne ugovore s Turskom i utvrđene mandatom Lige naroda Velikoi Brita-

niii.. Cionisti su proširenicm Džuiš eđensi u Cirihu 1929 predobili lica kojia su

se kroz godine naižešće protivila cionističkom pokretu, niegovim vodama i Dri-

stalicama, niegovoi ideologiji i taktici, a mapose niegovim osnovnim mislima:

da ie židovstvo iedma i to narodna cielina: da Palestina pripada Židovima i da

se ondie mora izgraditi narodna domaia; da treba obnoviti hebreiski jezik i

hebreisku kulturu.

Ako su ova lica ušla u Džuiš edensi, onda to može da znači: ili da su se

uvierili o ispravnosti cionizma, te su mu postali pristalice, ili da su cionistički

vođe odbacili sve one osnovne Drimcipe zbog kojih se dosad vodila borba, te

ie izgradnja Palestine pod pretstavništvomi proširene Džuiš edensi izgubila

prvotni narodni značaj — ili da ie cionizam sklopio s necionističkim Židovima

kompromis po koiemu, doduše, izgradnji Palestine ostaje ramiji značai, ali niemi

novi podupiratelii ipak ne priznaiu za sebe lično osnovnih konzekvenciia

cionizma.

Proširenie Džuiš edensi ne znači potpunu D obiedu cionizma mad

necionističkim partnerom, makar to gOVOTE necionističkim članovima Džuiš

eđensi oni niihovi negdašnjii saradnici u borbi protiv ciomizma, koji sve do da-

nas nisu prišli izgradnii Palestine ni kao dobrohotni pomagači, pa čak ni kao

posmatrači iz prikraika, nego su ioi ostali liuti i nepomirliivi protivnici. Ovom

tvrdniom oni samo Žele da ioš post festuni odvrate necionističke članove

Džuiš eđensi od saradnie u obnovi Palestine. A ne znači proširemie Džuiš

eđensi potpunu pobiedu cionizma zbog toga, što necionmisti zaista nisu postali

cionisti i Što n stvari imade, pored svih nihovih simpatiia za izgradniu Erec

Jisraela. bitnih razlika izmedu cionista i mecionističkih priiatelia, Palestine.

Proširenie Džuiš eđensi ne znači slom cionizma i fniegov DOTaZ, ma--

kar fo govore revizionisti i radikalcionisti koji nam neprestano dovikuju da ic

pokret u opasnosti, da će necionističko židovstvo u DŽžuiš eđetsi potpuno izbri-

sati narodni bilieg: palestinske obnove i da će izgradnia Erec Jisraela postati

ili posve filantropskim ili posve treovačkim poduzećemili nekom grdnom mic-

šavinom ovih dvaiu sistema. Oni žele ovom tvrdniom da nas odvrate potpuno

od diobe vlasti između cionista i necionista 1 proširenoi Džuiš eđensi ili barem

da u nama probude što oštriju sumnjiičavost i oprez. Ali o slomu cionizma i

niegovih principa nema govora, ier necionisti niti su tražili niti su mogli da

traže odreku cionističkih principa, nego su iziavili pripravnost da pomognu

izgradniu Palestine u duhu mandata ti. stvaranie židovske narodme domaic

kao iednu od važnih židovskih zadaća današnjice koju oni ciiene, iako ie ne

smatraju upraVo SVOIOm.

Kompromis ie, dakle, iedina riječ koiom se zaista može označiti DrO-

širenie Džuiš eđensi. To ie dovolino poznato i gotovo iednodušno, uz DONe-

mute izuzetke, i priznato. U ovom člankti želim da opišem uzroke koji su

doveli do kompromisa i da istražim Što zapravo znači tai kom?pro=

mis po svoioi društvenoi biti.

x
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Proširenie Džuiš edensi ie kompromis koii su po čitavom sviictu sklopili
i ioš ga damas sklapaju organizovani cionisti s necionističkim Žžidovstvom,
bilo ono dosad okuplieno u čvrstim savezima, poluorganizovanoili posve Tasi-
Jano i razasuto. Stoga ie prirodno da ie cionistički partner kompromisa odre-
den: Svietska cionistička organizacija i nieni zemaliski savezi: dok ie necio-
nistički partner posve neodreden: negdie su {o Savezi opština, drugdje lože
Bne brit: negdie velike dobrotvorne organizacije, drugdie istaknuti pojedinci;
ukratko, negdie Čvrste organizacije koje su bile otpriie, a drugdie ličnosti
izabrane ili imenovane od koiekakvih zborova, odbora itd.

Ipak se može reći da ie necionistički dio Džuiš eđensi zapravo
ono Židovsko građanstvo, počevši od široke vrste sredniega staleža
pa do vrška naimoćniiih bogataša, koje se obično zove liperalnim, neološkim,
ili konzervativnim Žžidovstvomi.

Ortodoksni dio, barem koliko ie organizovan, a niie već otpriie po Mizra-
hiju bio sastavnom česti Cionističke organizacije, niie dosad stupio u Džuiš
eđensi. Židovski proletarijat, i koliko imade prefstavnika u Džuiš eđensi, za-
pravo miie obuhvaćen ovim kompromisom. Oni dijelovi radništva, koii se bore
u radikalnim klasnim organizacijama. nisu ni sada prišli Palestini: a oni drugi
već su otprije ili bili članovi radničkih cionističkih stranaka ili su već raniie
zbog klasne solidarnosti podupirali akciie za Kapai (Fond palestinskih radnika).
Koliko su pak zaista prišli prošireniu Džuiš edensi, vrijedi za njih uz neke pro-
mijene sve Što vriiedi za građanstvo.

Borba između cionizma kao pokretne ideie i ortodoksnožidovske ili pro-
letarske ideje niije došla ioš ni do one točke na koioi se može sklopiti barem
primirie, a kamoli da ie ova borba ušla u završnu i odlučnu fazu. Glavni ie
uzrok naprosto u tome što i ortodoksno židovstvo i Židovski proletariiat ima-–
du za svoje životno uvierenie i za stav u svakom općeliudskomili židovskom
pitaniu daleko čvršću podlogu nego što ie imade Žžidovsko građanstvo.

Ortodoksija živi u sredniemu viieku. Za niu ie Žžidovstvo izabrano
od Boga; svaki ie pojedinac kao diielak izabranoga naroda dužan čuvati svetu
baštinu, makar zbog nie imao materijalnih teškoća i morao živieti u stvarnom
ili duševnom getu. Ta zato smo u galutu! Kad Boze od svoje volie pošalie Maši-
jaha, onda ćemo se vratiti u Erec Jisrael. (U praksi ortodoksiiu pomalo uiie-
caiem cionizma ipak počinie zanimati izgradnia Palestine, ali niena vika o trefe
cionizmu onemogućuije pravu borbu principa.)

Proletarijat ispoviieda princip klasne borbe koia mu malaže rat
protiv kapitala svih narodnih boia i koja ruši židovsku solidarnost, makar
židovski radnik pored klasne podvlašćenosti ima da snosi i posliedice narodn:h
protivnosti. Ta zato smo u kapitalističkom društvu! Kad pobijedi proletarijat,
nestaće židovskog pitania. (U praksi upravo židovske radničke organizacije
mnogo čine za očuvanje i razvijanie Židovskog karaktera; to ie dielomice
neizravna posliedica cionizma, a dielomice nehotični rezultat same egzistenciie
snažnih Židovskih radničkih organizacija s njihovim novinstvom. školstvom,
društvenošću i kazalištima.) |

Ortodoksija i proletariiat svijesno Žive u »međuvremenu«, u očekivanit
drukčije budućnosti. Oni imadu svoju vjeru koja otupliuie za niih oštricu židov-
skoga pitania. ier niegovo riešenie prenosi u budućnost, ali niegovnu egzisten-
cilu potpuno razumije i time donekle ispričava., a da zbog toga ne treba da
gubi vieru u sebe ni čitava grupna ni svaki poiedinac iz Zrupe.

Židovsko građanstvo nema ove Čvrsfe podloge za svoi Životni
stav. Ono se osleća voliko u kapitalističkom društvu, a hoće da se osjeća voliko
u galutu. Izgradilo ie ideologim u kojoi iedva imade miesta Žžidovstvu, ali
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nikako i ni komadić mjesta židovskom pitaniu, sukobu njegove mašte i surove

realnosti. Već znatniia doza židovstva, bilo pozitivnih židovskih vrednota bilo

pravih ili umišlienih negativnih oznaka, dostaie da izbaci židovskog gradanina

iz niegova toliko ciienienog mira. Još ga više i sigurmiie uznemirule ma i nai-

niežniia siena židovskoga pitania, poiavilo se ono u odnosu nežidovske okoline

prema niemu samome ili prema kojemu drugom Židovu.

Ovu je mutarniu mesigurnost uzrokovao povijesni razvitak

Židovskoga građanstva. Otkako ie prezrenome ili u naiboliu ruku

trplienome cehu Žžidovskih trgovaca emancipaciia donijela građansko pravo i

zakonsko iziednačenie s ostalim građanima države, razvijalo se Židovsko

građanstvo, kolikogod jie moglo, u onom smieru koji ice obećavao trajnost

novoga pravnog stania i što nesmetaniji duševni užitak stečenih materijalnih

pozicila. Ako su viesnici emancipacije iziavili da iednakost niije dana Žido-

vima, nego građanima, onda su Židovi mastojali da budu što manje Židovi, a

što sličniii masi ostalih državliana. Ako ie u prošlom stolieću država gušila

svaki slobodniji izričai narodnih maniina, ier ie htiela da sve pripadnike sliie

u bezboinu slitinu na koju će udariti svoj svemoćni pečat, onda su i Židovi

morali živieti po ovoj ideologiji. Naipriie su ie prihvatili pod silu i protiv volie,

ali su poslije, kad ie oslabio i degenerisao narodmi instinkt, zavolieli ovu kani-

balsku ideologiju onom istomsliiepom liubavlin koiom su nekoć narodi to luđe

obožavali Moloha što im ie više diece progutao ma Žžrtvenom oltaru.

Pokušavali su da zatome u sebi svaki tračak židovstva, svaki glas krvi.

Počeli su se stidjieti i vaniskoga obličia i nutarnih karakteristika židovstva,

tako da im se činilo presmiono i drsko čak i ono primitivno razlikovanie između

naopakih zlosretnih posliedica galuta i urodenih svoistava židovskogatijela i

diiha. Nastojieći svim silama da postanu što sličniji okolini koia im ie sve više

imponovala broičanom nadmoći, tielesnom sviežinom, duhovnom jediovitošću,

a priie svega prirodnom sraštenošću s rodenom grudom — Židovi stupotpimno

izgubili prirodni i prirođeni osjećai samosviljesti i poštovania samoga sebc.

Miesto u sebi.i u svom krugutražili su sva mierila u okolini i očekivali od nie.

ocjenu svoga Života strepeći posve jednako i nad osudom i nad pohvalom

svojih djela, ier se u dubini duše svaki puta iavliala krv koja nije mogtia da

prizna toga suda, ma koliko se mučili da ga nađu pravednim i obiektivnim.

A okolina ie rado primala — u 19 viieku — ovo odricanie samoga sebe i

likovala nad asimilaciiom Židova propisuiući im sve samosviesniie što imadu

činiti, misliti, osiećati i htieti. Ali ie ipak branila da Židovi uđu potpuno u niene

redove i da se stope s niom u iedinstvo. | u nioi se glas iz davnih dana bumio

protiv toga slivania. U biti nijedan nežidov niije mogao da Židove prizna

jednake sebi i da se posve pobrati s nima. Uviiek su mu oni ostali strani.

Tako ie nastalo društvo u kojemu su sami Židovi ili o njima ovisni neži-

dovi — kanda odiielieno od drugoga svijeta nevidliivem, ali i te kako oštrom

bodliikavom žicom. Ovo društvo hoće u svemu da bude posve nežidovsko,

nekad čak i protužidovsko, samo da me bi ko posumniao da su to Židovi. U

temama razgovora, u objektima osiećainoza saučešća, u predmetima diclo-

vania. ovo društvo-čudovište bieži što dalie od židovstva — i neće nikako da

vidi: da ie ono svo i čitavo nužna posliedica galutskih prilika iza emancipaciie.

Niihovo je držanje tek izliev, mimikriie i potcienivania samoga sebe. Uza sve

fo, ı niihove vaniske geste, i oblici osiećania, i način ocienivania DOSVCE su

židovski, samo što su iedanput židovski u pravom i viečnom značenlu, ler se

iu nima ispoliavaijiu traine i vriledne ozmake Židovstva, a drugiput su Židovski

s navodnim znakom, dakle u efemernom značeniu ove riječi, koie se osniva
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na perverzmim pojavama prolazne težnie postemancipacionog Židovstva za Šio
savršeniiom asimilaciiom.

Jednako ie monstruozma i činienica da su pripadnici ovoga društva,
židovskog po svom sastavu i karakteru, iako ne po priznaj, upravo grčevito.
nastojali da stiču zasluga na nežidovskim područiima, a da ipak nikako misu
mogli da nadu priznania medu nežidovima, nego su morali da se honoriraju
sami medu sobom; tako da ie ovo židovsko društvo bilo iedino miesto gdje
su se magrađivale općeliudske zasluge niegovih članova, ier o nima opće
liudstvo prosto niie vodilo računa.

lako počast židovskog društva niie mogla potpuno da zadovolii niegove
članove Želine da izadu iz ovoga ukletog kruga, ipak su oni, ne nalazeći dru-
gdie odieka za svoie ambicije i zasluge, tražili od židovskog društva, od viero-
ispovjednih opština i drugih Židovskih institucila ı korporacila da im nihov
nežidovski rad ili makar i samo njihovo bogatstvo ili doktorsku titulu kviti-
rain maročitim priznaniem: izborom u ove instituciie, počastima u hramu ili
drugim posve Židovskim odlikovaniima — za koja, dakako, nisu ponaičešće:
imali nikakve kvalitikaciie.

U ovaj isti niz paradoksa židovskoga društva iza emancipaciie ide i
poznata činienica da bogati Židovi daiu za nežidovske, često i za izravno ili
neizravno protužidovske svrhe svagda mnogo i svakako više nego milhovi

nežidovski vršniaci, dok su za Žžidovske svrhe davali i daju mnogo riede i
mnogzo matnie, a svakako u srazmieru nikad toliko koliko ninova siromašna

braća. Ali do pravog vrhunca uspinie se paradoks istom po tome Što ovi ŽidOvV-
ski bogataši za manie prinose u Žžidovskom Kkrugu traže nesrazmierno većih

počasti nego što im se usuđuiu makar i samo nadati u nežidovskom društvu

za svoice velike žrtve. Samo se po sebi razumiie da su ovi židovski bogataši
u nežidovskomsvijetu gutali uvrede i pogrde, a ipak su nastavliali davati pri-
loge. Naprotiv ie svaka riieč kritike iz židovskih redova, bila ona umiesita ili
neumijesna, mogla da izazove niihov ogorčeni protest zbog »Žžidovske« neza-

hvalnosti i ozbilinu prijietniu otkazom dobročinstva.

Ovi su momenti važniii za prosudđivanie židovskoga građanskog društva

nego Što se to možda Čini u prvi mah. Oni nam razotkrivaiu društvemo nazi-
ranie ove skupine u koioi notabli gospodare po miloi volii, ier snagom svoga

bogatstva mozu da prevagnui nad intelektom obrazovanih i nad broism široke

mase srednjega staleža. Svakako ie u ovim polavama društveno težište ŽidOV-

skoga građanstva; religiozni momenti, znanstvema i umietnička gledania, pa

i socilalna ispovijest nisu od tolike važnosti za upoznavanie društveme struk-

ture ovih krugova.

Stoga nas ne može čuditi što ie upravo na ovom područiu nastala borba

između cionizma i toga židovskoz društva, a ne na područiu vierskih ili drugih

nazirania. Cionizam ie u obliku narodnoga pokreta donio novo društveno gle-

danie, ier jie bio izraz sloieva koji nisu imali pristupa u ono židovsko društvo

što ie bilo čitavo pod iarmom ideologiie svojih naibogatijiih članova, zabrinutih

za materiiamu udobnost i za miran duševni užitak svoje poziciie. Narodni

momenti, izgradnia Palestine i obnova hebreiske kulture — to su bile svijetle

zviiezde na stijegu cionizma. Same Dpo sebi one ne bi pobudile protivmosti

židovskih građana, da niie iza niih, barem prividno, priietila opasnost poiača-

noga antisemitizma, ioš oštrilega društvemog boikota i, možda, čak moviH

zakonskih ograničenia, nove Žute krpe, i da niie cionizam — mne doduše u

Herzla, ali u cionističkih vođa iz narodne mase — tražio pored palestinske

domaice ioš i društvenu revoluciiu galutskoga židovstva od korilena do vršike.
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I iedno i drugo moglo ic da zbaci dotadašnie vladaoce u ŽžidovstVu S njihovilt

priiestolia.

Po cionizmu ciliem života niie smiela ostati asimilaciia okolini kao izraz

iežnie za što nesmetanijim mirom, ego ie geslom postala obnova Židovstva.

Miesto čuvania i uživamia galutskih pozicija treba da se, bilo za židovski

narod kao skupinu bilo za nevoline mase koje Životare i umiru ne dopirući do

malobroinih udobnih poziciia, izgradi u Palestini domaia u kojoi će zdrav radni

narod obnoviti hebreisku kulturu i dati nove snage obamrlim galutskim stami-

cama. Mierila i vrednote ne možemo tražiti u životu okoline, nego u SVOJOJ

prošlosti, sadašniici i budućnosti. U židovstvu me smiju da vladaiu mnotabli,

mozgućnici i bogataši koji traže od Židova nagradu za svoi rad u nežidovskomi

svijetu. Voćstvo ima da preuzmu novi liudi nošeni poviereniemširokili narodnih

vrsta, a ne silom svoga bogatstva ili veza s nežidovima; prvenstvo ı Židovskoi

zaiednici pripada doonda neuglednim i meopaženim pretstavnicima sitnoga

židovskoga čovieka, ier će oni bolie nego krupni građani moći da razumijti

niegove tegobe i niegovu dušu.

Cionizam ie, dakle, tražio društvenu revoluciju u Žžidovstvu i uza IO —

u očima dotadašniih židovskih vlastodržaca — donosio sa sobom mogućnost

novih progona i ograničenia. Stoga ic sukob između starih sila u židovskom

društvu i ovih mladih buntovnika bio toliko Žestok i po svojim oblicima često

upravo surov. Kaponie su čuvale društvene poziciie u židovstvu, koie su za niih

bile podiedno i poluga za dostojanstvo u nežidovskom svijetu i nagrada za

nepriznate zasluge izvan ŽidovstVa. A cionisti su u prvom jurišu podigli buku

koia se čula do neba i koia ie kao valovi zvuka dopirala brže ili sporije do u

svaki kutić galutskih velegradova i palanaka.

U ovoi borbi bio ie društveni moment prisno povezam S ideologiskim nazi-

raniima. Nikad neće niko moći da konačno odredi koji ie moment u kojemi

slučaiu bio odlučan. Zbog razlike u gledaniu na Žžidovstvo i ma riešenie ŽidOV-

skoga pitania, ali svakako i zbog društvenih razlika i protivština između starih

vlastodržaca s niihovim skutonošama i novih borbenih društvenih sila —- ciO-

nizam ie pored liute borbe protiv staroga društva u isti mah stvarao i posve

novo društvo. Starome je društvu odbio kojiegdie koji vrh ili čak poliuliao

temelie: oteo mu dosta pristalica, onemogućio čak i u samome starom društvu

kojega ekstremnog odroda sa suviše očitim izdainičkim oznakama. No glavni

ie uspieh cionizma bio u tome što ie u dosta znatnoi mieri oslabio utjiecai

starih mogućnika na sitniii srednii stalež, te ie iz toga staleža stvorio novu

društvenu skupinu u židovstvu. A ova ie društvena skupina — smatraiući sebe

ne samo novom strankom uı ŽžidovstVu, nego lUpraVo avangardom čitavosa

židovstva — odricala onome starom društvu DraVO da se uopće drži iednim

od pretstavnika židovstva, a kamoli iedinim pravim ŽidOVStVOm.

Ova se nova skupina regrutirala iz iedinica od kojih su iedne priie pripa-

dale konzervativnim krugovima ili proletarijatu, druze stu bile izvan svakog

židovskog utiecaia, a treće su izdaleka obožavale ono staro društvo, ali nisu

mogle da uđu u tai zatvoreni krug. Cionistička ie struja zaniiela te sve ele-

mente. i poniiela ih prema obnovi židovstva.

Činilo se da između ovih dvaiu svietova nema pomirenia. lako su sukobi

iza prvih juriša bivali mirniji, postajala ie borba sve žilaviia i napetiia. Ona se

prenijela na sva područia židovskoga života: od platonske polemike u novi-

nama i na zborovima o mogućnosti ili neizvedivosti palestinske kolonizaciič,

o koristi ili štetnosti cionizma — prešla ie borba u opštine, u organizaciie.

čak u kule staroga društva, u dobrotvorne institucije.

Svima ie bilo jasno: ili će moderni cionistički pokret propasti (a da cion-
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ska čežnia ne bi morala da nestane), ili će revolucionisati i za sebe predobiti
staro Žžidovsko društvo, ili će pak da izgradi svoje novo društvo do iedinogz
pretstavnika židovstva, dok će asimilanti potpuno otpasti i nestati.

Rat ie prekinuo ova očekivania. Otkrio ie one novesile u sviietu, od kojih
je i cionizamiedan dio. Sad više država ne može da traži od gradana ŽriVO-
vanie svih vlastitosti i osobina »na oltaru otadžbine«. Narodne maniine dobi-
vaju pravo da nieguiu svoju kulturu. Prema tome i Židovi moraju priie ili
kasniie spoznati da mogu biti dobri i samosviiesni Židovi, a da time nikako
neće ugroziti svojih pozicija. ! židovsko građanstvo počinie makarstidliivo i
prikriveno da priznaie svoje Židovstvo. Palestina postaje iz zaprašene relikvije
i maglovite sanie realna zemlia za koju se zanima čitav kulturni svijet.

Svršetak rata iznenada omogućuie izgradniu židovske narodne domaic,
ali svietske katastrofe i slomovi židovstva u najvećim centrima u isti mah i te
kako oteščavaju potpuno iskorištenie ove mogućnosti.

Ova ic činjienica svoiom paradoksalnošću klica kompromisa označenog
prošireniem Džuiš edđensi. Da nije bilo gospodarskih katastrofa i niihovih teških
posliedica, cionizam bi, dobivši Balfourovu deklaraciiu i posliie postigavši man-
dat, prosto pregazio sve protivnike i u neslomliivomzanosu izgradio Palestinu
i preobrazio galutsko društvo. Odluka bi bila iasna. Ali ie dužnost izgradnice
koju ne možemo odlagati, ier nemamo mnogo vremena, nametnula cionizmu
potrebu velike obazrivosti. Ona ga ie natierala na pomirljivost.

Poliuliani svijet necionističkosza Žžidovstva koie ie najedanput ugledalo
oko sebe toliko promiena niie mogao duže da odoli nasrtailma cicnističkih
spoznaja. Suviše iako da se pokori cionizmu i niegovoi društvenoi revoluciii
galuta, a suviše slabo da za ioš i sad potpuno odbije i da svladava simpatiie za
Palestinu — necionističko ie židovstvo pristalo na kompromis u kojemiu kaže:
Pomoći ćemo izgradniu Palestine novcem, savietom i političkim uijecajem;
ući ćemo u Džuiš eđensi i time snositi suodgovornost pred svilietom i pred
historijom za izgradniu Žžidovske narodnme domaie: ali iziavliuiemo da nam
Palestina niie riešenie židovskoga pitania i glavna životna zadaća današniice,
pa prema tome ne priznajemo društvene koncepciie cionizma o galuti ı ko-
jemu ima ostati sve po starom, ostavlieno onim silama koie dosad vladaji i
Žžidovskom društvu.

Ova formula iasmno dokazuje da ie skloplien kompromis između dviju
protivnih struia. Uzrok kompromisa ie momentana ravnoteža sila zbog koje
ne može da dođe do odluke u borbi, a cili ie kompromisa da se ove sile ufroše
mijesto u nastavak neodlučne borbe u dielo kcie iz, u iednu ruku, postalo sim-
patiiom svih židovskih krugova, a koje, u drugu ruku, garantira barem privre-
Tneno Dprimirie.

U poimu ie kompromisa da u niemu svaka stranka, ne mogavši da DO-
stigne sve cilieve, zbog glavnog popušta ı sporednim cilievima. Ako ie CciD-
nizmu glavnim ciliem izgradnia Palestine, a ako ie izgradnia sama po sebi i
zbor svoje stvarnosti i zbog vremenske prešnosti preča od svih drugih mome–
nata, onda ie cionizam zbog priznaie palestinske izgradnie morao da popusti
u pitaniu preobrazbe galutskoga židovskog društva. Ako ie društvenom pod-
logom židovskoga građanstva, kao svakoga građanstva, hijerarhiia kapitala,
a ako ie u cionizmu vidielo mrskog protivnika naiviše zbog ugroženia svojih
poziciia, onda ie židovsko građanstvo zbog mirnog užitka tih pozicila moralo
da odvoji diielak svoga novca, vremena i ugleda za izgradniu Palestine.

Odatle se razumiie da cionisti ovim kompromisom daiu prvenstveno
satistakciiu necionističkim ličnostima, a samo zboz njih i samo u ograničenoi
mjeri niihovim ideiama koie će i nadalie pobiiati, a da naprotiv mecionisti daiu
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prvenstveno satisfakciiu cionističkoj ideji, a samo po nioji i to le u potpunom

opsegu i cionistima koje ioš uviiek me smatraju sebi društvemo iednakima.

Razumiije se i to da necionisti pristaiu uz ovaj kompromis to Dpriie Što lasniic

vide da cionizam ne ugrožava židovskih poziciia u nežidovskomsvijetu. Gdie

ioš imade ranijih boiazni da će prianianjem Židova uz izgradniu Palestine oia-

čati antisemitski front, tamo necionisti daleko teže i daleko sporije pristaju 1

kompromis sa cionistima, ier se boje čak i neutralne saradnie u obnovi Pale-

stine.

Prema svemu tome može se bit kompromisa koji ie doveo do proširenja

Džuiš edensi naikraće opisati ovim riiečima: necionisti zabrinuti za sigurnost

svojih društvenih pozicija priznali su opravdanost palestinske izgradmie, a

cionisti zabrinuti za izgradniu Palestine priznali su društveni položaji necioni-

sta: mjesto otvorene borbe za prevagu došlo ie time do priznania ravnoteže

sila u ŽidoVstvVu.

Cionistički pokret, dakako, ne može da se zadovoli ovom ravNoteŽom

sila: on mora u blažoi, ali ustrainiioi formi da nastavi borbu u Žžidovstvu do

potpune pobiede svojih načela. Ubrzana izgradnja Pzdlestine kao izvor novih

energiia, obnova hebreiske kulture u sve širim sloievima, iačanjie osiećaja soli-

darnosti makar zasad i bez narodne ispoviizsti — to su tri koriiena iz kojih

“e izrasti pomlađeno stablo novoga Žžidovstva.

ANDRIJA GAMS: CIONIZAM, NACIONALIZAM
I SOCIJALIZAM

Kao reakciia na mistični idealizam romantika u prvoi polovini 19 veka

po;avio s» u drugzoi polovini 19 veka pozitivizam i materiializam u filozofiji i

nauci. S druge strane je razvoi tehnike uz ioš neke društveno-političke faktore

uvetovao na ekonomskom područin kapitalistički sistem. Taj sistem razvijao

se progresivno i brzo. U povodu niegova brzoga razvoja nastali su po pojavi

proleftarijata posve novi sociologiski problem: u liudskoi zaiednici. Pokazalo

se da građanska i politička iednakost sviiu liudi, proklamovana francuskom

Tevoluciiom, ioš uvek ne znači fIaktičnu ravnopravnost. Jer se uvidelo da ie

francuska revolucila sa svojim parolama iednakopravnosti ostala puka teorija

bez mogućnosti da reši težak problem proletariiata, počelo se iražiti TOVE

putove za izvoištenie prava liudske iednakopravnosti. Za ostvarenie srećnijih

Životnih uslova među golemim masama teško pauperizovanog radništva. Ta

ie nova sociologisko-ekonomska struia sociializam. Socijalizam ie naučno
obradio Karl Marks na bazi istoriskog  materiializma.

Dok su romantici nacionalizmu pridavali vrlo velik značai smatrajući

etnički elemenat uopšte naivažnijim sociologziskim činiocem, dotle ic socijali-

zam zanekao tu hegemoniju nacionalnoga elementa. Danas nije socijalizam

homozeni pokret. Ni po delovaniu ni ideologiski. Ako ie po Marksovoi nauci
nacionalizam predrasuda i izmišliotma kapitalista, ako ie za Marksa ekonomski

momenat jedina bitna sociologiska pojava, onda se usuprot tome mora da

istakne da goleme mase pretstavnika danmašniega socilalizma oštro pobiiaiu

:ovu Marksoviednostranost. Pobiiaiu niegovu misao koia veli da čovečanstvo

niie podelieno na naciie ili rase kao naibitniie kategoriie već ma »klase«, ti.

kategoriie po ekonomskoi proizvodnii.

Skoro u isto vreme, kada is sazrelo socilalno pitanie, sazrelo ie usled
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izvesnih mena društvenih prilika ievreisko pitanie. Jevreisko pitanie počeše
da rešavaju na više načina. Jedni su verovali da se isvrejisko pitanie može da
reši time, Što će se ievrcistvo proklamovati religiiom, a Jevreji će da buda
punovažni suplemenici one narodne zajednice u Čijioi sredini žive. No pokazalo
se da ie to naziranie iluzorno. Kako ie ievreistvo više nego tek religiia, poka-
zao se tai način rešenia ievreiskoga pitania nemoguć. Drugi su verovali da će

jevreisko pitanie rešiti time, Što će jevreistvo uklopiti u onu struiu sociializma,
kola posve megira nacionalizam. Time bi se prebrisala i osebnost ievrejstva,
a to bi značilo rešenie ievreiskoga pitanja. Ali i ovai 1e pokušai iluzoran. Bez

obzira na to da ie za svakoga čoveka koji ume kritički da misli iasno, da danas

nigde na svetu nema nekoga apstraktnoga sociializma bez nacionalne osnovice,

nemoguće ice nekim umetnim načinomprebrisati ievreistvo kole živi u duši

ievreiskih masa i koice ie naidragocenijia sastavina niihova liudskoga bića. lako
imade u današniemu svetu znatnih pokušaja ostvarenia anacionalnog socilali-
stičkog poretka, ti pokušaj moraju prema današnioi konstitucili ČOVEKOVE

psihe pre ili kasniie propasti. Nacionalni ie elemenat kao sociologiski činilac

nemoguće ignorisati. Moderna sociologija i biologiia znanstveno ukrepliujiu
značainu ulogu etničkog elementa pri tumačeniu društvenog razvoja. Današnice

shvatanie nacionalnog socijalizma odabralo ie dobar srednjiput između dva

kriva ekstrema. Ako ie za romantike nacionalizam bio neki metafizićki feno-

men, ako ie za anacionalne socijaliste nacionalizam kapitalistička predrasuda,
a ono ie za nacionalne socijaliste nacionalizam prirodnim razvoiem čovečam-

stva uvetovana činienica koia ne sme da bude zid izolaciie poiedinih delova

u ljudstvu već nasuprot mora da bude organička spoinica tih delova. Jedirnstvo

čovečanstva ne treba da se manifestuie u uništavaniu specilalnih nacionalnih

osobenosti. Jedinstvo čovečanstva može da bude sintetičko, sastavlieno od

osobenosti pojedinih nacila. U toi sintezi imaće svaka etnička grupa svoje

opredelenie i funkciju, svaka će svojim delaniem međusobno nešto da prinese

stvaraniu iedinstva i bratstva među liudima.
Zato ie jedini mogući pokušai rešenia ijevreiskoga pitania nastoiamic

obnove ievreistva, reprezentovano cionističkim pokretom.
Cionistički sociializam zastupa i tome renesansnom pokretu jevVTIciSKO,

radništvo, avangarda i naidragocenija jezgra radenika za izgradmiu „nove

ievreiske Palestine. To ie socijalističko radništvo u punoi meri svesno svoga
nacionalizma, svoga levreistva. Vitalnost cionizma dokazuie da se jevrcisko

pitanie ne može rešiti ni religioznim liberalizmom ni anacionalnim socijaliz-

mom iego iedino renesansomtoga ievreistva. Vitalnost socilalističkog cionizma

svedoči da su Jevreji kao svagda tako i danas svesni potrebe da se u borbi za

svoju nacionalnu restauraciiu istovremeno moraju da bore za obistinienie svih.

ideala ćudoređa i čovekoliublia u svetu.

Subothca, marta 1930

SAMUEL MAISLIŠ: PATULJAK U DIVU

Tolstoi i Dostojevski, piesnički ftitani ruske literature, potekoše iz Sre-
dine koia nikako niie poznavala prilike židovskog života. Stav ruskih plemića
prema Židovima bio je nenaravan, ier oni nisu nikad imali prilike da upoznaju

tai unesrećeni narod, zguran u uzime mnaseobenosga ralioma. Tek po pričamiir

saznali su oni za Židove kao za neki inferiorni elemenat. Nisu oni Židove ioliko-
mrzili koliko su prema njima osiećali odvratnost kaošto se primierice Osieća.
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pred ciganima. Čak i duhovni fitani kaošto Dbiiahu Tolstoi i Dostoievski popri-

miše oVval StaV.

Pisma koia ie Dostojevski pisao svoioi ženi obuhvataju omašnu knjigu

od 300 stranica. Ni na iednom mjestu me nalazi se ime »Jevrei« za Zidove

nego »Žid« (pogrdno ime za Židove). Iz toga imena izvodi i razne varijante

umjesto da se pozabavi stvarno problemom tih Židova. On ne ispituje Židov-

sko pitanie i sudbinu židovstva stvarno i sabrano već prezire ZŽidove instink-

tivno i iz predrasuda. Veliki psiholog liudske prirode i liudskih protivnosti,

pisac koji se poput torpeda probio u najintimnije taine liudskog bića, »krvo-

ločni pjesnik, tigar riieči«, kako ga ie nazvao neki ruski literarmi kritik, na

svakom je miestu vidio krivnju mrskih Zidova. U pismima miegovoi Žžemi

imamo različite pogrdne epitete za Židove, primierice »ružna židovska dije-

čurlilas. odsad ću biti u tom pogledu »sitničav kao Židov«, »svuda su VećĆ

prevladali Židovi koji svakog varaiu«, »bezobrazne židovske gubice« itd.

Ovako izgledaju neposredna mmijenia Doestojievskoga, i tako može da zvuči

goli, iskreni, nepatvoreni stil toga divnog umjetnika. Zna se da ie Uriia Kovner,

savremenik Dostoievskoza — inače poznato ime iz židovske literature ı vrlo

interesantan tip po toku svog života — koji ie neobično ciienio niegovu geni-

ialmost, nastojao uliecati ma njegovo mišlienie o Židovima. Vrlo zanimliva

korespondenciia između Dostojevskog i Kovnera — koja ie i obielodaniena —-

pokazujie nam doduše da ie nod snagom Kovnerovih dokaza Dostojevski mo-

rao priznati da su i Židovi konačno liudi no ipak ie i nadalie svakom prilikom

instinktivno dolazila do izražisja niegova mržnia prema Židovima. Ili barem

niegovo duboko nerazumijievanie židovskog problema koic se očituic i iz TIc-

zove brošire o židovskom pitaniu.

Dostojevski, smierni štovalac Bibliie i oduševlieni poznavalac Jobove

knjige (na iednom miesitu veli da ie s»gotovo plakao od sreće čitaiući JoDovu

knjiigu«), strašno okrivliuie židovski narod, ier ie u Wiesbadenu jednom sliu-

čaino zapao u židovski hram namiesfo u rusku crkvu, jer mu ie na Dutu u

Berlin ı kolima bio susied neki »brbliavi Židov«, ier su u hotelu članovi neke

Židovske porodice oko 10 sati u noći u susiednoi sobi suviše glasno razgo-

varali i smetali niegov sam tako, da im ie miorao doviknuti »ah, ovi prokleti

Židovi!« Židovi su krvi, što mu neki trgovac neće matrag da piimi maiočas

kuplieni kišobran, da ie pao tečai rublia, da u liečilištu nema ruskih gostiiu

itd. IS76 ge. u iulu piše iz Berlina svoioi ženi o svojim židovskim suputnicima

OVO: »Sve su io sami irgovci, uvijek govore samo O irgovaniu, HOVCIma i

procentima. Nema ni traga o naobrazbi ili kakvim višim zalitievima.«

Svakako će se začuditi svi oni Kkoii su ioliko očarani dielima Dostoiev-

skoga, ako saznadu da ie u tom divu bilo i osebina patuliaka. Čudiće se, Što

tako velebni poznavalac liadskih duša može da bude sitničav u prosuđivani:ı

izviesne liudske ecripe, u tom slučaiu Židova.

MAGDA BOŠKOVIĆ: KIŠNA JUTRA

Jutarnje su mračne ure ı Dosi.
šio ih sobom jesen ?0Osl. U tom blatu
“Asfalt hoase guste hisne hapi. Žive
Blato gaze bometači. 72
Gnyjili ı psuju.
ozeblhi Mrze sebe. mrze život.
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Mrze dane, bolumračne, ste. beru.
Pa se ibah bore, dolje bore. 1 sveđ Je taho tnurno.
lIbah hoće teh da žive, 1 Juče, ı danas ı
žive. sjutra...
I da rade za svagdanji hljeb. O. umorna su,
1 slušam: umorna ı Jadna
Negdje u mrahu bromuhlo mačhe jesenja ta mulna, lešha
se deru, Jutra.
a gusle hišne hapi ulicu fturobno

PAVAO WERTHEIM: KROZ NOĆ

Ima vremena hada Ti sam čezneš za samim sobom. U dubini svoga bića
osjećaš da ima u Tebi nešto što je Tvoje vlastito, samo 1voje. 1 ničije više.
1 Ti ostavljaš znane Pputove. napbuštaš vaskršća gdje se roće gomule. Bježiš
samotarstvu. 4 tamo gdje nema čovjeka. tamo gdje si Ti Jedomi ćovJeh, tamo
je mir Tvoj. 1 samo taho nalazi putove svojoj rođenoj vlashtosh, onome
dnu, onome izvoru iz hojega se rađaš nov Ti, iz hojega se obnavljaš had Tz
prezreše, rasteš had Ti čežnje spahše, gradiš novo had Tai svetinje ohaljase.
Ti, brate, samo taho možeš bostati prvah. stvaralac, tvorac. Samo taho. 1! mi-

hako druhčije.

Jedni su vedri, nasmijam. srećm. Pjevaju pjesme Diomziju, hhRuju
prozračnomradošću ı brimmose baljenmce vedrim Boštvima. Diugi sw crmi i
zabrinuti. Tešhi, ı tromi1 tužni. Uvijeh blaču. uvijeh mole. Slabi su ı hlecavi.
MeCUL COO6V OL}:

Ti, brate, msi Ti od ovih! NemoJ da se obazireš lijevo, nemoj da 56

zaustavljaš desno. Ti idi, Ti ne bita)! 1 Ti ćeš doći. Ti nećeš lhhovati meku-
šavim smiješhom, Ti mećeš Boštvo da bražiš van sebe. Ni blakati nećeš kao
crvi praha. Ne, brate, misi Ti od ovih. Ali hao hristal budi miran, ali hao led

budi čist i leden! Mučaljiv, golem, hristalan, leden. Brate, Ti ćeš tahav da

budeš.
Noći su crne. Pjesme su nujne. Ljudi su crvi. Mir Je. U noćima je

lšina na svijetu: slabašm ljudi, svladam umorom, spavaju. U nocima om
sanjaju ı vide iluzije. Om: se boje ledene istine: zato traže u smama Žar varav!.

blještilo sreće. Ji, brate, Ti znaš da su to varhe ı pričim. Iise me ulječes

sama. Ti bdiješ, Ti se me boji.

1 doh Je hho, doh ljudi huhavm 2100L umiru, Ti si sam samcat. Ti se

čeličiš. Za novoga čovjeka i novo djelo. Za nova Boštva ı novo svijetlo. Ti

mi živ budi, budi jah ho bećina eona! 1] ne boj se ledene istine. Odabraše Te

osnovi svijeta za novo obDistinjenje. Nemoj da ga nabustiš, brate, zvan s1!

Noć. Ona crna noć. Ona tobla u bproljeću. Brate, zašto samolariš ul
cama? Nigdje nihoga. Samo u najdaljoj daljini Ječi nešto. Napinješ sluh.

1 čuješ bjesmu. Pjesmu blača. Djevojha blače, za draganom blače. Bogu

blače. 4 Ji? Brate, ja sam ugledao smiješah oho usana Tvojih. Brate, othuda

smijeh Tebi, a neha daleko blače za nekim. Da, da. Ti si jah, jači. Ti 5i naj-

jači. Prevladao si bol sitan. Bol sitan samo je za crve u brahu. Ti se smije

dob ona blače za draganom: Jer Ti znaš da Je ljubav sitna, aho Je sbulana.

jer si Ti toliho čeličan, te i sam samcat možeš da snosiš sve ı da bprevlada*

sve. Brate, Ti si brvi od novih. Neki se još boje, neki su još suzama vihli.
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„Xeži su Još u ohovima. One noći had je ona bplahala a Ti se smijehio — Ja
sam tajnu saznao: maleni ljudi, vi ste robovi malenih bolova, huhavni su vaši
gestovi, vaše suze, vaše ljubavi. 4, Ji brate, Ti si nad ljudima. Daleho od
bolova sitmih, daleho od bolova malene ljubavi, dalebo od crva. Ti si mu-
čaljiv, golem. Rhristalan, leden.

Pala Je noć. U dubohoj Jedini si Ti budan. Ideš, horačaš, sam. Samcat.
Tvoji su pogledi spoznaje. Oho Tebe se širi kristalna ledenost saznanja.
Ledensi, brate, čist, od duše si čistiji. Ti si prvi od novih. Ti si brvi sboznao.
1} to samo zato, Jer nisi zazivao gomilu: slijedite me, vi ste ma hrioome putu,

moje staze su nova saznanja: samo zato, Jer 51 sam 13a0 5UOJUm DuLOMm ı ni-
hoga više nisi trebao: samo zato, Jer si dobro znao da gomila mihada ı mihada
meće biti hadra da ide ledenim Pputovima Tvojim. Bilo Je krivih broroha: ont
su zvali druge. Ji si bravi proroh: mihoga ne trebaš, Jer znaš da su Tvoji
butovi samo za Tebe sama i ni za hoga drugoga. Tvoji ledem butovi sažgali
bi druge. Tvoji su putovi za sama Tebe: Brate. brate, Ti si brvi od novih.

LJudi se boje da bdiju. LJudi se boje života. } zato spavaju. Presba-
vaju do bola svoga živola. On masle: dan Je da radiš, noć Je za boho). U
prahu gomižu croi.Oni 56 boje čishna. Omse grče. ako ih gaze — da im bovr-
X17a Poe manja. Brate, a zašto ljudi vole snom da se zaštićuju od ledenoga
žara Tvojih saznanja? O, brate. ljudi su grešnici velihi, veliki! Om bovihuju
da su oni Čovjeh, oni hhiču da su izrehbli tajnu Pramira. 4. Ja, brate, duboho
ćuthmda oni misu ČovJeh ı da oni misu izrehli tajnu Pranmira. Oni vole mnogo
spavati, omi se boje da bdiju, om se boje života. Brate, sad me radi ljudi,
Drate, oni glavinjaJu: dan Je da radiš, noć Je za bohoj. Brate, mje bh to da
plačeš? Samo Ti, brate, samo Ti sı Covjeh. I wmiho više.

Ja sam noćas blahao dugo i lešho. 4 zato, Jer ne razumiju Jebe.
brate! Oni se grče: »A4 zašto nas odbjegava, zašto su mu oči led ı bristal,
zašto nas ne vodi butom svojim? Ohol Je on, uznosit Je on!« 4 Ji se opet
smješkaš Prozračno, čisto, hristalno. 7i mi velhš: neha ıh, neha viču.
ja msam učitelj. Ja sam samac. Zar Ja mogu da ıh vodim? Ta onsu mahniti!
Na mojim Pbutovima nema vođa ı vođemh. Na mojiun butovima una 5amo
vođa. Ko ne umije sam da se vodi. taj ne može mojim butovina da horača.
Oisoho. ledeno ı čisto eto me sama. Ne vodi se mhoga. svahi se vodi sam.
(QJečni vođenici mogu teh u dohmi da žive, Jer Je tamo toplo. U mojim vist-
nama sažgava bijela studen vođenmihe. To si mai rehao, brate!

Brate, Ja Te ljubim! Brate, Jer Te znadem dugo. Bio si među ljudima.
Ljubio si ljudshi, blahao si ljudski. Ljudshi sa mzio. Bilo je noći. Oidjevao
sam Te gdje blačeš za plavim očima djevojačhim. Oidjevao sam da su suze
Tvoje u dubohim noćima hapbale na Jorgovan ı ma ljubičice. Ti si [jubio
ljudshi, blakao ı mrzio ljudshi. 4h Ti msı umro ljudshi — Jer Ti si brvi od
novih.

71i više ne umiješ da blačes za-·blavim očima djevojačhim, Ti više ne
:deš dolinom huhavnih, Ti si leden, brate! Pogledi su Ti spoznaje. Čaustije no
duše što su čiste.

Prevladao si silmo. Sitne suze, sine ljubavi, sime bolove. Brate, o
brate! Ti si visoho nad dolinom ljudi, u visinama leda i hristala. Ti si prut
od novih. Mučaljiv, golem. hristalan, leden.
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FEUILLETON
PALESTINSKI PREGLED
ŽIIDOVSKO-ARAPSKI PROBLEM

Donosimo izvod iz članka koji ič

izašao kao predgovor u Dbroširi dra

Moše Beilinsona »K židovsko-

arapskom problemu«.

Židovskome narodu desila se u miego-

voj zemlji teška nepravda. I mi sami DOo-

činjali smo greške; i taktičke i supstanci-

ialne. Mi to priznaiemo. Ali što su one

prema razornim silama koie ustadoše Dro-

tivu nas. Kako li ie neznatna naša naiteža

taktička greška — naše držanie u pitaniu

Zidine naricania — prema onome zlodielu

koje nam počiniše? Što li jie naša ne-
dovolina pažnia ı stvari arapskoga pitanja,

uporedi li se s krvoločnim i biiesnim ne-

prijatelistvom kojim su izviesni arapski

krugovi posmatrali čitavo naše dielo pravV-

de i rada?
Greške se moraiu da isprave. Nije do-

sta, ako događaie iz mieseca augusta DTO-

kliniemo: mi moramo od niih nešto i da

naučimo. „Naše pravo ma izgradniu Erec

Jisraela, pod uslovom da mne manosimo

stvarne nepravde arapskim masama, naše

pravo na izgradniu Židovske domaic u Ži-

dovskoi zemlii uzvišenije ie od svake sumnje.

Neometano ostvarivanie ovoga prava treba

da bude nepokolebiva osnovica svakoga

cionističkoga  rjiešenia  Žžidovsko-arapskog

proeblema. Od nas treba da ie daleko svaka

misao podjarmlienia i nanošenia nepravde.

Cionizam bi se sam iznevierio svojim vla-
stitim načelima. kad ne bi usađivao u srca

svojih pristalica spoznaiu da ie svaki čČe-

stit čoviek naš brat. dvostruko brat svaki

koji radi i koji trpi, a trostruko brat radni

čoviek iz arapskoga pučanstva s Kojim

obradđuiemio zaiedničku zemliu. Ali isto ta-

ko neka ie daleko od nas svaka pomisao

na Kkoncesiie koie obaraiu srž našega DO-

kreta te pretvaraju miegovu sadržinu 1

iluziju.  Cionistički se pokret rodio zbog

istoriske nepravde s koie trpi židovska na-
cila i zbor goleme nevolie židovskih narod-

nih masa. Ove političko-sociialno-liudske

snage jezgra su našega pokreta. Židovski

narod teži za samostalnošću, za ljudskim i

sociialnim oslobođeniem.

Između arapskih vođa i između interesa
radnoca arapskogz naroda zileva nepremo-

stivi jaz. Ko mas potiče na kompromis s

ovim vođama, tai nam predlaže neka se

bratimimo sa socilalnom reakciiom. Tai

previdđa biće arapsko-židovskoga konilikta.

Likvidacija toga konilikta leži u izgradnji

židovske domaje i u zadovolieniu svih

stvarno iundiranih potreba arapskoga sta-

novništva. Pored toga ie potrebno da si

mandatska vlada bude svijesna sSvoieč VISO-

ke civilizatorske zadaće u Palestini.

Govori se i o silama spolia koje bi nas

mogle prinukati na političke koncesiie. Ove

su spoliašne sile, mw koliko se iime misli

arapska pogromska propaganda, dijelom

plodovi pretieranih glasina, diielom preno-

šenje evropskih poimova u ijedan načelno

različan i strani svijet. Mi smo kadri uz

iedan uslov nmelutfralizovati ove sile: da

cionistički pokret ostane jak i jednovit,

svijestan svoie zadaće, spreman ma Čin i

ŽIVU.

Nalaziino se u ozbilinoi krizi. Možda se

ona može da usporedi s „Uganda-krizom.

Ta wnutarnjia kriza naš ie naiveći meprija-

teli, daleko opasniia nego palestinska. ad-

ministraciia kojia se može u svako VIIie-

me druzom da nadomiesti, daleko opasniia

ncgo propaganda arapskih pogromista ćiia

se moć femelii na neznaniu i na ilačenil

narodnih arapskih masa. Kad se bude ia

kriza prebrodila i kad cionistički pokret s

obnovlienim elanom nastavi svoi rad, ie

kad nešto nauči od pogrešaka, počinienih za

viileme događaja u a:igustu prošle godine,

onda će se jasno vidjeti da ie ona mož,

kojia se digla protivu nas, tek posliednie

ftrzanie palestinskoza ieudalizma i levanti-

nizma, koji umire.

Ne prjiiete našemu pokretu premoćmi

vaniski neprilateli, priieti mu nutaTr–

nia slabost. Tu slabost moramo da

prevladamo: iasnom i stvarnom spoznaiom

stania iu zemljii, „nepokolebivom odanošću

narodskim načelima pokreta, neumornomi

r:ožrtvovnošću za maše dielo.

PISMO IZ TEL AVIVA

»Tai« (Teatron arec jisracli) miiniiatirni

ie teatar u Tel Aviu, izgrađen priie nekoli-

ko godina za malene intimne priredbe i ko-

morne koncerte. Ta sitna zgrada — tek s

nekoliko stotina  siedala — prekinula je s

palestinskom tradicijom. Ovdie smo bili Vi-

čni da sve udešavamo u velikim razmijeri-

ma, da izgrađujiemo velike dvorame s ič-

dnostavnim sretstvima kako bismo omo-

geućili pristup ftisućama posietnika koji na-

ciru na svaku priredbu: bio koncert, ka-

zališni komad, predavanie. zbor ili politička

satira. Pa i »Matate«, palestinsko miniis-

tirno Kazalište, igra katkad u Bet amu
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"Del Avivu pred 3000 osoba. U »Pai«-u se

prviput stvorio uži Yug 3 finim ukusom i

velikom :ednostavnošć Razvoj ie pokazao

niegove velike Tumwciic. Maleni ie teatar u

prvom redu ugodan za muzička gostovania

te ie mnogo pridonio ligodnim miesečnim

večerima Muzičkog društva. U tom se kru-

gu tokom Kratkoga vremena stvorila ijez-

gra muzičara koji se brinu, za dobar pro-

gram. Publika, koja stalno posiećuie OVCE

večeri, pokazuie razumijevanie i interes.

'Možda izvedbe misu uvijek tako prVoraz-

redne kao programi, ali često se može ma

ovim večerima domaćih umietnika uživati

u muzici barem jednakoga nivoa koioi

uzornoj priredbi u evrepskim gradićima. To

ie već maleni napredak, ako se pomisli da

sve ove priredbe ovdie priređuju S malim

sretstvima jednostavno  —T i S Dprivalne

strane.  Začudno jie kako su nabrzo ovi

koncerti zadobili određenu — i dobru —

formu. Mnogi će u zemlii potvrditi kako ie

»Evropeiac« ovdie priie nekoliko godina te-

ško polazio na koncert. Točan početak —

bio ie nepoznat. Ako se ipak iednoć točno

 počelo tad su kasnitelii ioš za čitave

prve tačke smetali priredbu škripanieim

vrafilu i siedaniem na siedala. Teško ie

bilo uzdržati red: često se iedva sve Dri-

sutne moglo koncentrisati da slušaiu. Ko

danas posjiećuie koncert ili teatar u Pale-

sti, smatraće sve OVO izmišliotinom ili pre-

tieranošću. Danas sve prolazi u miru, De-

ma nereda, ne kasni se. Golem napredak

i kratko vrileme.
Maleni teatar na MWotschildovu

donio jie prošle zime iznenađenie: prika-

zivanie Molnarove »igre iu dvorcu«. Glu-

mili su neki članovi » fai«-a. Ova ie grupa

glumački dielovala u Palestini već godina-

ma. katkada i proživiiavala krize. Konačno

ie zasjiemče Habima i Ohel. A sad dolazi

da prikazuie Molnara. Već ie sam izbor ko-

mada za Palestina novina. Što se tlımiet-

nositi tiče — ovdie su liudi više skloni

ozbilinom, dostoianstvenom. A ako se DIrO-

budi želia za komediiom, zadovoliava se

političkom satirom kako se može da raza-

bere po uspiehu »Matate«-a. Molnar ie no-
vina. I način ie prikazivania bio novina.

Posve priprost, jednostavan, ugodam DTIi-

kaz. To je neobično dielovalo na hebrei-

skom ieziku. Upotreba ie hebreiskoga je-

zika u Palestini danas posve razumliiva i

naravna stvar za nairazličitiia područia Ži-

vota: za školu i kuću, za trg: i frgovinu, za
politiku i znanosti. Ali Molnar ma hebrei-
skom! To ie ipak neko malo čudo! Takva
frivolnost i neskrupuloznost jedne periode
u dekadansi niie se još hebreiski mislila,

pisala ili govorila. Hebreiski ie iezik za nas

klasičan — pa kao da ne pristaie svakoi

temi. Još za danas...
ru

bulvaru

Nedavno ie u Tel Avivu bila izložba de.

setorice palestinskih slikara. Većinom su to

u zemlii poznata imena: (utma!nm, Melini-

kov, Rubin, Gliksberg i drugi. Cedna iz-

ložba od nekoliko desetaka slika — ali ie

nekim odličnim radovima zadivila posietl-

nike. Da se ne analizira svaki pojedini rad,

može se konstatovati siguran i stalan uspot

tih palestinskih slikara: i po izboru slika i

po izvedbi.
Gotovo svi traže izričai u crtanju pale-

stinske krajine i speciličnog značaja mjezi-

nih liudi. Dok je prije bio u središtu inte-

resa haluc-radnik, danas ie orijentalac, nai-

više jemenski Židov. Mnogi radovi vanred-

no uspjelo ocrtavaju tai tip. Nadalie imade

odličnih životiniskih slika.

Izložba izriče kako ie krajina djelovala

na izbor boja. Evropejac će za mnogu boju

za nas u zemlji samu po sebi razumliivu —

reći da je »egzotična«. Primijerice za DU-

noću azurne boje neba ili za blagu siyo-

zelenu boju uljike.
*

Kulturno se dielovanie u zemlji neobično

lijepo razvila. Ono napreduiec. Ni ne-

miri od augusta misu mogli omesti Tai

uspon. Mi smo u zemlji kanda i zaboravili

na žalosne dane od augusta prošle godine.

"Foliko imade u nas vitalnosti, te je rana

brže no bi se mislilo zacijelila. |I kao neopx-

zice zašli smo u normalnu kolotečinu života

i rada. Života za naš ideal obnove, rada za

spas naroda.

Gerda Arlosoroit-Goldberg

OMLADINSKI PREGLED

PALESTINSKO OBNOVNO DJELO
I NAŠA OMLADINA

Cionistički pokret teži za tim da u Pa-
lestini stvori zajednicu Židova. Ta će za-

iednica živjeti po izviesnim formama i Za-
konima. Židovska zemlia biće ŽidovVSKoO

vlasništvo. Da li će to biti židovska drža-

va, domaia, binacionama država, dominion

— u to me. ulazimo. Dakle: osnovna ie tež-

ija cionističkoga pokreta nastojianie za

stvaranjem Židovske zajednice u Palestini.

Većina židovstva Živi u rasulu. To Žžidov-

stvo Želi da si stvori centar u Palestini;

znači da treba iz toga židovstva pojedine

skupine da odu u Palestinu. Svi Židovi

neće i ne mogu onamo da pođu. Samo mai-

bolii. Mi smo i ovoi zemlji malena zaied-

nica. Maleni po broiu i slabi zbor razvod-

nienosti svoza Židovstva. Nismo u središtu

židovskoga života. Mi smo ma niegovoi peri-

ferili. Ali ipak, želimo li da budemo Živi

dio u životu Žžidovskog naroda, moramo. da

radimo za ostvarenje niegovih sadanjih DO-

siulata. Treba da radimo ono što je spaso-
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nOSEO Dpo Židovski narod, omo Šio on o.
nas zahtijeva.

I do naših ie redova posliie rata doprla

misao hahšare i aliie. Prvi vode omuladin-
skog Saveza pošli su u Palestinu. No čČi-
tavi „Savez onda ioš niie imao izrazitu
palestinocentričku ideologziiu. Ovu ie ideo-
logiju Savezu dao niegov ideolog Cvi
BWothmiller. Ali niie to bila tek ideo-
"logijia koiu ie on možda naturio saveznmoi
omladini. Ta je ideologija bila životna po-
'treba velikog diiela savezne omladine. Sie-
ćam se dobro kako smo se mi vode saveZ-
nih udruženia u provinciji borili na našim
pretsletskim sastancima protiv galutocen-
tričke ideologije Alberta Wedissa.
Savez le stalno napredovao u palestino-
cenfričkom pravcu. Imao ie zadaću da obu-
hvati svu Žžidovsku omladinu naših kraieva
i da je oriiemtira prema Palestini. Na tome
puiu trebali su da predvode oni koji su bili
Spremnmiji, radikalniji. Na VI sletu u Osije-
ku proglašen ie Ahdut hacofim iezgrom Sa-
veza. Cofim su trebali da ga uprave snaž-
no prema Erecu. No cofim u svojoi eks-
kluzivnosti nisu mogli ili htieli da vode ili
predvod» čitavu omladinu. Istupili su iz Sa-
veza. Savez je ostao bez svoje jezgre. U
Ahdutu se našlo nekoliko poiedinaca — mne
onih sa vodstva, nego iz redcva »običnih«
članova — koji su nastojali da iskupe riieči
svojih vođa. No ova hahšara miie uspiela.
Možda bi bilo interesantno da se iednom
malo dublie ispita ko je krivac ovoga ne-
uspiena... Možda to nisu bila samo »za-
tvorena palestinska  vrata«?.... No pu-
stimo historilu. Ahdut hacofim svršivši SVO-
ju eru halučkoga pokreta vratio se u Sa-
vez koji nije nikada zahtilevao od svojih
članova apsolutnu hahšarui aliiu, no uvijek ie
redovito iz svojih redova slao svoje naibo-
lie u Palestnu. Pred kratko su vriieme
cpet dvojica naših drugova pošla u Erec.

Danas u tioku nove aliie ukazuje se DO-
treba da našu ideologiju uporedimo s na-
šim Životom. Ideologiia pravog Žžidovsko-
obnovnoz omladinskogz pokreta mora da
bude jedino cionistička: palestinocentrička,
cionocentričxa. Herzl ie u svoioi genijalni
iniuiciji unapred odredio naš put: povratak
židovstvu prije povratka u židovsku zem-
liu.  Nisgovo ga vriieme nije ioš potpulio
slivatilo. Ali proroci ne stvarajiu samo za
svola vremena, njihove rileči nalaze put
do sredine svake zajednice. Herzl jie go-
VOTIO i mama kasnima. A naš ie prvi puti
do mašega Židovstva. „Treba da naiprije
ostvarimo duševnu hahšaru i alilu — onda
smilemo da se brinemo o tielesnoi. Krivo
ie dakle forsirati hahšaru liudi naše sredi-
ne, ako nisu dovolino fundirani. Takvi će
onda iasno kod prvoga sukoba napustiti pDo-
zicije! U prvome ie redu potreban kontakt
sa židovstvom, sa živim dielom židovskoga

naroda, sa svim niecovim dijelovima. Osim
toga treba da se opet nanovo uspostavi du-
ševni kontakt sa našim halucim u Erecu.
Ove duševne povezanosti danas bez sum-
nje nema. No mi svakako trebamo tu vezu.

No nije li možda za čitavi naš Savez
»Osiečki program« danas tek jedna obična
krpica papira? Silom prilika strpali smo
svoi cionizam u Šablonsko-matematičke is-
pitne redove. Zivimo od svagdašnijice rje-
šavajiući malena pitania. Gubimo se u sit-
nicama, a ono nam veliko ostaie daleko.
Pitanie cionizma niie naša lična stvar, ne-
go stvar koja se može da obavi između
minhe i maariva. Ali ipak vieruiem da ćemo
ioš pravovremeno moći da se odrvemo mrtvi-
lu, da ostanemo jedan veliki sat duže omla-
dina.

Mi želimo da se nazivamo pokretom.
Imamo li mi na to uopće pravo? Pokret ie
nešto što se pokrcće, tiielo s dušom i neiz-
miernom čežniom za dielom. Zajednička
svilest, zaiednička odgovornost, uzajamno
potpomazanie, bratska skladnost: sve to
čini pokret pokretom. No čini mi se da
mi ne Živimo u pokretu, negzo
društvima.

Opet treba da se povede riieć O saVeZ-
noi svilesti i saveznoi odgovornosti. Savez
ima da nam Dude živ organizam.

Danas se ioš uviiek polemizuie da li ie
bilo svrsishodno kada ie skloplien savez
između cionista i necionista. Da li ie Je-
wish agency uspjela i da li ona pruža ono
što se od nie očekivalo? Jewish agency
moći će da izvrši ono što mi od nie Oće-
kujiemo ocnda, ako budemo mi na svome
miestu. Treba da se vodi borba o dušu ži-
dovskoga omladinca, rekao ie Weizmann u
svome govoTm na ofvoreniu kongresa. A
ovu borbu treba da provedemo mi sami.
Dakle podvrgnimo reviziii sve naše dosa-
dašnie djelovanie. naš život u pokretu.

Savez Židovskih omladinskih udruženia
danas ie u mas iednini pretstavnik Žžidov-
skog omladinskog pokreta. On ima u ovai
čas da se izgradi onako kako ie potrebno
uviđaiući zahtieve koji se na ni sfavliaiju.

Samo i jedino onda, ako budemo doista
Smatrali Palestinu centrom svoga Života.
imademo pravo da se hazivamo palestino-
centricima. A ova ie orijentaciia
jedino destcina današnie Ži-
dovske omladine.

Hranko Grossmarnn

NAŠ RAD

Na svakom se našem sastanku, na DTrO-
pagandi i u listovima govori o tome da ire-
ba raditi. Izzradili smo čitave sisteme rada
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u društvima, a ipak ie mnogima nejasno što

zapravo zmači: treba raditi! Obično

se kaže: to znači dižati sastanke, voditi

akcije, pisati Ro-u itd. No mislim da to nije

dosta. Za naš rad treba više: treba rad ci-

jeloga našeg bića. Svaki dam, svaki sat,

svaki čas mora nam biti ispunien mišliu na

naš narod i na naš pokret. Ne smiiemo da

budemo Židovi i cionisti samo na određene

dane i određene sate kad imamo satanak.

Pa makar onda u te dane i u te sate držali

predavania ili praznili kasice ili radili što

diuzo, naš će rad biti površan, om će biti

tek ispunjavanie vremema. Pravi će Io

rad biti tek onda, ako držimo preda-

vanja. jer smo osietili da ie naša

osnovna zadaća upilati i u druge Dre-

sadivati duhovne vredmote mnašega ma-

roda, ako praznimo kasice, ler smo si SVa-

koz časa sviiesni kako moramo pomazati

našoj braći u Erecu. Onda svaki sastanak

može puno da donese: može omladinu Dri-

vesti radu čitavim niezinim bićem. Svaki

omladinac mora svom dušom svoiom da

bude povezan sa narodom i s pokretom.

Nestašica je dakle svakidnevne

povezanosti s pokretom naiveći uzrok

neradu. Vođe i članovi siete se tek dan

prije sastanka da treba nešto učiniti, nešto

pripraviti što će omladinu zadovoljiti. To

tada obično me uspileva. Liudi su nezado=

volini, a dolaze dalie na sastanak, jer ie io

već postao običai. A da ie vođa i da su ti

članovi svakidnevno povezani Ss CiOnizmom

onda bi, želeći da se što više povežu S Tla~

rodom. njiegovom prošlošću, niegovom bu-

dućnošću i zbivaniem u sadašnijici, inten-

zivno čitali preko sedmice naše novime:i

knjige iz sada zaprašenih knižnica. Na

sastanku bi iada imali mnogo da kažu, ier

bi govorili o onome što im Dosve prirodno

i u dubini pokreće mihovo vlastito biće.

Dabome. da bi čitaniem toi sviiesti poda-

vali stvaran oblik.

Sastanak bi onda bio živ i ispunien, ier

bi rezultirao iz svakidanie liubavi i DOVE-

zanosti pokretu. Ali ako mi samo dva sata

ili možda dva dana ı sedmici mislimo na

sve to, onda ni uza sve naputke i poticaie

Ko-a, ma koliko oni bili dobri, ne možemo

da dobiiemo rezultat našega rada: da od-
gojimo sebe i druge dobrim Zidovima koji

će biti spremni da udovolie zahtievima na-

roda. Za naš rad ireba više: Treba
svaki čas našega života da bu-
de povezan sa životom naroda,
svaka misao u skladu s nastoianiem da se
narod privede boliem životu. svako dielo,
dielo za oslobađanie. Nemoite da bu-
dete sezonski cionisti, budite
radenici običnoza dana!

Leon Geršković

O NAŠEMU ŽIVOTU

„A pokret se smile da sudi i Dro--

suduie samo po životu pokretača i

pokrenutih.«
Cvi BWothmiiller

Često, vrlo često u samoći razmišliam

o našemu pokretu. Pa se pitam kako i ko-

liko me ie zahvatio, koliko mi ie zašao u

dušu. Koliko mi ie promijenio pravac Ži-

vofa. I tako poređujem prošlost sa sadaš-

niošću. | tražim ono što će biti iednom ka-

snije. A onda tek mogu da pojmim zašto

su moji prijatelii nezadovolini s današnjim

stanjem u pokreiu, zašto govore O Kkrizii

umrtvlienome elanu.

Istina: bilo ie i priie mezadovolistva

(edie nema mnezadovolistva, tamo nema Hi

pokreta). No omo je bilo drukčiie od da-

našnjega. Ono ije priiašnie dolazilo od pre-

više snage — htielo se više, snažniie. Ovo

današnie odaje zamor. Prijatelii osiećaju

da ih kuči iromost neka. Htieli bi da bude

kao i prije — a osiećaiu teškoću toga obi-

stinjienia.
Zar zbilia ne može nikada više da Dude

zbivanis u pokretu onako buino kao u pr-

vim danima? Mota li neizbieživo da uvene

i zamre sve što je mekoć Živo cvalo i ra-

sio? Zar da zamuknu prve budnice, zar da

iu pokretu pored rada ne bude i onoga div-

noga Života, zar maša ideia neće nikada

više onako moći da nas revolucionira, UZ-

burka, razgori — kaošto ie to bilo onda

kad ie naš pokret bio u danima svoga na—

stajania?

To ovisi o Vama. O Vama, mla

di moji prijatelil, o onoi ge-

neraciji koja će u maibližoj

budućnosti da bude nmosilica

našega omladinskoga pokreta.

Rekoh: cvisi o Vama.
*

Imade u nas rada. O tome neka niko ne
sumnja! Mi radimo i kulturno i za opće

cionističke akciie danas isto tako — kat-

kad možda i više — kaošto smo radili

prije. No sam rad mas ne može da zado-

voli. Nama pored rada treba ioš nešto. A
to nešto je: život. A što ije taj Život ? —
Pokušaću da ocrtam vibriranie toga Života

koji smo doživieli. A koi danas više ne
proživliavamo.

Siećam se kako sam postao cionist. Sie-

ćam se šfo mi ie cionizam donio. | svima

mojima prijateliima. Pa znadem kako smo
Živieli mi u one dane. Nas mladiće i dievoi-

ke, ili u velegradu ili u provinciskim gra-

dovima ili u selima, zadesila ie cionizmonr

revolucila našega života. Biiasmo polo-
dioci kina i kazališta, rado čitasmo romale

Dostoievskoza i Freudove knjige o psiho-

analizi, sastaiasmo se u nedielinim posliie—-

podnevima ma žurovima kod prijatelia ili
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'priiateliica. Jednom riiečiu: Živieli smo

bezbrižno i normalno, mismo se suviše

»enervirali«, bili smo kulturna mladež koja

čita knjiige i umije u društvu inteligentno da

razgovara. Ali nismo imali neko centralno

težište n svome čitavom radu. Živieli smo

iz dana u dan. Nismo radili ni za kakav na-

ročiti cili.
A onda ie došao ciomizam.

| time stupismo u novu etapu našega Ži-

vota. Bezbrižni izgubiše svoiu hladnokrv-

nu ravnotežu, normalni se revolucioniraše.

Jednim časom potreslo je našu dušu nešto

elementarna. |I kao kad u prirodi elemen-

tarna katastrofa golemom dinamikom krši

stijene i stvara nove oblike — tako jc iz

potresa u našoi mladenačkoi duši roden ic-

dan novi, Čisti svijet. Mi smo zaboravili

svoi Juče, mi smo počeli da živimo novim

životom. | knjige i žurovi, i kina, i društva,

i velegradski veliki sviiet i provinciska tro-

most — sve je fo za nas prestalo da važi.

Sve je to zadobilo važnost sporednu i slu-

čainu. Izgubismo vezu s tim sviičtom, Ime

htiedosmo da znademo za ni. Ta nama ie

u dušama našim cvalo nešto novo i Veliko.

Mi smo ugledali iedno novo svijetlo, iedno

sunce oko kojega će da se kreće čitav naš

mladi život kaošto se planeti u svemiru

kreću oko svojih sunaca, primaiu od nmiih

svijetlo i toplinu — Život. Mi smo odlučili

da postanemo drukčiji, mi smo odlučili da

oponiramo i da se borimo. da hrabro za-

Tjievamo našu budnicu i da probudimo Či-

tavu mladost našu, pa da ie pod bariakom

mašeca novoga svijetla povedemo putem

punijieza, dubliega i smisaonijega Života.

'to, prijatelii, to ie bio za mas ciomizam.

I ko nije osietio da cionizam za ni znači

'rekid sa starim životom a početak noVo-

ga, opozicila protiv društvenih konvencio-

nalnosti a borba za istinsko stvaranie — taj

nikada mije doživio cionizam. Ta sveta

ideja bila ie milienče naše mladosti. I baš

kaošto malo dijete, kad mu poklonite beDu

ili koiuagod igračku, imade nešto što ga ne-

izmjerno veseli. tako ie i nas cionizam TaZ-

vescelio onom veličainom dietiniom naivV-

nošću. Igračka niije za diiete »igračka«:; to

samo mi velimo »igračka«; za diiete ie ona

naiapsolutniila stvarnmost i naineophodnija

potreba. To ie bio za nas naš cionizam.

Mi smo dolazili u naša udruženia. I Om-

die radili za cionizam. Citali smo knjige,
praznili modre kasice Narodnoga fonda,

učili hebreiski, pievali piesme, plesali havu.

No io je sada imalo drugi smisao nego SaV

maš prijašnii rad. Mi smo znali da smo čest

jedne velike obnovne zajednice, da smo dio

iedne goleme prošlosti i veza stvaramia

iednoza budućega Života. Znali smo da

naša braća, naši haluci, rade na tvrdoj
'grudi Erec Jisraela, živo smo čeznmuli da i

mni iednoć pođemo u Erec „Jisrael. Ako smo

sad čitali kniige — pa to je bilo nešto sa-
svim drugo. Mi smo o romanima Dpostojiev-
skoga vodili inteligentne razgovore, a kada
smo u zajednici Ćitali Jiskor, onda smo
znali da budemo do suza potreseni i da po
sedmicu dana bidemo u ognjici zbog Ve-
likoga Života onih velikih heroja, i znali
smo: ti se heroji tiču našega
vlastižoga Života. Eto, to nam is
bio cionizam. Obiava iednoga novoga ŽivoO-
fa, rad za iedno novo stvaranie, čežnia za
obnovom sebe. Mekeh: da smo radili za
cionizam. Ali mi nismo ni zapažali da ra-
dimo. Mi nismo osiećali teškoću rada. ] nai-
teži rad tekao ie lako. Jer nam je u duši
pievala muzika naše obnovne misli, ier smo
bili elementarno oduševlieni.

Siećam se naših zajedničkih sastanaka.
Na sletovima i ma sastancima nekoliko
udruženia. Iz Koprivnice. iz Beograda, iz
Križevaca, iz Sarajeva, iz Zagreba, iz Vu-
kovara, eno mladih liudi. Upoznavaju se,
pievaiu jedme piesme, oduševliavaju se za
iedan idsal, sataiu se zbog iednogza cilia.
Vraćasmo se kući, obogaćeni poznanstvi-
ma. Priiateliima. S niima nas je vezala luč.
ideie. Mi smo dopisivali, stvarali krugove.
Tako ie naša zajednica rasla. I svi su bili
oduševlicni, i svi su žarko žŽivieli svoiu
mladost. Bili su buntovnici, nezadovolinici.
Htiieli su radikalizam i bezuslovnost. Težili
su za činom i stvaraniem. No sve u svemu:
nad tim je lebdiela aureola onoga što mi
zovemo: Živol. Bilo ie vrenie i vibrira-
nie. Bez zamora i polištenosti, bez tuge i
beznađa. Kažem: bio ie Život!

*
Eto, priiatelii — a danas foga Života

Više nema. Ja to ne velim iz nostalziie za
prošlošću — kaošto starci iadikuiu »za onim
lijepim vremenima kad smo mi bili mladi«
—K niti 17 bilokakve romantične čežnie. Ja
to velim iz bojazni i želie, ier posve hlad-
nokrvno mogu konstatovati da ie naš me-
qostatak onai buini Život što ga znamo iz
prvih dana pokreta. Iz bojazni: ier se bo-
jim, da bi moglo propasti — suviše rano
Dropasti — što smo mi stvorili iz stvara-
lačke težnie i pozitivnogza htiienia. Iz želie;
jer duboko želim da mi opet oćuftimo za-
mah toga divnoga Života.

A kako do toga Života?
Negda smo bili oponenti i bezuslovni.

Danas smo foleranini i tromi. Nezda smo
bili asketi i fanatici. Danas smo osrednii i
uslovni. Mladi —- a ipak stari. Jest, treba
nama asketizam. Tek nemoite krivo da mes
shvatite: ne mislim ia askefizam odricania
od materiialnih dobara i uživania. To ie
sporedno. Ja mislim asketizam odricania
od nestvaralaštva, od mirovania. od filistar–
skoga zadovolistva. la mislim asketizam
koncentraciie za rad, asketizam bezuslov-
noza koračamia putovima ideje. Jer tai
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asketizam, ta svilest, da se mi u nečemu

miieniamo ma bolie, da mi sami sebe od-

gaiamo i usavršayamo, to ie bila oma sYi-

iest koia mas ie oduševliavala za novi život

po ciomizmu. Miuogi su tai asketizam 0OoŽi-

votvorili. „— lreba raditi daniu i HOCU.

"Treba biti strog prema sebi. Treba udesiti

svoje zvamic ı Životu samo l skladu 5

etosom fioga asketizma. | ne treba mariti

ni za što drugo. Ja znam: to ie teško. i

malo ie prvih prvaka, malo ic asketa po

duši. Ali sviiet asketizma stvara život i

oduševlienie. Ja ponavliam: mc mislim teo-

loški asketizam; mislim: asketizam zbos

stvarania. Usporedite, priiatelii: negda i

danas. Ima li među nama asketa? Ili: ima

li ih dosta? Ja velim: moia ie viera jedino

u obnovi oduševlienia. Ne uzmognemo li

da to izvršimo — mi ćemo nestati. S

nama sve one težnie i piesme, svi sastan-

ci i zavjet. Čitav ijedan životi A

hoćemo li mi to da dopustimo??
*

Ja sam već jednoć rekao da se mi nč

trebamo da borimo o ideologiiu. Neću tirne

da se identifikuiem s onim infantilnim naiV-

činama koji trabuniaju:

·

»Ne treba nama

ideologizirania«, a da ni sami me osiećajiu

siomaštinu svoie biledne fraze. Ja tek

hoću da istaknem da pitanie ideologije nije

naše kapitalno pitanie. Mi smo od početka

imali našu ideologiju: obnova sebe, Erec

Jisrael. A sada: hoćemo !i. malo bliže onoi

struji ili drugoj struii — to više miie bitno.

Mislim: za naš omladinski pokret u Jugo-

slaviji. Bitna ie volia, volia mladosti. Dru-

zo će po sebi doći. Možda ćemo mi za

koje vrileme da budemo orijentisani nešto

malo »hitahdutovski«, možda. Ali i za to

tteba mladosti. Ako mi hoćenio da budemo

sliednici te dosliedne i zdrave ideologiie —

a njezinu sam potrebu naglasio na Saboru

vođa, ianuara 1930 u Zagrebu — onda mo-

ramo da mladi i obnovliena oduševlienia

piidemo nijezinu stvaraniu. Eto da ponovim

da nije naš problem u tome, da ne bismo

smogli oriientacilu — on ie u tome da ne-

mamo mladosti, elementarne. A to freDa

da nam se vrati. Samo tako ćemo moći Ćć:

postanemo sliedinici naših Poale Erec Ji-

srael.
Imade ioš jedna stvar. Mi ioš uviiek su-

više malo naglašuiemo specitični duhovii

rad. Ja ioš uviiek vrlo često slušam zgla-

sove u našemu pokretu koji govore da na-

ma ne treba teoriie, da nama treba »djelox,

što će namriječ, mi hoćemo »stvaran rad.

Tu tomeleži opasnost iosilizirania omladine.

Mi ne smijemo govoriti: teorila — diči?,

riječ — stvaran rad. Ko postavlia ove Dro-

tivnosti tai ne umije kritički da misli. Jer

nema diela bez teorije, ni stvarnog rada bez

rileči. Pa niti obratno. Ima samo sinteza

obiega. Pa baš je naš narod vazda ostva-

rivao tu sintezu. Uzmite Arona Davida

Giordona. Za mniega sigurno miko neće reći

da ie bio tecretik. A uzmite niegova diela,

pa ih čitajte! I vidjiećete: i on ic znao za

riječi! Ne boimo se mi riječi, teoriia, ne

bejmo se mi duhovnog rada! Mi ne možemo

'bez toga, mi smo omladina! I ia znam za

linde koji su po riiečima postali dielatelii.

'mıcba znati da u dielima naših ideologa

imade riječi stvaralačkih. Daite, #čitaite

Buberove govore o Židovstvu i Herzlove

dnevnike, Klatzkina i Ahada Haama — bDpa

ćete uvidieti: da nama treba riječi i teori-.

ia, jer mi bez njih nećemo moći dielu. Mi

smo omladina, i nama treba duhovni rad.

A snaga naše mlade krvi neće dati da osta-

nemo samo kod riječi. Koraknućemo i die-

lu. Omladina, ako ie izgubila težniu za

duhovnošću, više mije omladina!

Mi ioš nismo narodu wotslužili svoie. Mi

još uvijek imamo misiiu rada. Zato, Dazi-

mo, da ioš više smognemo snage za ODSta-

nak. A smoći ćemo ie samo obnovom ma--

šega Života.
Zar samo iednom može da bude buian

pokret? Eno cvijeća u poliima. Ono cvate.

I uvene u jesem. Ali sprolieća opet

cvate snova. To neka saznadu naši

naimlađi koji će da obnove naš pokret.

Listam Gideonima i Hanoarima. 1 po.

svojim pismima. Gledam slike s naših sa-

stanaka. Tako se budi u meni bezgranična

želia da nikada ne propadne taj lijepi Ži-

vot koji smo mi oživieli, tai lijepi svijet

koji smo mi stvorili. Sliednici neka nastave,

neka bezuslovno nastave! Ali put u buduć-.
nost ide tek uz cilenu oDnove.

Cionizam freba da Vam postane doživ-
liai i revolucila mladoga života Vašega —
kao negda. Treba da budete asketi i fana-
tici — kao negda. Treba da budete mladi

i s vjerom da ćete obnoviti Čovieka — kao

negda.

To. Bez toga ne ide. Ko hoće jaku he-

braizaciju i jak rad za Kkl, ko hoće ijalc
kulturnoodeoini rad, ko hoće hahšaru, aliiu,

promjenu zvania etosa i ideie radi — lai

mora naiprvo da traži tu revoluciiu. Bez

nie: propadanie. I to: sigurno propa-

danie. Koie vodi konačnoi propasti.
a

Napisao sam ove re{ke svojima naimla--

dim priiateliima. Želio bih im da u »Ha-
noaru« po tome dobiiu poticai za razmiš-

lianie — pa da i oni sami u »Hanoari«

dadu izraz svojoi volii za bezuslovnom ob-.

novom.
<

Mi moramo opet od sebe tražiti naiviše-

što se mcže. Mi moramo da opet oponiramo

mekušavosti. Mi moramo opet da asketi--

zuiemo svoji Život. Da budemo netrpeliivi

prema sebi. Odbacićemo sitničave užitke-
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mondene “bolećivosti, prezrećemo vaini

almosfleru plesnih dvorana. Dok drugi budu
spavali. mi ćemo u moćima vršiti poslove.
Otkidaćemo od svojih ličnih užitaka sve za
izgradniu novoga Života. Dopisivaćemo se
ko u prvim danima, stvarati krugove prisnih
priiatelia ko u prvim danima. Stvarati za-”
jiednice buntovnika, viernika.

Ja ponavliam, prijatelji:
Tanatizam, askeza!

netrpeljivost,

Pavao Wertheim

KNJIŽEVNI PREGLED
HEBREJSKA KNJIŽEONOST

HERDER T F{EBREJSKI JEZIK
Govori li se o odnosu Herdera hebrei-

skom ieziku, onda se u prvom redu misli na
njiegovo dielo »O duhu hebreiske poeziie«.
lako je ovo dielo iedan torzo, ipak nam
pokazuie da ie Herder duboko pronikao
·ćuh heDreiskoca jezika. Ova ie knjiga uı
Niemačkoi revolucionirala  shvaćanie Bi-
bliie. No bilo bi iednostrano, kad bi se ie-
dino na temeliu ove knjige htio odrediti od-
Tos Herdera hebreiskom jeziku. Upravo
neka manija teologiska i poetska diela DO-
kazuiu ispravnost Herderova gledania. To
su: »Listovi iz davnine«, »Židovske pjesme
i baike«, »Židovske parabole«. Pjesnika i
učeniaka Herdera više ie zanimala Bibliia
od Osiiana i Homera. On sam priznaie da
mu ie knjiga o duhu hebreiske poeziie mi-
cala u grudima već od dana mjiegova dic-
“inistva.

Herderova kritika Biblije ističe se ose-
buinom metodom. Niie to arheologiskokri-
tička nego estetskoistoriska metoda. Ovdie
niie na dielu samo istraživač i teolog nego
i piesnik. Ima u ovim spisima miesta
takve pijesničke jačine kojia se može Dpo-
stići samo u trenucima naivišeza oduševlie-
nia. Po Herderovu mišljeniu leži čar bibli-
ske poezije u hebreiskom ieziku. Naslov bi
se niegove kniige »O duhu hebreiske pos-
zile« mogao ispravniie promiieniti u naslov

»O poetskom duhu hebreiskogz iezika«. Her-

-der svagdie ističe tu poetičnost hebreiskog
jezika gdjiezod o niemu ZOVOTI.

Herder ie kao iezikoslovac bio neobično
tankoćutan i budno slušao glasove narod4.
'On ie spoznao nacionalni karakter svake

narodne poezije. Svaki narod posieduie
svoju iskonsku poeziiu koiu ne može miko

oponašati. Stoga Herder oštro napada:· sva-
ko takvo imitiranje. U svojim »Fragmenti-

ma o noviioi niemačkoi literaturi« napadna
niemačkoorijentalne piesnike onih dama,
naime one pjlesnike Koji odijevaiu svoju

poeziju u orijentalno ruho te ie rese bibli-

skim slikama, bibliskim krajinama a i dru-
:gim poeiskim cviiećem Bibliie. »Možemo li

mi oponašati oriientalce? Možemo li mi da
im budemo ravni u piesmi?« pita Herder.
I on na to odgovara: »Ako bibliski piesnici
govore o smiiegu Libanona, o rosi Hermo-
na, o hrastovima Bazana, onda pievaju o
slikama koje im ie sama priroda rodila. Ako
naši pjesnici oponašaiu ove slike, onda ne
rišu našu prirodu. |I njhove nam rijeći
zvuče namiešteno.« Svako se pravo pjesni-
štvo može da stvori samo prema osjećainoj
sferi svoje sredine, svaka ie imitacilia Do-
put umietnih dragulia prema pravima. Her-
der kaže da ie nemoguće oponašati grčku
ili hebreisku poeziiu. Židovske motive neka
obradiuju samoce Židovi. U svojoi raspravi

o Moisiji Herder se ćudi što ioš nema epo-

peie o Moisiji na niemačkom ieziku. On

daje poticai za niu ovim riiečima: »No ja

ne bih time da potaknem kojeg Niiemca već

niemačkog Židova! Niemu ie fai

predmet nacionalan, niezovo raniic i točniie

poznavanie pjesnika svoje macije moralo Di

mu dati stariiu naivnost, nezoli se može da

traži od kojega Niiemca.«• U uvodu u »Ži-
dovske pjesme i baike« piše: »Bilo bi mi.

vrlo milo, kad bih mogao potaknuti kojeg

mudraca Žžidovske nacije da nam sabere i

dade biserie sa dna morskog heDbreiske

pcezile i da nam pokloni liepše i bogatiie

zbirke.« — Pa ipak imade svečoviječjih pie-

sničkih duša koie osiećaju srodstvo svake

poezije. Samo ovi imadu pravo brati cvi-

jeće pjesništva i u tudjim baštama. Jedan

ie od ovih bio Herder.
Tako ie Johann Gottiried Herder oplovio

snažnu struiu hebreiskogz piesništva koliko

ie duga i široka, ipak niie mogao mnogo da

dade samim »Hebrejiima«, liudima haskale.

Oni su poznavali svoju MBibliuu bolie no

Herder. oni su imali intimniie veze s he-

breiskim pjesništvom no Herder. U getu su

se Herderu divili kao glasniku humaniteta.

Čitali ga nisu mnogo. U novohebreiskoi li-

feraturi nije Herder zastupan. lImade tek

prijlevod jednom malenog dielca. 1861 gO-

dine izdao ie David Lowenthal izbor maj-

ljiepših Herderovih parabola pod naslovom

»Kevod halevanon«.
Samuel Meisels

TRAGEDIJA NAŠEGA LITERARNOG

STVARANJA

Uz Kkniigm Samuela Romano:
Gabirol.

Kroz mnogo ie sedmica izlazila u ieli-

tonu »Židova« studiia Samuela Romano o
Šelomo ben Gabirolu. I svaki puta bilo ie

liudi koji su uzdahnuli i pitali: Zar ioš ne-

ma svršetka ovoj stvari? A onda ie slog

iznova pregledan, ispravlien i otisnut u

ukusnu knjižicu koia ie sad 2 kniiga Biblio-

Šelomo bem
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ieke »Židov«. Po izvisnci zamisli admili-

straciie razaslana ie ta knjižica svim ured-

nim pretplainicima »Židova«; u miu ic miei-

nuta i poštanska čekovna uplatnica ma koju

ie ispisano i ime i suma od devet dimara.

Administraciia sad prima pomalo novce,

ier devet dinara zaisia miie mnogo za OVU

kniigu. Sad ioš samo treba napisati TČCĆII-

ziju, sastaviti oglas koji će kroz mjesece

izlaziti u novinama — i u popisu naših edi-

cija imademo novi naslov. jedno djelo više.

U tome ie, eto, tragediia našega literar-

noz stvarania. Kad se već madu ljudi s

mnogo volie i dosta sposobnosti, kad mic-

sece i miesece skupliaiu materiial, prouča-–

vaju izvore, daju svoje ili makar i kopiraiu

iuzde sudove, kad stvore dielo koie se može

swnirmo isporediti s naučno-knjiiževnom DTO-

dukcijom naše sredine —onda tai niihov

rad nema odieka. Tu niie riječ o honoraru,

nezo u prvom redu o interesu za literarmo

stvaranie. Nema zanimania, nema publike,

nema kupaca i čitača.

Prirodna ie posliedica da uz ovakav ne-

interes nema mikakvih većih diela. Nem:

tražnje, pa nema ni ponude. Ko će da piše

knjige, kad bi iedva našao izdavača, a ni-

kako prođe za knjigu. Stoga kod nas pišu

knjige samo studenti, a nikako odrasli (čast

izuzecima kojih znadem samo dva); a iz-

daju ih naiviše Sžou, manie Sci: Kkl, da-

kako, moramo izuze{ii, ler On ZVaNiČNHO iZ-

daie propagandni materiial. A stariji kad

pišu, pišu članke i rasprave, polemike i Dro-

povijedi.

Glupo bi bilo govoriti o nečiioi krivnii.

Slabi smo po broiu, po kapitalu, po inte-

resu. To ie. Ali bi se ipak moglo, možda,

popraviti stanie, kad bismo se uprli da

stvorimo zajednicu onih koji mogu da

stvaraiu i onih koji mogu da podupru stva-

ranje.

Onda ne bi prolazio neopažen rad kao

što ie Šelomo ben Gabirol, u koiemu Sa-

muel Romano znalački, na temeliu bogate

grade, a snagom svoie pjesničke plastično-

sti crta čitav razvitak  španskohebreiske

poezilie i donosi bogat niz podataka koji su

kod nas posve sepoznati, a liiepo ilustri-

raiu stvaranie španskih Židova u zlaimo

doba. Hebreiski citati, odlomci prevoda,
oznaka miesta, biografski podaci o miezo-
vim pretšasnicima i savremenicima, duše\v-
ni razvitak pjesnika i filozofa, opis poiedi-
nih vrsta niegove poeziie — to bi bio glav-
ui sadržai ovoga diela koie ie odlično Dpi-
sano i koje ie nov dokaz o brzom razvitku
Samuela Romano koji nam ie dao već ne-
koliko upravo maistorskih prikaza (Jehuida
Halevi, Leon de Modena).

Ovakavrad treba cijeniti i podupirati da
ne bi potpuno prestalo pisanie i stvaramic
u našoi sredini.

Cvi Rothmiiller

KNJIŽEVNA VIJEST

Martin Bubcer: »TFri besiede o ŽžidovstYu«.

Izdao Savez Žžidovskih omladinskih udruže-

ija Kralievine „lugoslaviie, Zagreb 1930.

36 str. 3" Din 10. Preveo Robert Veith. Uvod

napisao Pavao WertHeim.

Izišla ie iz štampe mnajavliena knjiga

koja sadrži Buberove tri čuvene besicde

io židovstvu. Pored besieda, uvoda Ro Sžou

te prikaza Buberove misli ima u tom izda-

niu Buberova biografila i popis mjegovih

diela. Diclo ie vrlo liiepo opremlieno. Ima-
de i Buberova slika s autogramom. Ovu

knjigu mora da kupi svaki naš sumišlicenik.

BILJEŠKE
IZ SAVFZA CIONISTIČKIH ŽENA

Egzekutiva Saveza cgiomističkih žena

odlučila ie da provede diliem čitavoga SVi-

jeta drive. Cili ie tome driveu da podvo-

struči sveukupni broi članica, i to na tai

način da se svaka članica  Wizo-a obveže

da će predobiti ioš jedmu članicu. Doga-

dajima u Palestini narasle su zadaće je-

vreiske žene, Osim toga se Wizo sve do
sada nutarnic izgradivala. a sada ie nado-

šlo vrijeme da se tai pokret proširi pa da
zade i u Šire sloieve. Tek relativno mali,
neznatni broi žena, organizovan ice u Wi-
zo-u, a velika jie većina ostala nezahvaće-
na. Mi hoćemo da predobiiemo što više
žena, ler bez žene se ne da ni zamisliti naš
obnovni rad. Nadamo se da će jevreiska
žena shvatiti kolika ie niezina odgovornost
i da će je znati potpunoma da snosi.

Savez cionističkih žena Jugoslaviie

HERMANN STRUCK

Uz naš umietnički prilog

Hermann Struck rodio se 6 marta I&70

u Berlinu. Danas zauzima iedno od naivid-
nijih mjesta mediu savremenim Židovskim

slikarima. Dvadeset godina radio ie u Dan-
skoj, Nizozemskoi i Americi gdie ie — a
naročito u Udruženim Državama — portre-
tiao maiugledniie ličnosti tih zemalja
Struck ie crtao posvuda poznate portreie
Gerharda Hauptmanna, MWicharda De-
hmela, Levisa Coritha., Theodora H e rz-
la, Alberta Einsteina, Lesser Uryja,
Richarda Beer-Hoiffmanna i drugih.

Struck je učiteli čitavoga miza mladjih
i poznatih umietnika. Njiezova čuvena knji-
ga »Die Kunst des Padierens« bila ie puto-
kazom nebroienim umietnicima, a i čuveni
umietnik Levis Corith učenik je Struckov.

Hermann Siruck bio ie već od ranih
svojih codina cionista. On ie već dulje
vrijeme uvaženi član Mizrahiia, ier ie OTtoO-
doksan Židov. Za vriieme rata bio ie Struck
časnik u niemačkoi voisci. Kod zapoviedni-
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štva miemačke armije u MWuskoi Poliskoi

bio jie uposlen u odieleniu kojie se bavilo

pitanilma Židovskoz živlia u onim kraievi-

ma. Ovdie ie Hermann Struck blagotvorno

radio za stradalačko Žžidovsko pučanstvo.

Sammy Gronemamnmn ocrtao je u SVO-

joi knjizi »Hawdolobh und Zapflenstreich«

doživliaie u tim  kraievima  prikazavši

veoma plastički atmosferu i dogadiaie oko

židovskogr odjelienia kod vodstva niemačke

armije u okupiranim kraievima Ruske Poli-

ske. U toj knjizi ocrtan ie i zaslužni rad

Hermanna Strucka koji ie s mnogo brige i

miara pomagao i svojim podredienim kolc-

gama u odislieniu i Žžidovskom pučanstvu

u Wuskoi Poliskoi. Kao rezultat doživliaia

u ratu izdao je Struck u ratu zajiedmo sa

Herbertom Eulenbergom dielo »Slike
iz Litve i Bijele Rusiie«, a u saradnji s
Arnold Zweigom »Das ostiudische Anilitz«.

Danas živi Hermann Struck u Palestini

gzdie ie stvorio vriiednih radirunza palestin-

skih kraiobraza i tipova iz Palestine. Struck

živi u Haiti.

ŽIDOVSKO AKADEMSKO
POTPORNO DRUŠTVO

Povodom proslave 25-godišniice
opstanka.

Ove se godine navršuje 25 godina što ie
osnovano Žid. akad. potp. društvo, danas

naiveća i najaktivniia ievreiska studentska

ustanova u mašoi Kralievini. Prošlih sedmi-
ca priredilo ie društvo povodom svoga iu-
bileia nekoliko svečanosti, pa ie i naše no-
Mvinstvo donelo o društvu informaciie i iz-
Vveštaie, o miegovu radu, delovanju i za-

daćama. Iz iznesenih se Ččiniemica vidi ko-

liko ie golem rad društva koieza je glavni
cili da ublaži ekonomske brige mnogih na-

ših jevreiskili studenata za vreme njihovil

sveučilišnih studila. Malo imade akadem-

skih ijevreiskih građana koji su dovršili

svoje studiie, osobito posle svetskoga rata,

a koji ne bi bili osetili blagodati Žapd-a.
Ako se uzme u obzir da društvo imade da-

nas oko dve stotine članova, jasno ie da
ono obzirom na maleni broi Jevreia u našoj
Kralievini može izrati podosta važnu ulo-
zu u Živolu jevreiskogza Živlia. Sigurno ie
da će važnost i vredmost ove institiciice
ubuduće još i porasti.

Pored tega smatrao sam veoma važnim

da se iziasni stav kcii jevreiska omladina

mora zauzeti prema Žid. akad. potp. druš-

tvu. Ne samo zato, što moramo kao svesiii

Jevreji da vodimo računa o svakom živom

ievreiskom društvu, već i s razloga, što ie
baš Žapd vrlo podesna sredina za razvoi
narodno-ievreiske svesti naših studenata, te

što bi moralo biti važno stecište jevreiske
sveučilišne omladine, odgajalište ievreiskih

radenika pa živog i svesnog ievreiskog Ži-

wota u Kralievini Jugoslayviii.

_ Poznato ie pa i malo upućemima da Ži-

dovska akademska društva proživliuiu da-

nas maiteže krize. Ta ie kriza doduše za-

uzela skoro cio cionistički pokret. To isti-

nabog ne opravdava zamrlost naših aka-

demskih društava koja bi naprotiv morala
svagda biti nosioci cionske misli i živoga
ievreiskoza Života.

Kriza je tu: ta se činienica ne da Opro-
vrgenuti. Zato ie do nas da naš društveni

i cionistički Život Što pre oživemo iz mrt-

vila. A ako život i rad unutar Žapd-a tome

oživliavaniu ma i naimanie može pridone-

ti, naša je dužnost da i fu priliku isko-

Tistimo.

To ie iedan od razloga koi me potaknu-

še da u sporazumu s priiateliima i odgzo-
vernim cionističkim pretstavnicima uzmem

na se vodstvo društva u ovoj godini. Na-

ravno je da se glavni zadatak društva ne

sme prikrafiti. Ono mora biti glavna eko-

nomska baza ıu životu svakoga ijevreisko-

ga sveučilištarca koiemu ie to potrebno, ma

od kuda on došao i koioigod struji unutar

jevrejistva bio sklon. Samo ako ie vredan

u svojim staudiima.

U našoi ievreiskoi javnosti meka ie

omogućen Život samo onim ijevreiskim

institucilnama koje svoi ljevreiski ŽivcCI

svesno Žive. I naša ievreiska javnost moc-

“rala bi uskratiti svoie moralne i materijalne

pomoći svima onima kojima njihovo jevTej-

stvo služi samo kao pomoćnik uiborbi za

predobivanie džepova i eventualno srdaca
jevreiskog građanstva.

Zato ie i Žapd zvano da pored toga ŠiO
podupire jevreiske akademičare vodi rTa-

čuna o svome jevrejstvMm. Članovi društva

moraju na svakom koraku osetiti, da ih ie-

vreiska iavnost potpomaže, da jevrejska

iavnost vodi o niima računa. da se kreću u

ievreiskoji okolini i da morain živeti ievrej-

skim Žživctom. U društvu se mora osetiti

živ jevrejski duh, mora se znati za ievrei-

sku kulturu, mora se gajiti ievreiska iradi-

cila. U vremenu svoga sveučilišnoga života

od članova moraju se učiniti svesni Jevreji

koji će raditi na korist i ponos svoje ie-

vrejiske zajednice i ine okoline.

Zato je dužnost svesne ievreiske omla-

dine na zagrebačkom univerzitetu da deluje

u Žapd-u. Jevreiska nam dužnost nalaže dz

se svi okupimo u tome društvu. Baš mi

koji se računamo među jevreisku naciona!-

nu omladinu moramo tu naći svoje radno

polie. Ako smo si uzeli ciliem: Širiti ieVrei-

sku narodnu svest svuzcda i svagda u radi

za obnovu naroda i narodne domaije.

Šmule Fnglemann
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